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αRohkem informeerida lapsi, teha arvamuse avaldamine lihtsamaks ja innustada lapsi enda 
arvamust jagama.ά  

16-aastane poiss Tallinnast  

a¢« [ŀǎǘŜƪŀƛǘǎŜ [ƛƛǘ Ǿƛƛǎ ƪƻƻǎǘǀǀǎ 9Ŝǎǘƛ [ƛƴƴŀŘŜ [ƛƛŘǳ Ƨŀ 9Ŝǎǘƛ aŀŀƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜ [ƛƛŘǳƎŀ 
ajavahemikul aprill ς ŀǳƎǳǎǘ нлмт ƭŅōƛ ƪƻǊŘǳǎƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ά[ŀǎǘŜ ƻǎŀƭǳǎŜ toetamine ja 
ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ ƻǘǎǳǎǘǳǎǇǊƻǘǎŜǎǎƛŘŜǎέ, ŜŜǎƳŅǊƎƛƎŀ ŀƴŀƭǸǸǎƛŘŀ ƭŀǎǘŜ ƻǎŀƭǳǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ Ƨŀ 
kaŀǎŀǘǳǎǘ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜǎ ƴƛƴƎ ƧŅƭƎƛŘŀ Ƴǳǳǘǳǎƛ ǾƿǊǊŜƭŘŜǎ нллс1 ja 20132 aastaga. 

Euroopa kohaliku omavalitsuse harta artikkel 5 kohaselt ei saa kohaliku omavalitsuse 
võimupiirides teha muudatusi ilma kõnealuse kohaliku kogukonnaga enne nõu pidamata. Kas 
kooli- ja kodutee on turvaline, kas kohalik transpordikorraldus vastab laste vajadustele, 
milliseid vaba-aja veetmise võimalusi soovitakse kasutada, kas koolikorraldus on 
lapsesõbralik, millised mänguväljakud on laste jaoks huvitavad jne – need on küsimused, 
millele on oluline saada vastuseid lastelt ja noortelt endilt. Lastekaitse Liidu poolt 2013. aastal 
korraldatud uuring „Laste osaluse toetamine ja kaasamine otsustusprotsessides” kinnitas, et 
lapsed ja noored soovivad, et nende arvamust kohaliku elu korraldamise kohta küsitakse, ning 
lastel ja noortel on rohkesti ettepanekuid oma kodukoha elukorralduse kohta. Mõtestatud 
kaasamise eelduseks on muuhulgas järjepidev koostöö kohaliku omavalitsuse ja laste ning 
noorte vahel.  

«wh [ŀǇǎŜ lƛƎǳǎǘŜ YƻƳƛǘŜŜ ǸƭŘƪƻƳƳŜƴǘŀŀǊ ƴǊ мн3 ƪƻƘŀǎŜƭǘ ǇŜŀō Ǌƛƛƪ ǾƿƛƳŀƭŘŀƳŀ ƭŀǎǘŜƭ 
ƳƻƴƛǘƻƻǊƛŘŀ ƻƳŀ ƿƛƎǳǎǘŜ ǊŀƪŜƴŘŀƳƛǎǘΣ ƴƛƛ ǊƛƛƎƛ ǘŀǎŀƴŘƛƭ ƪǳƛ ƪŀ ǊŀǇƻǊǘŜŜǊƛƳŀƪǎ «wh [ŀǇǎŜ 
lƛƎǳǎǘŜ YƻƳƛǘŜŜƭŜΦ [ŀǇǎŜ ƿƛƎǳǎǘŜ ǘŅƛŜƭƛƪ ǘǳƴƴǳǎǘŀƳƛƴŜ ǘŅƘŜƴŘŀōΣ Ŝǘ ƭŀǎǘŜƭŜ ǘǳƭŜō ŀƴŘŀ 
ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ǾŅƭƧŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎΣ ƴƛƴƎ ƴŜƛŘ ƳƿƧǳǘŀǾŀǘŜ ƻǘǎǳǎǘŜ ǘŜƎŜƳƛǎŜƭ 
ƻǎŀƭŜƳƛǎŜƪǎΦ ±ŀǎǘŀǾŀǘŜ ǘŜŀŘƳƛǎǘŜΣ ƻǎƪǳǎǘŜ Ƨŀ ƘƻƛŀƪǳǘŜ ƪǳƧǳƴŘŀƳƛƴŜ ǸƘƛǎƪƻƴƴŀǎ ƻƴ ǇŜŀƳƛǎƛ 
a¢« [ŀǎǘŜƪŀƛǘǎŜ [ƛƛǘ ǇǊƛƻǊƛǘŜŜǘŜΦ Lastele korraldatakse iga-aastaselt erinevaid küsitlusi, milles 
nad saavad avaldada oma arvamust nende igapäevaelu puudutavatel teemadel: „Laste 
osaluse toetamine ja kaasamine otsustusprotsessides“ (2013, osales 687 last ja 115 KOV), 
„Laste ja noorte osalus ja kaasamine koolis“ (2014, osales 1787 last); „Lapse osalemine 
pereelus“ (2015, osales 500 last) ja „Targalt internetis” (2016, osales 1022 last). Küsitluste 
eesmärk on kaardistada laste osalusvõimalused erinevates keskkondades ja laste arvamuse 
väljaselgitamine4. 

                                                           
1 Aastal 2006 viis MTÜ Lastekaitse Liit kohalike omavalitsuste seas läbi sarnase küsitluse interneti teel, et saada 
infot, kas ja kuidas kohalikud omavalitsused kaasavad lapsi ja noori kogukonnaelu kujundamisesse. Tol korral 
osales 34 kohalikku omavalitsust. 
2 MTÜ Lastekaitse Liit koostöös Eesti Linnade Liidu ja Eesti Noorteühenduste Liiduga viis ajavahemikul oktoober 
2012 – mai 2013 läbi laiaulatusliku küsitluse „Laste osaluse toetamine ja kaasamine otsustusprotsessides”, mis 
oli suunatud kohalikele omavalitsustele (KOV-idele) ja lastele ning noortele. Küsitluse eesmärk oli välja selgitada 
laste ja noorte kaasamise praktika omavalitsuste tasandil, välja tuua KOV-ide parimad praktikad, laste eelistused, 
ning ettepanekud antud valdkonna arendamiseks. Küsitlusele vastas 115 KOV-i ja 687 last ning noort üle Eesti. Üle 
poole (54%) küsitluses osalenud lastest ja noortest soovis, et tema arvamust kohaliku elu korraldamise kohta 
küsitakse.  
3  Üldkommentaar nr 12 on eesti keeles arvutivõrgust leitav: http://www.lastekaitseliit.ee/wp-
content/uploads/2016/05/ÜRO-Lapse-Õiguste-Komitee-Üldkommentaar-nr-12-Lapse-õigus-olla-ära-kuulatud-
eesti-keeles.pdf  
4 Loe lähemalt: http://www.lastekaitseliit.ee/lapse6igused/laste-ja-noorte-kaasamine/  

http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2011/04/Uuring-
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2011/04/Uuring-
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2015/10/Laste-ja-noorte-osalus-ja-kaasamine-koolis.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2015/11/LAPSE-OSALEMINE-PEREELUS-2015.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2015/11/LAPSE-OSALEMINE-PEREELUS-2015.pdf
http://www.targaltinternetis.ee/wp-content/uploads/2016/11/Kokkuvõte-õpilaste-küsitlusest-Targalt-internetis.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2011/04/Uuring-
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2016/05/ÜRO-Lapse-Õiguste-Komitee-Üldkommentaar-nr-12-Lapse-õigus-olla-ära-kuulatud-eesti-keeles.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2016/05/ÜRO-Lapse-Õiguste-Komitee-Üldkommentaar-nr-12-Lapse-õigus-olla-ära-kuulatud-eesti-keeles.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2016/05/ÜRO-Lapse-Õiguste-Komitee-Üldkommentaar-nr-12-Lapse-õigus-olla-ära-kuulatud-eesti-keeles.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/lapse6igused/laste-ja-noorte-kaasamine/
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Aastal 2017 saavad esmakordselt kohaliku omavalitsuse volikogude valimistel osaleda ka 
vähemalt 16-aastased noored. Kordusküsitluse ά[ŀǎǘŜ osaluse toetamine ja kaasamine 
ƻǘǎǳǎǘǳǎǇǊƻǘǎŜǎǎƛŘŜǎέ eesmärk oli välja selgitada laste ja noorte osalemise ja kaasamise 
praktika omavalitsuste tasandil (sh jälgida muutusi võrreldes 2006 ja 2013 tulemustega), välja 
tuua omavalitsuste parimad praktikad, laste ja noorte osalemise ja kaasamisviiside eelistused, 
ning mõlema sihtgrupi ettepanekud antud valdkonna arendamiseks.  

Ajavahemikul aprill ς ŀǳƎǳǎǘ нлмт ǾƛƛŘƛ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜŘ ƭŅōƛ ƴƛƛ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜ ƪǳƛ ƪŀ тς18-aastaste 
ƭŀǎǘŜ ƴƛƴƎ ƴƻƻǊǘŜ ǎŜŀǎΦ YǸǎƛǘƭǳǎŜƭŜ ǎŀƛ Ǿŀǎǘŀǘŀ a¢« [ŀǎǘŜƪŀƛǘǎŜ [ƛƛǘ ƪƻŘǳƭŜƘŜƭ 
www.lastekaitseliit.ee, andmete kogumiseks kasutati www.connect.ee keskkonda. !ƴŀƭǸǸǎ 
sisaldab endas nii omavalitsuste kui ka laste ƴƛƴƎ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎƛ Ƨŀ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ ǸƭŜ 9ŜǎǘƛΦ 

Küsitlusele vastas 49 kohalikku omavalitsust üle Eesti, kelle ettepanekud ja parimad praktikad 
(kursiivis, kirjaviis muutmata) on välja toodud kordusküsitluse I osas „Kohalikud omavalitsused 
kaasajatena“. Vastajate seas olid esindatud nii Eesti suuremad linnad kui ka väikesed 
maaomavalitsused.  

Kordusküsitluse II osa „Lapsed ja noored osalejatena“ kätkeb endas laste ja noorte arvamusi 
ja ettepanekuid (kursiivis, kirjaviis muutmata) üle Eesti. Kokku osales kordusküsitluses 856 last 
ja noort, kellest 698 olid eesti (tekstis kasutatud märksõna: eestikeelsed) ja 158 vene  
emakeelega (tekstis kasutatud märksõna: venekeelsed). Soolises lõikes: 406 mees- ja 450 
naissoost vastajat. Vastajate keskmine vanus oli eestikeelsetel vastajatel 12,9 ja venekeelsetel 
14,5 eluaastat. Üle Eesti olid esindatud nii põhikoolid, gümnaasiumid kui ka kutsekoolid.   

Käesolev kordusküsitlus kinnitab, et teema vajab avalikku tähelepanu ning laiemat arutelu. 
Kaasamine annab lastele ja noortele sõnumi, et nende arvamus on ühiskonnale oluline ja 
sellest sõltub neid ümbritsev keskkond. Käesolev kordusküsitlus kinnitab taaskord, et lastel on 
palju erinevaid ettepanekuid oma kodukoha elukorralduse kohta ning ka omavalitsused 
peavad enamasti laste ja noorte osalemist vajalikuks. 

MTÜ Lastekaitse Liit on väga tänulik kõikidele kordusküsitluses osalenud lastele ja noortele 
ning nende juhendajatele, samuti täname kõiki omavalitsuste esindajaid, kes oma panuse 
andsid ja vastamiseks aja leidsid. 

{ǳǳǊ ǘŅƴǳ 9Ŝǎǘƛ [ƛƴƴŀŘŜ [ƛƛŘǳƭŜ Ƨŀ 9Ŝǎǘƛ aŀŀƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜ [ƛƛŘǳƭŜ ƴƛƴƎ ƪƿƛƎƛƭŜ ǘŜƛǎǘŜƭŜΣ ƪŜǎ 
ƪŅŜǎƻƭŜǾŀ ƪƻǊŘǳǎƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ǾŀƭƳƛƳƛǎǎŜ ǇŀƴǳǎǘŀǎƛŘΣ ǎŜŀƭƘǳƭƎŀǎ ƴƛƛ ƭŜǾƛǘŀƳƛǎŜ ƪǳƛ ƪŀ 
ƪƻǊŘǳǎƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ƭŅōƛǾƛƛƳƛǎŜ ƻǎŀǎΦ  

Julgustame kõiki kohalikke omavalitsusi käesoleva kordusküsitluse tulemustega tutvuma, 
ettepanekuid arvestama ja parimaid praktikaid ka oma omavalitsuses rakendama! 

 

Aktiivset kaasamist ja osalemist soovides,  

MTÜ Lastekaitse Liit 

 

 

 

 

 

http://www.lastekaitseliit.ee/
http://www.connect.ee/
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α[ŀǎǘŜƭŜ ǇŜŀō ŀƴŘƳŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜ ŀǊǳǘƭŜŘŀ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ǸƭŜΣ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ ǘǳƭŜō 
ŀǊǾŜǎǘŀŘŀΣ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳǘŜ ǊŀƪŜƴŘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ ǸƭŜ ƴŜƴŘŜƎŀ ŀǊǳǘŀŘŀΣ ƴƻƻǊǘŜ ǘŜƎŜǾǳǎǘ 

ƛƎŀǘƛ ǘƻŜǘŀŘŀΦά 

1.1. aƛƭƭŜ ŀƭǳǎŜƭ ƭŀǇǎƛ Ƨŀ ƴƻƻǊƛ ƪŀŀǎŀǘŀƪǎŜΚ 

Wƻƻƴƛǎ мΦ YŀŀǎŀƳƛǎŜ ŀƭǳǎ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜǎ 

 

Võrreldes Lastekaitse Liidu poolt 2013. aastal omavalitsuste seas läbiviidud küsitlusega selgus 
positiivse tendentsina, et kasvanud on omavalitsuste osakaal, kes kasutavad laste ja noorte 
ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ŀƭǳǎŜƴŀ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜ Ǉƻƻƭǘ Ǿŀǎǘǳ ǾƿŜǘǳŘ ŘƻƪǳƳŜƴǘƛ (2013 - 5%, 2017 - 17%). 
Kokkuleppelise tava kasutamise praktika on alates 2006. aastast olnud languses (2006 - 64%, 
2013 - 61%, 2017 - 42%).  

Samas on ka kasvanud omavalitsuste osakaal (2013 - 34%, 2017 - 41%), kellel laste ja noorte 
kaasamisel  kokkulepitud reeglid puuduvad: 

ά[ŅƘǘǳŘŜǎ ǸƭŘƛǎŜǎǘ ŀǊǳǎŀŀƳŀǎǘΣ Ŝǘ ƭŀǎǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎ ƻƴ ƻƭǳƭƛƴŜΣ ŜǊƛǘƛ ƴŜƛŘ ǇǳǳŘǳǘŀǾŀǘŜǎ 
ǘŜŜƳŀŘŜǎέΤ ά9ƛ ƻƭŜ ŀƭǳǎŘƻƪǳƳŜƴǘƛέΤ άTŀǾŀ ǇǳǳŘǳōέ. 

ning kaasamine käib enamasti juhuslikkuse alusel, st küsitlusi tehakse sageli juhtumi- või 
teemapõhiselt. Mitu vastajat rõhutas alusena ka lastekaitseseadust. Vastustest jäi kõlama, et 
lapsi ja noori kaasatakse vajadusel kooli ja ƴƻƻǊǘŜǸƘŜƴŘǳǎǘŜκƪŜǎƪǳǎǘŜ ƪŀǳŘǳ: 

άYƿƛƎŜ ƭŀƛŀǇƿƘƧŀƭƛǎŜƳŀ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜ ǎŀŀō ƪƻƻǎǘǀǀǎ ƪƻƻƭƛŘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜǸƘŜƴŘǳǎǘŜƎŀάΤ αYƻƻƭ 
Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜŘ ǘŜŜǾŀŘ ƪǸǎƛǘƭǳǎƛάΦ 

1.2. aƛǎ ǾŀƭŘƪƻƴŘŀŘŜǎ ƪŀŀǎŀǘŀƪǎŜΚ 

Küsitlusest selgus, et valdav enamik omavalitsustest (90%) selgitab laste arvamusi vaba aega 
puudutavates küsimustes, järgneb koolielu (82%), ja veidi üle poole (51%) omavalitsustest 
küsib laste arvamust kohaliku kultuurielu (kontserdid, üritused) osas. Ainult 12% 
omavalitsustest küsib laste ja noorte arvamust keskkonnaalastes ja 8% kohalikku transporti  
puudutavates küsimustes. 
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Wƻƻƴƛǎ нΦ [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀŘ 

 

Küsitlusest selgus, et valdav enamik omavalitsustest (90%) selgitab laste arvamusi vaba aega 
puudutavates küsimustes, järgneb koolielu (82%), ja veidi üle poole (51%) omavalitsustest 
küsib laste arvamust kohaliku kultuurielu (kontserdid, üritused) osas. Ainult 12% 
omavalitsustest küsib laste ja noorte arvamust keskkonnaalastes ja 8% kohalikku transporti  
puudutavates küsimustes. 

Võrreldes Lastekaitse Liidu poolt 2006. ja 2013. aastal omavalitsuste seas korraldatud 
küsitlusega on toimunud mõtlemapanevad muudatused. Kui vaba aja ja koolielu osas on 
jäänud omavalitsuse aktiivsus küsitlemisel suhteliselt samale tasemele, siis ƻƭǳƭƛǎŜƭǘ ǾŅƘŜƳ 
ǎŜƭƎƛǘŀǘŀƪǎŜ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ǾŅƭƧŀ ƪƻƘŀƭƛƪǳ ƪǳƭǘǳǳǊƛŜƭǳ (2006 - 79%, 2013 - 56%, 
2017 - 51%), keskkonna (2006 - 34%, 2013 - 19%, 2017 - 12%) ning kohaliku transpordi (2006 
- 29%, 2013 - 15%, 2017 - 8%) ƪǸǎƛƳǳǎǘŜǎΦ 

1.3. aƛƭƭƛǎŜƭ Ǿƛƛǎƛƭ ƪŀŀǎŀǘŀƪǎŜΚ 

Enamik küsitluses osalenud omavalitsustest (84%) eelistab laste ja noorte arvamuste välja 
selgitamiseks ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪƪŜ (nt koolis, noortekeskuses jne), ligi pooled (47%) kasutavad 
loomingulisi konkursse (joonistusvõistlused, esseekonkursid jne) ja ǸƘƛǎŜƛŘ ŀǊǳǘŜƭǳǎƛŘ 
omavalitsuse ametnike, volikogu liikmete ja laste vahel (47%). Vastanud omavalitsustest 43% 
kohtub laste arvamuse välja selgitamiseks lastega peredega. Samuti kasutatakse vestlusi 
ƭŀǎǘŜƎŀΣ ǸƳŀǊƭŀǳŘǳΣ ǘǀǀŘ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎǘŜǎ:  

ά±ŀƭƛǘǎǳǎŜ ƭƛƛƪƳŜǘŜ ƪƻƘǘǳƳƛǎŜŘ ƭŀǎǘŜƎŀΣ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƛƎŀǇŅŜǾŀƴŜ ǎǳƘǘƭǳǎ 
ƭŀǎǘŜƎŀέΦ 
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IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

YƿƛƎƛǎ ŜŜƭƴƛƳŜǘŀǘǳŘ ƪŀǘŜƎƻƻǊƛŀǘŜǎ ǎŜƭƎƛǘŀǾŀŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ǾŅƭƧŀ ƴŅƛǘŜƪǎ 

±ƛƴƴƛΣ aŀǊǘƴŀΣ Yǳǳǎŀƭǳ Ƨŀ aŅƪǎŀ ǾŀƭŘ ƴƛƴƎ YǳǊŜǎǎŀŀǊŜ ƭƛƴƴ. 
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Wƻƻƴƛǎ оΦ aŜŜǘƻŘƛŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƪǎ 

 

Võrreldes Lastekaitse Liidu poolt 2006. ja 2013. aastal omavalitsuste seas korraldatud 
küsitlustega on tõusnud omavalitsustes kõikide valikus olnud meetodite kasutamise maht. 
Suurenenud on küsimustike kasutamise tendents (2006 - 47%, 2013 - 80%, 2017 - 84%), samuti 
korraldavad omavalitsused rohkem loomingulisi konkursse laste ja noorte arvamuse välja 
selgitamiseks. Hea meel on tõdeda, et võrreldes 2013. aastaga on suurenenud ka otsene 
suhtlus omavalitsuste ja laste ning noorte vahel, st toimub rohkem ühiseid arutelusid (2013 - 

38%, 2017 - 47%) ja kohtumisi peredega (2013 - 34%, 2017 - 43%).  

1.4. YǳƛŘŀǎ ƪŀŀǎŀǘŀƪǎŜΚ 

Wƻƻƴƛǎ пΦ [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ǾƻǊƳƛŘ 
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IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

aƛǘƳŜƪŜǎƛǎŜƛŘ ƪŀŀǎŀƳƛǎƳŜŜǘƻŘŜƛŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ǾŅƭƧŀǎŜƭƎƛǘŀƳƛǎŜƪǎ 

ƪŀǎǳǘŀǾŀŘ ƴŅƛǘŜƪǎ IŀŀƴƧŀΣ [ŅŅƴŜ-{ŀŀǊŜΣ ±ƛƴƴƛΣ [Ǹganuse, Paikuse ja Kuusalu vald. 
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Sarnaselt 2013. aastaga kaasab enamik omavalitsustest (90%) lapsi kooli kaudu. «ƭŜ ƪŀƘŜ 
kolmandiku (67%) vastajatest on pöördunud laste poole individuaalselt, 61% omavalitsusi 
laste/noorte organisatsioonide kaudu või 57% ƿǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎǘŜ kaudu. Lapsi kaasatakse  
vähem perede kaudu (43%). Samuti mainisid vastajad lasteaeda, sotsiaalkeskust, laste 
ǇŅŜǾŀƪŜǎƪǳǎǘ.  

Võrreldes Lastekaitse Liidu poolt 2013. aastal omavalitsuste seas korraldatud küsitlusega on 
tõusnud omavalitsuste tasandil kõikide valikus olnud laste ja noorte kaasamise vormide 
kasutamine. Hea meel on tõdeda, et lisaks sellele, et on suurenenud laste ja noorte kaasamine 
laste/noorte organisatsioonide (2013 - 46%, 2017 - 61%) ja õpilasesinduste kaudu (2013 - 45% 
ja 2017 - 57%), on suurenenud ka otsene kaasamine – nii individuaalselt laste poole pöördudes 

(2013 - 50%, 2017 - 67%) kui ka laste kaasamine perede kaudu (2013 - 30%, 2017 - 43%). 
Omavalitsustele 2006. aastal korraldatud küsitluses märgiti ka spordiorganisatsioone/klubisid, 
mida sellel korral näitena ei toodud.  

1.5. YŜǎ ŀƭƎŀǘŀō ƪŀŀǎŀƳƛǎŜΚ 

Wƻƻƴƛǎ рΦ !ƭƎŀǘǳǎ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƪǎ 

 

Võrreldes 2013. aastaga on omavalitsused muutunud laste ja noorte kaasamise algatamise 
osas aktiivsemaks, vastavalt küsitluse andmetele on 80% juhtudel algatus kaasamiseks tulnud 
omavalitsuse poolt. Aastal 2013 oli vastav näitaja 60%. Pooltel juhtudel (49%) on algatus 
ǸƘƛƴŜ või on teinud algatuse kaasamiseks lapsed ja noored ise, kelle aktiivsus nende arvamuse 
väljaselgitamise algatamiseks on mõnevõrra vähenenud (2013 - 59%, 2017 - 49%). Samas 
võrreldes 2013. aastaga on laste ja noorte kaasamise algatamisel muutunud aktiivsemaks 
lapsevanemad (2013 - 13%, 2017 - 24%).  

Omavalitsustele 2006. aastal läbiviidud küsitluse kohaselt oli algatus laste kaasamiseks 
enamasti tulnud nii omavalitsuse initsiatiivina kui ka ühise algatusena. Laste poolt tulnud 
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IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

9ǊƛƴŜǾŀƛŘ ǾƻǊƳŜ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƭ ƪŀǎǳǘŀǾŀŘ ƴŅƛǘŜƪǎ Vinni, Paikuse, 

aŅŜǘŀƎǳǎŜ ǾŀƭŘ Ƨŀ ±ŀƭƎŀ ƭƛƴƴ. 
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algatust märkisid ära pooled vastanud omavalitsustest. Seega on tendentsid jäänud 
üldjoontes samaks, positiivsena saab välja tuua omavalitsuste aktiviseerumise. 

1.6. aƛƭƭƛǎŜǎ ǾŀƴǳǎŜǎ ƭŀǇǎƛ ƪŀŀǎŀǘŀƪǎŜΚ  

Wƻƻƴƛǎ сΦ YŀŀǎŀǘǳŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ Ǿŀƴǳǎ 

 

tƻǎƛǘƛƛǾƴŜ ƻƴ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎǇǊŀƪǘƛƪŀ ǎǳǳǊŜƴŜƳƛǎŜ ǘŜƴŘŜƴǘǎ ƪƿƛƪƛŘŜǎ 
vanusegruppides – kõik käesolevale küsitlusele vastanud omavalitsused kaasavad 
ǇƿƘƛƪƻƻƭƛŜŀƭƛǎƛ ƭŀǇǎƛ. «ƭŜ ƪŀhe kolmandiku uuringus osalenud omavalitsusi kaasab 
keskkooliealisi ja algkooliealisi lapsi, veidi alla kolmandiku ka eelkooliealisi. Võrreldes 2013. 
aastaga kaasavad omavalitsused oluliselt enam algkooliealisi (2013 - 41%, 2017 - 67%) ja ka 
eelkooliealisi lapsi (2013 - 12%, 2017 - 29%).  

1.7. !ǊŜƴƎǳƪŀǾŀŘŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎǎŜ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ 

Võrreldes 2013. aastaga on mõnevõrra suurenenud omavalitsuste osakaal, kes lapsi 
arengukavade koostamise protsessi kaasavad. Kolmandik küsitlusele vastanud 
omavalitsustest kinnitavad, et nad ei ole lapsi arengukavade koostamise protsessi kaasanud.  

Mitmed vastajad rõhutavad, et ƪƿƛƎƛƭŜ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ŀƴǘǳŘ, kuna arengukavade koostamine 
on avalik protsess:  

ά!ǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ŀǾŀƭƛƪ ŀǊǳǘŜƭǳέΦ 
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IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

YŀŀǎŀƳƛǎŜ ŀƭƎŀǘŀƳƛǎŜ ŀƪǘƛƛǾǎǳǎŜƎŀ όŀƭƎŀǘǳǎŜŘ ƪƿƛƪƛŘŜǎ ǘƻƻŘǳŘ ƎǊǳǇǇƛŘŜǎύ 

ǇŀƛǎǘŀǾŀŘ ǎƛƭƳŀ ƴŅƛǘŜƪǎ aŀǊǘƴŀΣ YǳǳǎŀƭǳΣ tŀŘƛǎŜ ǾŀƭŘ Ƨŀ bŀǊǾŀ ƭƛƴƴ. 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

YƿƛƪƛŘŜǎ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇǇƛŘŜǎ ƪŀŀǎŀǾŀŘ ƭŀǇǎƛ ƴŅƛǘŜƪǎ Paikuse, Anija, Valga, Kuusalu, Hiiu 

vald ja Rakvere ning Kuressaare linn. 
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Kaasamine toimub tihti koolide kaudu:  

άYƻƻƭƛǎ ƧŀƎŀǘǳŘ ŀƴƪŜŜŘƛŘΣ ǘǀǀŘŜ ƪƻƴƪǳǊǎƛŘΣ ƿǇŜǘŀƧŀǘŜ ƧǳƘŜƴŘŀƳƛǎŜƭέΤ ά!ǊŜƴƎǳƪŀǾŀ 
ƴƻƻǊǘŜǾŀƭŘƪƻƴŘ ƿǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎŜ ƪŀǳŘǳέΦ 

Samuti tuuakse näitena kooli arengukavade koostamisprotsessi kaasamist: 

άlǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎ ƻƴ ƪŀŀǎŀǘǳŘ ƪƻƻƭƛ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ǘŜƎŜƳƛǎǎŜΦ !ǊǳǘŜƭǳŘΣ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜŘΣ 
vestlused, tagaǎƛǎƛŘŜΣ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳŘέΣ άYƻƻƭƛ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎǎŜ ƻƴ ƪŀŀǎatud 
ŜŜƭƪƿƛƎŜ ƿǇƛƭŀǎƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎέ. 

Aktiivse osalusvormina mainib mitu vastajat noortevolikogusid: 

άwƿƴƎǳ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ŀƭƎŀǘŀǎ ƛǎŜ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜΣ Ƴƛǎ ǘŅƛŜƴŘŀō 
ƳƿǘǘŜƭƛǎŜƭǘ Ǿŀƭƭŀ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀέΤ άWŀƘΣ ƻƭŜƳŜ ƪŀŀǎŀƴǳŘ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ƴƻƻǊƛ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ 
ŀǊǳǘŜƭǳŘŜǎǎŜέΤ άYƻƻƭƛ ŜǎƛƴŘǳǎƪƻƎǳ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ǎŀŀǾŀŘ ƪǳǘǎŜ ƻǎŀƭŜŘŀ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ 
ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜ ǇǊƻǘǎŜǎǎƛǎέΦ 

Mitmed omavalitsused kaasavad lapsi ja noori ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ülevaatamisesse:   

άbƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ǎƛǎŜ- Ƨŀ ǾŅƭƛǎƘƛƴŘŀƳƛǎŜ ƪŅƛƎǳǎ ŀƴƪŜŜǘƪǸǎƛǘƭǳǎǘŜ ƪŀǳŘǳέΤ άYǸǎƛƴǳŘ 
ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ǘŜƻǎǘŀƳƛǎŜƪǎέΦ  

Taaskord ilmneb tendents otsesuhtluse suurenemisele omavalitsuste ja laste ning noorte 
vahel. Laste ja noorte kaasamise meetoditena on võrreldes 2013. aastaga rohkem esindatud 
ŀǊǳǘŜƭǳŘΣ ǸƳŀǊƭŀǳŀŘ, osaluskohvikud: 

ά[ŀǇǎŜŘ ƻƴ ƪŀŀǎŀǘǳŘ ǸƘƛǎǘŜ ǸƳŀǊƭŀǳŘŀŘŜ ŀǊǳǘŜƭǳŘŜƭΣ ǇƛƎŜƳ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀŘŜ ŀƭƎŦŀŀǎƛǎΦ 
[ŀǇǎŜŘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƻƭƭŀ ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƪŀŀǎŀǘǳŘ - ƪƛƴŘƭŀǎǘƛ ƻƭƛŘ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ Ƨŀ Ǿŀƭƭŀ ǸƭŘƛǎŜ 
arengukava loƻƳƛǎŜƭέΣ άYƻƻǎƻƭŜƪǳŘ ƪoolis, kohtumised vallavanemagaέ. 

Samas kaasatakse lapsi ja noori ka erinevate ƪǸǎƛǘƭǳǎǘŜ raames.  

Positiivne on tõdeda, et mõned omavalitsused kaasavad lapsi ja noori ka arengukava 
töörühmadesse: 

ά!ǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ǘǀǀǊǸƘƳŀŘŜǎǎŜ ƻƴ ƪŀŀǎŀǘǳŘ ƿǇƛƭŀǎǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀŘΦέ 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

wƿƴƎǳ ǾŀƭŘ - άwƿƴƎǳ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ŀƭƎŀǘŀǎ ƛǎŜ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ 

ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜΣ Ƴƛǎ ǘŅƛŜƴŘŀō ƳƿǘǘŜƭƛǎŜƭǘ Ǿŀƭƭŀ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀΦέ 

Hiiu vald - ά!ǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜƭ ƻƴ ŀǊǾŜǎǘŀǘǳŘ ƴƻƻǊǘŜ ƻǎŀƭǳǎƪƻƘǾƛƪǳǘŜǎǘ 

ǎŀŀŘǳŘ ǎƛǎŜƴŘŜƛŘΦ YƻƻƭƛŘŜ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀŘŜǎ ƻƴ ƪŀŀǎŀǘǳŘ ƪƻƻƭƛŘŜ ƿǇƛƭŀǎŜǎƛndusi. 

bƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ǘŜƎŜƳƛǎŜƭ ƻƴ ŀǊǾŜǎǘŀǘǳŘ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ƘƛƴŘŀƳƛǎŜ 

ǘǳƭŜƳǳǎǘŜƎŀ ƴƛƴƎ ƴƻƻǊǘŜ Ǉƻƻƭǘ ŀƴǘǳŘ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜƎŀΦέ 

Anija vald - ά[Ņōƛ !ƴƛƧŀ ±ŀƭƭŀ bƻƻǊǘŜƪƻƎǳ ƻƴ ƴƻƻǊŜŘ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ 

protsessis (teinud ettepanekuid, osalenud volikogu erinevate komisjonide 

koosolekutel). Noortekogu liikmed on korraldanud kohtumisi volikogu liikmetega 

όƴǘ ǘŜŜƘƻƳƳƛƪǳŘύΣ ƳƛƭƭŜ ǊŀŀƳŜǎ ƻƴ ǎŀŀƴǳŘ ƻƳŀ ǎƻƻǾŜ Ƨŀ ƳƿǘǘŜƛŘ ŀǾŀƭŘŀŘŀΦ ±ŀƭƭŀ 

ǎǳǳǊǸǊƛǘǳǎǘŜƭ ƻƴ ƭŀǎǘŜƎŀ ǾŜǎǘŜƭŘǳŘΦ ¢ǊŀŘƛǘǎƛƻƻƴƛƪǎ ƻƴ ƛƎŀ aasta 1. juunil 

(ƭŀǎǘŜƪŀƛǘǎŜǇŅŜǾŀƭύ ƪǸƭŀǎǘŀǾŀŘ ǾŀƭƭŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘ Ǿŀƭƭŀ ƭŀǎǘŜŀŜŘŀŘŜ ǾŀƴŜƳŀǘŜ ǊǸƘƳŀŘŜ 

ƭŀǇǎŜŘΣ ǎŀƳǳǘƛ ǾŀōŀǊƛƛƎƛ ŀŀǎǘŀǇŅŜǾŀƭΦ bŜƴŘŜƭ ƪƻƘǘǳƳƛǎǘŜƭ ǘŜƪƛǾŀŘ ǾŀƘǾŀŘ ǾŜǎǘƭǳǎŜŘ 

ƭŀǎǘŜƎŀΣ ƪǳǎ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǎŜƭƎƛǘŀŘŀ ƭŀǎǘŜ ǎƻƻǾŜ Ƨŀ ǾŀƧŀŘǳǎƛΦέ 
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1.8. LƎŀπŀŀǎǘŀǎǘŜ ǘŜƎŜǾǳǎƪŀǾŀŘŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎǎŜ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ 

Ligi 60% vastanud omavalitsustest kaasab enda kinnitusel lapsi ja noori iga-aastaste 
tegevuskavade koostamisesse (sh kooli, noortekeskuse tegevuskava). Enamasti tehakse seda 
koolide:  

άYƻƻƭƛŘŜǎ ǘƻƛƳǳǾŀǘŜ ƿǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎǘŜ ŀǊǳǘŜƭǳŘŜ ƪŀǳŘǳέΤ ά[ŀǇǎŜŘ ƻƴ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ŀƛƴǳƭǘ 
ƪƻƻƭƛŘŜ ǘŜƎŜǾǳǎƪŀǾŀŘŜ ŀƴŀƭǸǸǎƛƭέ . 

Või noortekeskuste kaudu: 

ά!ǊǳǘŜƭǳŘ ƪƻƻƭƛǎ Ƨŀ ŀǾŀǘǳŘ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜǎέΤ άaǳƴƛǘǎƛǇŀŀƭƴŜ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎ ƪŀŀǎŀō 
noorteparlamendi liikmeid tegevuskava koostamisseέ. 

Mitmed omavalitsused kaasavad lapsi läbi noortevolikogude: 

άbƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ƪŀǳŘǳΣ ƛƎŀƪǳƛǎŜŘ ƪƻƻǎƻƭŜƪǳŘ Ǿŀƭƭŀ ƧǳƘǘƛŘŜƎŀέΣ άbƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ 
ƪŀŀǎŀǘŀƪǎŜ ƪŀǾŀ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜ ƧǳǳǊŘŜ Ƨŀ ƪǸǎƛǘŀƪǎŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘέΦ 

Otsesuhtlust kasutatakse võrreldes 2013. aastaga vähem, pigem kaasatakse lapsi ja noori kas 
läbi haridusasutuste, esinduskogude või siis eelistatakse küsimustikke. 

 

 

Paikuse vald - ά[Ņōƛ ƿǇƛƭŀǎƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜΣ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ Ƨŀ 

ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜΦέ 

Haanja vald - άYƻƻƭƛ ŜǎƛƴŘǳǎƪƻƎǳ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ǎŀŀǾŀŘ ƪǳǘǎŜ ƻǎŀƭŜŘŀ 

ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜ ǇǊƻǘǎŜǎǎƛǎΦέ 

wƿǳƎŜ ǾŀƭŘ -  άWŀƘΣ ƻƭŜƳŜ ǘŜƛƴǳŘ ǸƘƛǎŀǊǳǘŜƭǳŘ ƳŀŀƛƭƳŀ ƪƻƘǾƛƪǳ ƳŜŜǘƻŘƛƭΣ ƪǳǎ 

teemalaudasid on juhtinud valdkonna spetsialistid ja kogunud sel moel noorte 

ŀǊǾŀƳǳǎƛ Ƨŀ ǎƛǎŜƴŘŜƛŘΦέ 

Narva linn - άbƻƻǊŜŘ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀŘŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜ ǘǀǀǊǸƘƳŀŘŜ ƪƻƻǎǎŜƛǎǳǎΣ 

ƻƭƛŘ ƪƻǊǊŀƭŘŀǘǳŘ ƴƻƻǊǘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜŘΣ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀŘŜ ŜŜƭƴƿǳŘ ƻƴ ŀƳŜǘƴƛƪǳŘ ŀǊǳǘƭŜƴǳŘ 

ƴƻƻǊǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀǘŜƎŀ ƴƻƻǊǘŜǇŀǊƭŀƳŜƴŘƛ ƪƻƻǎƻƭŜƪǳƭΦέ 

Kuressaare linn - άwahulolu uuringutega arendusvajaduste selgitamise kaudu, 

ƴƻƻǊǘŜ ŜǎƛƴŘǳǎǘŜ όƴƻƻǊǘŜƪƻƎǳύ ƪŀǳŘǳΦά 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

Paikuse vald - ά[ŀǇǎŜŘ ƻƴ ƪŀŀǎŀǘǳŘ ƻƳŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜΣ ƪƻƻǎǘǀǀƎǊǳǇǇƛŘŜΣ  

ŀǎǳǘǳǎǘŜ ǘŜƎŜǾǳǎǘŜ ǇƭŀƴŜŜǊƛƳƛǎǎŜΣ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀŘŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎǎŜΦέ 

Tartu linn - άbƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎǘŜ ǘŜƎŜǾǳǎƪŀǾŀŘŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎǎŜ ƻƴ ƴƻƻǊŜŘ ŀƪǘƛƛǾǎŜƭǘ 

kaasatud, linnavalitsuse tegevuskava on seotud linna arengukava ja 

ŀǊŜƴƎǳǎǘǊŀǘŜŜƎƛŀƎŀΣ ƳƛƭƭŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜǎǎŜ ƻƭŜƳŜ ƪŀŀǎŀƴǳŘ ƴƻƻǊǘŜ ŜǎƛƴŘŀƧŀƛŘΦέ 

Vinni vald - ά{ǳƘǘƭǳǎŜƎŀ ƴƻƻǊǘŜǘǳōŀŘŜǎΣ ŀƴƪŜŜǘƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ƪŀǳŘǳ ǎŜƭƎƛǘŀƳŀƪǎ ǾŅƭƧŀ 

ƪƛǘǎŀǎƪƻƘŀŘΣ Ŝǘ ǘŜƘŀ ƳǳǳŘŀǘǳǎƛΦά 
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1.9. LƎŀπŀŀǎǘŀǎŜ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀ όƴǘ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀύ ŜŜƭŀǊǾŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎǎŜ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ 

Ligi kaks kolmandikku vastajatest kinnitas, et on kaasanud lapsi ja noori valdkondlike 
ŜŜƭŀǊǾŜǘŜ όƴǘ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀύ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜǎǎŜ: 

ά9ŜƭŀǊǾŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎǎŜ ƻƴ Ƴƿƛǎǘƭƛƪ ƪŀŀǎŀǘŀ ƿǇƛƭŀǎƛ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳǘŜ ǘŜƎŜƳƛǎŜƭΣ ƳƛŘŀ 
ƪƻƴƪǊŜŜǘǎŜƭǘ ǾŀƧŀ ƻƴΦ hƭŜƳŜ ŀǊǾŜǎǘŀƴǳŘέΤ ά[Ņōƛ ƴƻƻǊǎƻƻ-, spordi- Ƨŀ ƪǳƭǘǳǳǊƛƪƻƳƛǎƧƻƴƛέΦ 

Neljandik omavalitsustest kinnitab, et lapsed ja noored on kaasatud eelarvet puudutavatesse 
aruteludesse noortekeskuste kaudu: 

ά!ǾŀǘǳŘ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜǎ ƻƴ ƻƭƴǳŘ ƴƻƻǊǘŜ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀ ŜŜƭŀǊǾŜ ŀǊǳǘŜƭǳŘέΤ ά[Ņōƛ 
noortekeskuse tegevuse planeerimise - ǇŀƪǳǘŀǾŀŘ ǘŜƎŜǾǳǎŜŘ Ƨŀ ǸǊƛǘǳǎŜŘ ǇƭŀƴŜŜǊƛǘŀƪǎŜ 
seal koos lastega.έ  

ja sealhulgas saavad nad teha ettepanekuid noortekeskuse arendamiseks: 

άbƻƻǊǎƻƻǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ŀōƛƎŀ- ƻǘǎŜǎǳƘǘƭǳǎ Ƨŀ ƪǸǎƛǘƭǳǎ ǳǳǘŜ ƘǳǾƛǊƛƴƎƛŘŜ ǾƳ ǘŜƎŜǾǳǎŜ ƪƻƘǘŀΣ 
sƻŜǘŀǘŀǾŀǘŜ ǾŀƘŜƴŘƛǘŜ ƧƴŜ ƪƻƘǘŀέ 

Mitu omavalitsust mainib ka kooli: 

ά[Ņōƛ ƪƻƻƭƛ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜƎŀ ǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƪŀǳŘǳέΦ 

Mitmed omavalitsused toovad välja noortevolikogu panuse: 

άbƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ Ǉŀƴǳǎǘŀō ǎŜƭƭŜǎǎŜ ƻǎŀƭƛǎŜƭǘ ƻƳŀ ǘŜƎŜǾǳǎƪŀǾŀ Ƨŀ ŜŜƭŀǊǾŜƎŀέΤ 
άbƻƻǊǘŜƪƻƎǳ ƻƴ ǎŀŀƴǳŘ ƪŀŀǎŀ ǊŅŅƪƛŘŀέΦ  

Kuusalu vald ja Sillamäe linn kinnitasid, et neil on plaanis edaspidi kasutada kaasavat eelarvet: 

ά{ƛƛŀƴƛ ǇƻƭŜ ƪŀŀǎŀǘǳŘΣ ŀƎŀ ǇƭŀŀƴƛƳŜ ǎŜŘŀ ƳǳǳǘŀάΦ 

 

 

 

 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

Palamuse vald - ά¢ŜƎŜǾǳǎƪŀǾŀ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎǎŜ ƻƴ ǎŀƳǳǘƛ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜ ƴƻƻǊǘŜƧǳƘǘ 

kaasanud noori. Valmis noortekeskus ja tegevused sellega seoses. On tehtud 

ƭƛƛƪƭǳǎƻƘǳǘǳǎŜ Ƨŀ ǇŀƭƧǳ ƳǳƛŘ ƘŀǊƛǾŀƛŘ ǸǊƛǘǳǎƛΦέ  

wƿƴƎǳ ǾŀƭŘ - άbƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ƪŀǳŘǳ ƻƴ ǘǳƭƴǳŘ ǘŜƎŜǾǳǎǎƛǎŜƴŘ ƴƻƻǊǘŜ ǘŜƎŜǾǳǎǘŜ 

osas, samuti noortekeskuse noorte kaudu rahvamaja tegevuste planeerimisse 

ƪŀŀǎŀǘǳŘ ƴƻƻǊƛΦέ 

Hiiu vald - ά{ǳǳǊŜƳŀƛŘ ǘŜƎŜǾǳǎƛκ ǸƳōŜǊƪƻǊǊŀƭŘǳǎƛ ƴǘ ƪƻƻƭΣ ƴƻƻǊǎƻǘǀǀ ƧƳΣ Ƴƛǎ 

ǇǳǳŘǳǘŀǾŀŘ ƭŀǇǎƛΣ ƻƴ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜ ŀƳŜǘƴƛƪ ƪŅƛƴǳŘ ŜŜƭƴŜǾŀƭǘ 

ǎŜƭƎƛǘŀƳŀǎκǘǳǘǾǳǎǘŀƳŀǎ ƿǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎǘŜǎΣ ƧǘΦ ƴƻƻǊǘŜƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘŜǎΦ 

Kohtutakse valla noortevolikogu liikmetega ning arutletakse noori puudutavaid 

ǘŜŜƳŀǎƛŘΦέ 
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1.10. YŀŀǎŀƳƛǎŜ ƳŜŜǘƻŘƛǘŜ ǎƻōƛǾǳǎŜ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀƳƛƴŜ 

Ligi 40% küsitlusele vastanud omavalitsustest Ŝƛ ƻƭŜ ƪǸǎƛƴǳŘ laste arvamust kaasamise 
meetodite sobivusest. Samas on hea meel tõdeda, et võrreldes 2013. aastaga on mõningal 
määral kasvanud omavalitsuste osakaal, kes küsib laste arvamust kaasamise meetodite 
sobivuse osas.  

Võrreldes 2013. aastaga on suurenenud otsesuhtluse abil lastega info vahetamine: 

ά{ǳǳƭƛǎŜƭǘ ƪƻƘǘǳƳƛǎǘŜ ƪŅƛƎǳǎέΤ άhǘǎŜǎǳƘǘƭǳǎŜ ƪŀǳŘǳ ǇŅǊŀǎǘ ƳŜŜǘƻŘƛ ƪŀǎǳǘŀƳƛǎǘέΤ 
άhǎŀƭǳǎƪƻƘǾƛƪέΦ 

Laste ja noorte seisukohti selgitatakse mitmes omavalitsuses läbi noortevolikogu: 

ά9ŜƭƪƿƛƎŜ ƴƻƻǊǘŜƪƻƎǳ ƭƛƛkmetelt tagasisidŜ ƪǸǎƛƳƛƴŜέΤ άbƻƻǊǘŜƴƿǳƪƻƎǳ ŜŜǎǘǾŜŘŀƳƛǎŜƭ 
ƪƻƻƭƛŘŜ ƿǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎǘŜ ƪŀǳŘǳέΦ  

Neljandik vastanutest on kasutanud tagasiside saamiseks ankeete: 

άIŜǘƪŜƭ ǘŜƻǎǘŀǘŀƪǎŜ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ƪǾŀƭƛǘŜŜŘƛ ƘƛƴŘŀƳƛǎǘ Ƨŀ ǎŜƭƭŜ ǊŀŀƳŜǎ ǾƛƛŀƪǎŜ ƴƻƻǊǘŜ ǎŜŀǎ 
ƭŅōƛ ƪǸǎƛǘƭǳǎ όǊŀƘǳƭƻƭǳ ǳǳǊƛƴƎύέΦ  

Mitmed omavalitsused edastavad küsimustikud interneti teel: 

ά[Ņōƛ ǾŜŜōƛƪŜǎƪƻƴƴŀέΦ 

Laste ja noorte seisukohti kogutakse tihti kooli kaudu: 

ά±ŀƭŘ Ŝƛ ƻƭŜ ƻǘǎŜǎŜƭǘ ǘŜƛƴǳŘΦ YƻƻƭΣ ƘǳǾƛƪƻƻƭΣ ƭŀǎǘŜŀƛŀŘ ǘŜŜǾŀŘ ƻƳŀ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎǘŜ 
ƪŀǳŘǳέΦ 

 

 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

Hiiu vald - άbƻƻǊǘŜƭκƭŀǎǘŜƭ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ǘŜƘŀ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ ŜŜƭŀǊǾŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜ 

ǇǊƻǘǎŜǎǎƛǎΦ bƻƻǊǎƻǘǀǀ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀǎ bƻƻǊǎƻƻǘǀǀ YŜǎƪǳǎŜ ŜŜƭŀǊǾŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜƭΣ 

kultuuri valdkonnas kultuurikeskuse eelarve koostamisel jne. Vallas on eelarved 

jaotatud valdkondlikult hallatavate asutuste kaupa ning need eelarved on 

ƘŀƭƭŀǘŀǾŀǘŜ ŀǎǳǘǳǎǘŜ ƧǳƘǘƛŘŜ ƪƻƻǎǘŀŘŀ ŀǊǾŜǎǘŀŘŜǎ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜƭ ǎƘ ƴƻƻǊǘŜκ ƭŀǎǘŜ 

ǎƻƻǾŜ ƴƛƴƎ ǾŀƧŀŘǳǎƛΦέ 

wƿǳƎŜ ǾŀƭŘ - άbƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜ ŀƪǘƛƛǾƎǊǳǇǇΣ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ Ҍ ƴƻƻǊǘŜƭŜ ǎǳǳƴŀǘǳŘ 

ƪǸǎƛǘƭǳǎ ŀŀǎǘŀ ƭƿǇǳǎΦέ 

Anija vald - άtŜŀƳƛǎŜƭǘ ƭŅōƛ Ǿŀƭƭŀ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎǘŜΣ ƪǳǎ ƪŜǎƪǳǎŜ ƧǳƘǘ ƪǸǎƛō 

ƭŀǎǘŜκƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎƛΣ ƳƛŘŀ ƴŀŘ ǎƻƻǾƛǾŀŘ ƧŅǊƎƳƛǎŜƭ ŀŀǎǘŀƭ ƪƻƻǎ ǘŜƘŀΦ ±ƿƛƳŀƭǳǎŜ 

ƪƻǊǊŀƭ ƻƴ ǎƻƻǾƛǘǳŘ ǘŜƎŜǾǳǎǘŜ ƭŅōƛǾƛƛƳƛǎŜƪǎ ƪŀǾŀƴŘŀǘǳŘ ǊŀƘŀŘ Yh± ŜŜƭŀǊǾŜǎǎŜ Ǿƿƛ 

ǎŀƎŜŘŀƳƛƴƛ ƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘ ǇǊƻƧŜƪǘŜ όǎƘ ƪƻƻǎ ƭŀǎǘŜƎŀύ ƴŜƴŘŜ ǘŜƻǎǘŀƳƛǎŜƪǎΦέ 

Tartu linn - άbƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ƴƻƻǊ ƻƴ ƪŀŀǎŀǘǳŘ ǇǊƻƧŜƪǘƛƪƻƳƛǎƧƻƴƛ ƭƛƛƪƳŜƴŀΣ ǎŜŜƎŀ 

ǎŀŀō ŀƪǘƛƛǾǎŜƭǘ ǎƿƴŀ ǎŜƪƪŀ ǀŜƭŘŀ ǊŀƘŀ ƧŀƻǘǳǎŜ ƻǎŀǎΦ YƻƘǘǳǘŀƪǎŜ Ǿŀƭƭŀ 

noortevolikogu liikmetega ning arutleǘŀƪǎŜ ƴƻƻǊƛ ǇǳǳŘǳǘŀǾŀƛŘ ǘŜŜƳŀǎƛŘΦέ 
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1.11. Yŀǎ Ƨŀ ƪǳƛŘŀǎ ƭŀǎǘŜ ƴƛƴƎ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜƎŀ ŀǊǾŜǎǘŀǘŀƪǎŜΚ  

Wƻƻƴƛǎ тΦ [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜƎŀ ŀǊǾŜǎǘŀƳƛƴŜ 

 

Võrreldes 2013. aastaga on kasvanud omavalitsuste osakaal, kes kinnitavad, et juhul, kui nad 
on lapsi/noori kaasanud, siis nad on alati ka arvestanud nende arvamusega (2013 - 25%, 2017 
- 35%). aƿƴƛƪƻǊŘ arvestab laste ja noorte arvamusega 65% vastanud omavalitsustest.  

Alati arvestavad kaasamise korral laste ja noorte arvamusega oma kinnitusel järgmised 
omavalitsusüksused: ±ƛƴƴƛΣ YƻƘǘƭŀΣ aŀǊǘƴŀΣ tǸƘŀƭŜǇŀΣ YǳǳǎŀƭǳΣ ¢ƻǊƳŀΣ IƛƛǳΣ wƿǳƎŜΣ WŅǊǾŀ-
Jaani, PalamusŜΣ ±ŀǎŀƭŜƳƳŀΣ !ƴǘǎƭŀΣ YŜƛƭŀ Ƨŀ aŅƪǎŀ ǾŀƭŘ ƴƛƴƎ ¢ŀǊǘǳ Ƨŀ bŀǊǾŀ ƭƛƴƴ. 
Eelnimetatud omavalitsustest kinnitas 2013. aastal sama Rõuge, Kuusalu ja Järva-Jaani vald.   

Sarnaselt 2013. aasta küsitlusega tõdevad vastajad, et alati ei ole võimalik kõikide 
ettepanekutega arvestada ning neid arvestatakse enamasti ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ ǇƛƛǊŜǎ: 

ά±ŀǎǘŀǾŀƭǘ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜƭŜ ŜŜƭŀǊǾŜ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜƭΣ ǳǳǘŜ ǇǊƻƧŜƪǘƛŘŜ ǘŀƻǘƭǳǎǘŜǎέΤ ά±ŀǎǘŀǾŀƭǘ 
ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ Ǿƿƛ ƻǘǎŜǎǳƘǘƭǳǎŜ ƪŀǳŘǳ ƛƭƳƴŜƴǳŘ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ƻƭŜƳŜ ŀǊǾŜǎǘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀǾŀƭǘ 
ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜƭŜ ƛŘŜŜŘŜ ǊŜŀƭƛǎŜŜǊƛƳƛǎŜƪǎΤ ǇǊƻōƭŜŜƳƛŘŜ ƭŀƘŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎΣ ǳǳǘŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ 
ƭƻƻƳƛǎŜƪǎέΦ 
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Hea ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

Palamuse vald - ά¢ŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘ Ƨŀ ŀƴǘǳŘ ƴƻƻǊǘŜ Ǉƻƻƭǘ ƧƻƻƪǎǾŀƭǘ 

ǎǳǳǎƿƴŀƭƛǎŜƭǘΦ tŀǊƛƳŀƪǎ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜƳŜƪǎ ƻƴ ǎŜŜ ƪǳƛ ǇŀƭƧǳŘ ƪŀǎǳǘŀǾŀŘ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎǘΦ 

IƛƭƧǳǘƛ ƪǸǎƛǎ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜ ǎƻǘǎƛŀŀƭǘǀǀǘŀƧŀ ƴƻƻǊǘŜƳŀƧŀ ƭŀǎǘŜƭǘ ŀǊǾŀƳǳǎǘ 

hoolekandekeskuǎŜǎǘ ƪƻƎǳƪƻƴŘŀ ŜƭŀƳŀ ǘǳƭƴǳŘ ǇǎǸǸƘƛƭƛǎŜ ŜǊƛǾŀƧŀŘǳǎŜƎŀ ƛǎƛƪǳ 

ƪƻƘǘŀΦέ 

wƿǳƎŜ ǾŀƭŘ - ά!ǊǳǘŜƭǳŘŜ ƪŅƛƎǳǎ ƪǸǎƛƴǳŘ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘΣ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳǎΦέ 

Tartu linn - άhƭŜƳŜ ŀǊǳǘŀƴǳŘ ǎǳǳǎƿƴŀƭƛǎŜƭǘ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳƎŀ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ǘŜŜƳŀǘ 

ning oleme ka leidnud mitmeid uusi ideid noorte otsustusprotsessidesse 

ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƪǎΦέ 
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Mitmed vastajad kinnitavad, et arvestavad laste tagasisidet ennekõike laste vaba ajaga 
seoses: 

άbƻƻǊǘŜǸǊƛǘǳǎǘŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜƭ ƻƴ ŀǊǾŜǎǘŀǘǳŘ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ Ƨŀ ƭŀǎǘŜ ƛŘŜƛŘέΤ ά«ǊƛǘǳǎǘŜ 
ǇƭŀƴŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƻƭŜƳŜ ŀǊǾŜǎǘŀƴǳŘ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜƎŀ ŜǎƛƴŜƧŀǘŜ Ƨŀ ǇŅŜǾŀƪŀǾŀ ƻǎŀǎέ, 

ning huvihariduse osas: 

άIǳǾƛǊƛƴƎƛŘŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ ƳƛǘƳŜƪŜǎƛǎǘŀƳƛǎŜ ƭŅōƛΣ ǎǸƴŘƳǳǎǘŜ Ƨŀ ǸǊƛǘǳǎǘŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎǎŜΣ 
ǾŀǎǘǳǘǳǎŜ ƧŀƎŀƳƛǎŜǎέ. 

Samuti mainitakse laagrite korraldamist: 

άYorraldatavate lastelaagrite puhul arvestame laste soovidega vaba aja veetmiseks, 
ǾŅƭƧŀǎƿƛǘǳŘŜ ǎƛƘǘƪƻƘŀ Ǿŀƭƛƪǳƭ ƧƴŜέΤ ά¢ŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ƻƴ ƪŀǎǳǘŀǘǳŘ ǇǊƻƧŜƪǘƛŘŜǎǘ ƭƛǎŀǊŀƘŀŘŜ 
ǘŀƻǘƭŜƳƛǎŜƭΦ {ŀƳǳǘƛ ǘǀǀ- Ƨŀ ǇǳƘƪŜƭŀŀƎǊƛǘŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜƭέΦ 

Mitu vastajat kinnitab, et lastelt saadud tagasisidet/laste ettepanekuid on arvestatud 
arengukavade, tegevuskavade ja eelarve koostamisel: 

άhƴ ƳǳǳŘŜǘǳŘ ǘŜŜƴǳǎǘŜκǘŜƎŜǾǳǎŜ ǎƛǎǳέΤ ά!ǊǾŜǎǘŀƴǳŘ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ƳǳǳŘŀǘǳǎǘŜǎ ƴƛƴƎ 
ǘŜƎŜǾǳǎǘŜ ǇƭŀƴŜŜǊƛƳƛǎŜƭέΦ 

Lapsi ja noori on kaasatud erinevates omavalitsustes kohaliku tasandi ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ 
arendamisel: 

άbƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ǳǳǊƛƳǳǎŜ ǘǳƭŜƳǳǎƛ ƪŀǎǳǘŀǘŀƪǎŜ Ǿŀƭƭŀ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ŀǊŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎέΣ 

ennekõike noortekeskustega seotult: 

άbƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜ ǸƳōŜǊŜƘƛǘŀƳƛǎŜƭ ŀǊǾŜǎǘŀǘƛ ƴƻƻǊǘŜ ǎƻƻǾƛŘŜ Ƨŀ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳǘŜƎŀΦέΤ 
ά9ǘǘŜǇŀƴŜƪǳŘ noortekeskuse paremaks toimimiseks on noored jaganud avameelselt 
ŀǊǾŀƳǳǎǘ Ƨŀ ƴŜƛŘ ƻƴ ƪǳǳƭŘŀ ǾƿŜǘǳŘΦέ 

Osad omavalitsused toovad esile laste ja noorte võimalusi osaleda kooli arendamisel: 

άYƻƻƭƛ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ƪƻƻǎǘŀƳƛǎŜƭέΤ άYoolidesse vaba aja veetmise/sportimise vahendite 
ǎƻŜǘŀƳƛǎŜƭ ƻƭŜƳŜ ǘŜƛƴǳŘ ǎŜŘŀ ƭŀǎǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜǎǘ ƭŅƘǘǳǾŀƭǘΦέ 

Lastelt ja noortelt on saadud ideid ka uuteks investeeringuteks ning investeeringute 
planeerimisel kaasatakse vahel ka lasteaialapsi. 

Hea meel on tõdeda, et investeeringute planeerimisel kaasatakse vahel ka lasteaialapsi. 

 

 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

Kohtla vald - άYǳƛ ƻƴ ƭŀǇǎŜŘ ǎƻƻǾƛƴǳŘ ƳŅƴƎǳǾŅƭƧŀƪǳǘ ǎƛƛǎ ƻƴ ǎŜŜ ǇƭŀƴŜŜǊƛǘǳŘ.έ 

Kuressaare linn - άVŀǎǘŀǾŀƭǘ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜƭŜ ŀǊǾŜǎǘŀƴǳŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ǎƻƻǾƛŘŜƎŀΣ 

ƴŅƛǘŜƪǎ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜ ǇƭŀƴŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƻƴ ŀǊǾŜǎǘŀǘǳŘ ǎŜŘŀΣ ƳƛŘŀ ƴƻƻǊŜŘ ŀǊǾŀǎƛŘΣ Ŝǘ 

ǎŜŀƭ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀΣ ƭƛǎŀƪǎ ǎŀƛŘ ƴƻƻǊŜŘ ƪƻƴƪǳǊǎƛ ƪƻǊǊŀǎ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜƭŜ ƴƛƳŜ ǾŀƭƛŘŀ.έ 



 

20 
 

 

 
1.12. [ŀǎǘŜ ǊŀƘǳƭƻƭǳ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ ǾƛƛǎƛŘ ŜŘŀǎǘŀǘǳŘ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜ Ƨŀ ƛŘŜŜŘŜ ŀǊǾŜǎǎŜ ǾƿǘƳƛǎŜǎǘ 

Omavalitsustele anti võimalus kirjeldada, mil viisil nad on küsinud lastelt ja noortelt tagasisidet 
nende poolt edastatud arvamuste ja ideede arvesse võtmisest. Pooled vastajatest kinnitas, et 
nad ei ole lastelt ja noortelt ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ƪǸǎƛƴǳŘ. Võrreldes 2013. aastaga on paraku tagasiside 
mitteküsimise tendents oluliselt suurenenud.  

Viiendik vastanud omavalitsustest on saanud tagasisidet otsese suhtluse käigus: 

άaŜ Ŝƛ ƻƭŜ ǎŜŘŀ ǘƛƘǘƛ ǘŜƛƴǳŘΣ ƪǳƛŘ ƳƿƴŜƭ ƪƻǊǊŀƭ ǎƛƛǎƪƛ ƻƭŜƳŜ ǎŜŘŀ ƪǸǎƛƴǳŘ ƻǘǎŜ ƭŀǎǘŜƎŀ 
ǎǳƘŜƭŘŜǎέΤ ά±ŜǎǘƭǳǎǊƛƴƎƛŘέΦ 

Mitmed omavalitsused kasutavad ŀƴƪŜŜǘŜ Ƨŀ ƪǸǎƛǘƭǳǎƛ laste rahulolu selgitamiseks: 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

Anija vald - άbŅƛǘŜƪǎ ƪǳƛ ƭŀǇǎŜŘ ƻƴ ǎƻƻǾƛƴǳŘ ƭŀǎǘŜŀŜŘŀŘŜ ƿǳŜŀƭŀŘŜƭŜ ǳǳǎƛ 

ƳŅƴƎǳǾŀƘŜƴŘŜƛŘΣ ǎƛƛǎ ƧŅǊƎƳƛǎŜ ŀŀǎǘŀ ŜŜƭŀǊǾŜǎǎŜ ƻƭŜƳŜ ǇƭŀƴŜŜǊƛƴǳŘ ǾŀƧŀƭƛƪǳŘ 

ǎǳƳƳŀŘΦ [ŀǎǘŜŀƛŀκƪƻƻƭƛŘŜ ǊŜƳƻƴǘƛƳƛǎŜƭ ƻƭŜƳŜ ƪǸǎƛƴǳŘΣ Ƴƛǎ ǾŅǊǾƛ ǊǳǳƳŜ Ǿƿƛ 

ƘƻƻƴŜǘ ƴŀŘ ǎƻƻǾƛǾŀŘΣ ƭŀǎǘŜ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳǘŜƎŀ ƻƴ ǸƭŘƛǎŜƭǘ ŀǊǾŜǎǘatud.έ 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

Hiiu vald - ά[ŀǎǘŜ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ŀǊǾŜǎǘŀƳŜ ƪƛƴŘƭŀǎǘƛΣ ƪǳƴŀ ƴŜƳŀŘ ƻƴ ƻǎŀ Ǿŀƭƭŀ 

ƪƻŘŀƴƛƪƪƻƴƴŀǎǘΦ bŅƛǘŜƴŀ DǸƳƴŀŀǎƛǳƳƛ ŜƘƛǘǳǎŜ ǇǊƻǘǎŜǎǎƛǎ ǎŀƛŘ ƿǇƛƭŀǎŜŘ 

ƪƛǊƧŜƭŘŀŘŀΣ ƳƛƭƭƛƴŜ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ƪƻƻƭƛ ǎƛǎŜƘƻƻǾΦ !ǊƘƛǘŜƪǘƛŘ ŀǊǾŜǎǘŀǎƛŘ ƻƳŀ ǘǀǀǎ 

ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳǘŜƎŀΦ {ŀƳǳǘƛ ƭƛƴƴŀ ƪŜǎƪǾŅƭƧŀƪǳ ǇǳƘǳƭ ǎŀƛŘ ƪƻƻƭƛƿǇƛƭŀǎŜŘ ƪƻƘǘǳŘŀ 

ŀǊƘƛǘŜƪǘƛŘŜƎŀ ƴƛƴƎ ƻƳŀ ƳƿǘǘŜƛŘ ŜŘŀǎǘŀŘŀΦ bƻƻǊǎƻƻǘǀǀǎ ƻƴ ƴƻƻǊǘŜ ǸǊƛǘǳǎǘŜ 

ǇƭŀƴŜŜǊƛƳƛǎŜƭ ƪǸǎƛǘǳŘ ƴƻƻǊǘŜƭǘΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƴŜŜŘ ǸǊƛǘǳǎŜŘΣ ǘŜƎŜǾǳǎŜŘΣ Ƴƛǎ ƴŜƛŘ ƘǳǾƛǘŀō 

ƴƛƴƎ ǘƻŜǘŀǘǳŘ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘΣ ŀƛŘŀǘǳŘ ǘŜƎŜǾǳǎƛ ƭŅōƛ ǾƛƛŀΦά 

Kuusalu vald - ά[ŀǇǎŜŘ ǇƛŘŀǎƛŘ ƻƭǳƭƛǎŜƪǎ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ǾŅƭƧŜƴŘŀƳƛǎŜ 

ǾƿƛƳŀƭƛƪƪǳǎǘΦ hƭŜƳŜ ƧŅƭƎƛƴǳŘΣ Ŝǘ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀŘ ǇǳǳŘǳǘŀǾŀǘŜ ǘŅƘǘǎŀƳŀǘŜ ǘŜŜƳŀŘŜ 

ŀǊǳǘŜƭǳŘŜƭ ƻǎŀƭŜƪǎƛŘ ƪŀ ƭŀǇǎŜŘΦέ 

Tartu linn - άtǊƻƧŜƪǘƛǘƻŜǘǳǎŜ ƳŅŅǊǳǎŜ ǇŀǊŀƴŘŀƳƛǎŜ ƧǳǳǊŜǎ ǎŀƛŘ ƳƛǘƳŜŘ ƴƻƻǊǘŜ 

Ǉƻƻƭǘ ǾŅƭƧŀƪŅƛŘǳŘ ǇŀǊŀƴŘǳǎŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳŘ ǎƛǎǎŜ ƪƛǊƧǳǘŀǘǳŘΤ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ ŀǊǳǘŜƭǳŘŜǎ 

ǾŅƭƧŀƪŅƛŘǳŘ ŀǊǾŀƳǳǎŜŘ ƻƴ saanud kirjaliku vormi; kaasava eelarve arutelude 

ƧǳǳǊŜǎ ƻƴ ƴƻƻǊŜŘ ŀƴŘƴǳŘ ǾŅƎŀ ǇŀƭƧǳ ǊŀƪŜƴŘŀǘŀǾŀǘ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ŜŘŀǎƛǎŜ ǇǊƻǘǎŜǎǎƛ 

parandamiseks jpm. Tagasisidet oleme saanud paljudel teemadel ning oleme selle 

ŀƭǳǎŜƭ ƪŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀǎ ƳǳǳŘŀǘǳǎƛ ǘŜƛƴǳŘΦέ  

wƿǳƎŜ Ǿŀld - ά¢ŜƎŜǾǳǎǘŜ ƪŀǾŀƴŘŀƳƛǎŜƭΣ ǇǊƻƧŜƪǘƛŘŜ ǇƭŀƴŜŜǊƛƳƛǎŜƭΣ ǾŀƘŜƴŘƛǘŜ 

ǎƻŜǘŀƳƛǎŜƭΣ ǇƭŀƴŜŜǊƛƴƎǳǘŜǎΦέ 

Paikuse vald - ά[ŀǎǘŜ ǎƻƻǾƛǎǘ ǘǳƭŜƴŜǾŀǘŜ ƻōƧŜƪǘƛŘŜ ǊŀƧŀƳƛǎŜƎŀΣ ƘǳǾƛƪƻƻƭƛǎ 

ǾŀǎǘŀǾŀǘŜ ƿǇǇŜƪŀǾŀŘŜ ŀǾŀƳƛǎŜƎŀ ƧƴŜΦέ 
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α!ƴƪŜŜŘƛŘΣ ǾŜǎǘƭǳǎŜŘΣ ƪƻƻǎƻƭŜƪǳŘάΤ  ά«ƭŘƛǎǘŜ ǊŀƘǳƭƻƭǳƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪŜƎŀέΦ 

Tagasisidestamine toimub vahel ƪƻƻƭƛŘŜ Ǿƿƛ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎǘŜ kaudu: 

α±ŅƛƪŜǎŜǎ ƪƻƻƭƛǎ ǊŅŅƎƛǘŀƪǎŜ ŀǎƧŀŘ ƭŅōƛέΤ ά±ŜǎǘƭǳǎǊƛƴƎ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜǎέΦ 

Mõnes omavalitsuses toimub tagasisidestamine läbi noortevolikogu: 

ά¢ŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ƻƭŜƴ ƪǸǎƛƴǳŘ ƭŅōƛ ƻǘǎŜǎŜ ǎǳƘǘƭǳǎŜ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ƭƛƛƪƳŜǘŜƎŀέΦ  

1.13. hƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜ ǾŜŜōƛƭŜƘǘŜŘŜ ƭŀǇǎŜǎƿōǊŀƭƛƪƪǳǎ 

Wƻƻƴƛǎ уΦ Yŀǎ ǘŜƛƭ ƻƴ ƻƭŜƳŀǎ Ƨŀ ƪŀǎ ƻƭŜǘŜ ƳƿŜƭƴǳŘ ƭŀǇǎŜǎƿōǊŀƭƛƪǳ ƪƻŘǳƭŜƘŜ ƭƻƻƳƛǎŜƭŜΚ 

Küsitluses osalenud omavalitsustest 57% kinnitasid, et neil Ŝƛ ƻƭŜ ƭŀǇǎŜǎƿōǊŀƭƛƪƪǳ ƪƻŘǳƭŜƘǘŜ, 
ning nad ei ole mõelnud lapsesõbralikuma kodulehe loomisele. Hea meel oli tõdeda, et 31% 
vastanutest Ǉƭŀŀƴƛō Ƴǳǳǘŀ ƻƳŀ ƪƻŘǳƭŜƘǘŜ ƭŀǇǎŜǎƿōǊŀƭƛƪǳƳŀƪǎ.  

Võrreldes 2013. aasta küsitlusega on suurenenud omavalitsuste osakaal, kelle koduleht on 
ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜ ƪƛƴƴƛǘǳǎŜƭ ƭŀǇǎŜǎƿōǊŀƭƛƪ. Eeskuju saab võtta järgmistest omavalitsusüksustest: 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

Vinni vald - ά¢ŀƎŀǎƛǎƛŘŜ ƘƛƴŘŀƳƛǎŜƭ ǘŜŜƳŜ ƧŅǊŜƭŘǳǎŜŘΣ Ƴƛǎ ƳŜƛƭ ƻƴ ƴƻƻǊǘŜƎŀ 

ƘŅǎǘƛ Ƨŀ Ƴƛǎ ǾŀƧŀō ǇŀǊŀƴŘŀƳƛǎǘΦ Yǳƛ Ŝƛ ƻƭŜ ǎǳǳŘŜǘǳŘ ƴŜƴŘŜ Ǉƻƻƭǘ ǇŀƪǳǘǳŘ 

ƛŘŜƛŘ Ŝƭƭǳ ǾƛƛŀΣ ǎƛƛǎ ƪƛƴŘƭŀǎǘƛ ǇƿƘƧŜƴŘŀƳŜΣ ƳƛƪǎΦέ 

Kuressaare linn - άbƻƻǊǘŜƪƻƎǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀō ǇŀŀǊ ƪƻǊŘŀ ŀŀǎǘŀǎ ƪƻƘǘǳƳƛǎŜ 

linnavalitsuse όƧŀ ǾƻƭƛƪƻƎǳύ ƭƛƛƪƳŜǘŜƎŀΣ ƪǳǎ ǇŅǊƛǘŀƪǎŜ ŀǊǳ Ƨŀ ǎŀŀŘŀƪǎŜ 

ǾŀǎǘǳǎŜŘ ƻƳŀ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜƭŜ ǾŀƘŜǘǳƭǘΦέ 

wƿǳƎŜ ǾŀƭŘ - άbƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ƪƻƻǎƻƭŜƪǳƭ ƻƴ ǘƻƛƳǳƴǳŘ ǸƭŜǾŀŀǘŜ ŀƴŘƳƛƴŜ 

ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ƴƛǎ ƻƴ ŘƻƪǳƳŜƴŘƛǎ ǎŜŜǎ Ƨŀ ƪǳƛŘŀǎ ǎŜŜ ǎƛǎŜƴŘ ƻƴ ǎŀŀŘǳŘΦά 

Rakvere linn - αYǸǎƛǘƭǳǎŜŘΣ ǸǊƛǘǳǎ Ϧ[ƛōŀ ǾƻƭƛƪƻƎǳϦΣ ǸƳŀǊƭŀǳŀŘ Ϧ9Ŝǎǘƛ ±ŀōŀǊƛƛƪ 
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Lüganuse ja Hiiu vald ning Tartu, Narva, Kuressaare linn (kusjuures neist olid 2013. küsitluses 
andnud lubaduse liikuda lapsesõbraliku kodulehe suunas Narva, Kuressaare ja Tartu linn). 

1.14. 9ŜƭƛǎǘŀǘǳŘ ƛƴŦƻƪŀƴŀƭƛŘ Ƨŀ ƛƴŦƻ ƧŀƎŀƳƛǎŜ ǾƛƛǎƛŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜƎŀ ǎǳƘǘƭŜƳƛǎŜƪǎ 

Alljärgnevalt on reastatud laste ja noortega suhtlemise ja info jagamise kanalid ning viisid 
vastavalt omavalitsuste poolt nimetatud eelistuste pingereale:  

Positiivne on tõdeda, et võrreldes 2013. aastal korraldatud küsitlusega eelistavad 
omavalitsused rohkem otsesuhtlust nii laste ja noortega, kui ka noorsootöötajate ja õpetajate 
ning allasutuste juhtidega, et laste ja noorte huvisid välja selgitada ning neile infot jagada. 

 

ESIMENE GRUPP 

Facebook ja 
sotsiaalmeedia tervikuna 
(sh noortekeskused, kool, 
noortevolikogu, vald) 

Kool 

(sh koolide veebilehed, 
Facebook, kooli infotahvel, 
koolileht, e-kool, kooli 
infokanalid, õpilasesindus, 
koolide töötajad) 

Otsene suhtlus 
(suuline info, vestlused, 
kohtumised näost-näkku, 
lapsevanemate kaudu, 
mobiilne noorsootöö, 
üritused, laagrid) 

Noortekeskus 
(sh veebileht, Facebook, 
infotahvel, töötajad) 

Omavalitsuse veebileht 

Kohalik ajaleht 

Noortevolikogu 

TEINE GRUPP 

Kuulutused 
teadetetahvlitel 
(plakatid, kuulutused 
stendidel)  

E-mailid (sh meililistid)  

Internetikeskkond  

Huvi- ja spordiringid 

Lasteaed  

Telefonivestlused  

 

KOLMAS GRUPP 

YǸƭade teadetetahvlid 

YǸƭŀǾŀƴŜƳŀŘ 

Noori teenindavad 
asutused 

E-lasteaed 

Sotsiaalmeedia 
(vk.com, Twitter) 

 MƿƛǎŀǇŅŜǾƛƪ  
 

IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

wƿǳƎŜ ǾŀƭŘ ς α±alla ja noortekeskuse Facebook leht, noortekeskuse 
ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀǘŀƧŀŘΣ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜ ƛƴŦƻǘŀƘǾƭƛŘΦ ±ŀƭƭŀ ƛƴŦƻƭŜƘǘΦ YƻŘǳƭŜƘǘŜ Ƨŀ 
Ǿŀƭƭŀ ƛƴŦƻƭƛǎǘƛ ƪŀǎǳǘŀǾŀŘ ƴŀŘ ŀǊǾŀǘŀǾŀǎǘƛ ǾŅƘŜƳΣ ƪǳƛƎƛ ǇƻǎǘƛǘŀƳŜ ƪŀ ǎƛƴƴŀ 
aga peamiselt eeldusel, et loevad vanemad ja suunavad oma lapse 
ǘŅƘŜƭŜǇŀƴǳ ǎŜƭƭŜƭŜ ƛƴŦƻƭŜΦά 
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1.15. YŀŀǎŀƳƛǎǘ ǘƻŜǘŀǾŀǘŜ ƳŀǘŜǊƧŀƭƛŘŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎ  

Wƻƻƴƛǎ фΦ Yŀǎ ƭŀǎǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘ ǘƻŜǘŀǾŀǘ ŜŜǎǘƛƪŜŜƭǎŜƛŘ ƳŀǘŜǊƧŀƭŜ ƻƴ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘΚ 

 
Võrreldes 2013. aasta küsitlusega on suurenenud omavalitsuste osakaal, kelle arvates ei ole 
piisavalt laste ja noorte kaasamist toetavaid eestikeelseid materjale (2013 - 33%, 2017 - 
41%). Vähenenud on omavalitsuste osakaal, kes kinnitavad, et laste kaasamist toetavaid 
materjale on piisavalt (2013 - 52%, 2017 – 39%). Võttes arvesse, et omavalitsuste aktiivsus 
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IŜŀ ǇǊŀƪǘƛƪŀ ƴŅƛŘŜΥ 

Tallinna linn ς α{ƻǘǎƛŀŀƭƳŜŜŘƛŀΣ ƛǎƛƪƭƛƪ ǎǳƘǘƭŜƳƛƴŜ όƴǘ ƳƻōƛƛƭƴŜ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀύΣ 
ǸǊƛǘǳǎŜŘΣ ƪƻƘǘǳƳƛǎŜŘΣ ƪƻƻǎƻƭŜƪǳŘΦά 

Vaivara vald ς α{otsiaalmeedia, noortekeskus, kool, projektid, ringid, 
ǘǊŜŜƴŜǊƛŘΣ ƭŅōƛ ǇŜǊŜŘŜΣ ƛƴŦƻǘŀƘǾƭƛƭΦά 

Vinni vald ς αYƻŘǳƭŜƘŜƪǸƭƧŜŘΣ ǎƻǘǎƛŀŀƭƳŜŜŘƛŀΣ Ǿŀƭƭŀ ƭŜƘǘΣ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀǘŀƧŀŘΣ 
ƿǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎΣ ƪƻƻƭ όƪƭŀǎǎƛƧǳƘŀǘŀƧŀŘΣ ƘǳǾƛƧǳƘƛŘΦΦΦύΦά 

[ǸƎŀƴǳǎŜ ǾŀƭŘ ς αE-kool, kooli koduleht, e-kiri, Facebook, telefon, stendid, 
ƛǎŜƎƛ ƳƿƛǎŀǇŅŜǾƛƪ ƻƴ ƻƭŜƳŀǎΦά 

Tartu linn ς αE-post, otsene suhtlus, sh noortevolikogu kontaktide ja kanalite 
ƪŀǳŘǳΣ ǎƻǘǎƛŀŀƭƳŜŜŘƛŀΣ ŜǊƛƴŜǾŀŘ ƭƛǎǘƛŘΣ ǎƘ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀǘŀƧŀǘŜ ƭƛǎǘƛŘΣ ƪŜǎ 
edastavad informatsiooni noortele, veebilehtΦά 

tǸƘŀƭŜǇŀ ǾŀƭŘ ς α[Ņōƛ Ǿŀƭƭŀ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜ Ƨŀ ƪƻƻƭƛŘŜ ƪŀǎǳǘŀŘŜǎ ƴŜƴŘŜ 
sotsiaalmeedia ƪŀƴŀƭŜƛŘΣ ƻǘǎŜǎǳƘǘƭǳǎǘ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀǘŀƧŀǘŜ Ƨŀ ƿǇŜǘŀƧŀǘŜ ƴƛƴƎ 
allasutuste juhtidega, valla ajaleht, plakatid, lapsevanemad.ά 

Narva linn ς αLƴŦƻƭƛǎǘƛŘΣ ƪƻƻƭƛŘŜ ƘǳǾƛƧǳƘƛŘΣ ǎƻǘǎƛŀŀƭǾƿǊƎǳŘ όCŀŎŜōƻƻƪΣ 
vk.com), internetportaalid, asutuste veebilehed, ajalehed, raadio.ά 

Kuressaare linn ς αboortekogu liikmete kaudu (kes viivad info oma 
koolidesse) ja Facebooki, lisaks otsene info jagamineΦά 

Anija vald - Anija Valla Noortekeskuse koduleht ja Facebooki leht, Anija valla 
koduleht, Facebook ja twitter. 
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laste kaasamisel on suurenenud, toetab käesolev tendents seisukohta, et omavalitsused 
soovivad lapsi teadlikult ja mõtestatult kaasata. 

Käesoleva küsitluse raames uuriti esmakordselt venekeelsete materjalide kättesaadavust. 
Ainult 10% vastanutest kinnitab, et venekeelseid laste kaasamist toetavaid materjale on 
piisavalt ning nende kättesaadavusega ollakse rahul. Venekeelsete materjalide 
ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎǘ ǇŜŀō ŜōŀǇƛƛǎŀǾŀƪǎ оф҈ ǾŀǎǘŀƴǳŘ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜǎǘ.  

Sarnaselt 2013. aasta küsitlusega kinnitasid mõned omavalitsused, et nad ei kasuta kaasamist 
toetavaid materjale vaid kaasamisel tuginetakse kogemustele. Samas mitmed vastajad ei ole 
kõikide ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜƎŀ ƪǳǊǎƛǎ: 

α±ƿƛō-olla on piisavalt, kuid polŜ ƛǎŜ ƴŜƛŘ ŀƪǘƛƛǾǎŜƭǘ ƻǘǎƛƴǳŘάΦ 

Venekeelsete materjalide olemasolust ei ole teadlikud 24% vastanutest ning venekeelseid 
materjale ei ole vajanud laste kaasamisel 20% vastanud omavalitsustest 

άaeil ǾŜƴŜƪŜŜƭƴŜ ǎƛƘǘǊǸƘƳ ǇǳǳŘǳōέΤ ά9ƛ ƻƭŜ ƪŀǎǳǘŀƴǳŘ ǾŜƴŜ ƪŜŜƭǎŜǘ ƳŀǘŜǊƧŀƭƛέΦ 

1.16. hƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜ ƳŅǊƪǳǎŜŘ Ƨŀ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳŘ ƪƻƘŀƭƛƪǳƭ ǘŀǎŀƴŘƛƭ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ 
ƪƻƘǘŀ 

Sarnaselt 2013. aasta küsitlusele soovisid enamik vastanud omavalitsustest avaldada oma 
arvamust laste ja noorte osalemise ja kaasamise teemal. Järgnevalt on märksõnumite kaupa 
grupeeritud kohalike omavalitsuste ettepanekud (näited kursiivis, kirjaviis muutmata) laste ja 
noorte kaasamise ja osalemise edendamiseks.   

 

 

 

ROHKEM RESSURSSE 

α¢ǳƎƛǎǸǎǘŜŜƳ ƴƻƻǊǘŜ Ƨŀ ƭŀǎǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƪǎ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ǸƘǘǎŜƳŀƭǘ ǾŅƭƧŀ 
arendatud, kompetentsed inimesed KOV-ƛŘŜǎΦά 

Omavalitsused peaksid leidma rohkem vahendeid Ƨŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ ƭŀǎǘŜƎŀ ǎŜƻǘǳŘ 
ametnike kaasamiseks: 

ά[ŀǎǘŜ ƿƛƎǳǎǘŜ ŜŜǎǘ ǇŜŀƪǎ ƪŜŜƎƛ ǎŜƛǎƳŀ ƛƎŀƭ Ǉƻƻƭ όƪƻƳƛǎƧƻƴƛŘŜǎΣ ƧǳƘǘƻǊƎŀƴƛǘŜǎ 
ƧƴŜύΣ ƪǳƛŘ ƪŀƘƧǳƪǎ ǎŜŘŀ Ŝƛ ƻƭŜ ǾŅƘŜǎŜ ǊŜǎǎǳǊǎƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪ ǘŜƘŀΦάΤ α¢ǳƭŜǾƛƪǳ 
ƭƛƛǘǳƴǳŘ ǎǳǳǊǾŀƭƭŀǎ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ƪƻƳƛǎƧƻƴΣ ƳƛŘŀ ƧǳƘƛō ǾŀƭƭŀǾƻƭƛƪƻƎǳ 
ƴƻƻǊƛƳ ƭƛƛƎŜΦά 

Igal omavalitsusel peaks olema ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘ, kes vahendab noortele infot 
ja korraldab nendega tegevusi: 

αhƭŜƪǎ ǾŀƧŀ ŜǊŀƭŘƛ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛΣ ƪŜǎ ǎŜƭƭŜ ǾŀƭŘƪƻƴnaga tegeleb.ά 
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whIY9a Yhh{¢mm5 

ά±ŀƭƭŀǎ ǘŜƎǳǘǎŜǾŀŘ ƴƻƻǊǘŜŀǎǳǘǳǎŜŘΣ ƴƻƻǊǘŜǸƘŜƴŘǳǎŜŘ ǘŜŜǾŀŘ ǘǳōƭƛǘ ǘǀǀŘ 
ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƭΦ bƻƻǊǘŜƭ ƻƴ ǘŜƎŜǾǳǎǘ ƴƛƴƎ ǘǳƭŜō ƛǎŜ ǸƭŜǎ ƴŅƛŘŀǘŀ ŀƪǘƛƛǾǎǳǎǘ 
ning huvi. Noori toetatakse igati.έ 

Oluline on ƪƻƻǎǘǀǀ ŀǊŜƴŘŀƳƛƴŜ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜƭ ǘŀǎŀƴŘƛǘŜƭ: 

άYƻƻǎǘǀǀ ŀǊŜƴŘŀƳƛƴŜ ƭŀǎǘŜƎŀ ǘŜƎŜƭŜǾŀǘŜ ŀƳŜǘƪƻƴŘŀŘŜƎŀ.ά 

Rohkem ƪƻƻǎǘǀǀŘ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛŘŜƎŀΥ 

έ¢ǳƭŜō ƪŀŀǎŀǘŀ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘŜΣ ƪŜǎ ƻǎƪŀǾŀŘ Ƨŀ ǎŀŀǾŀŘ ƧǳƘŜƴŘŀŘŀ ƭŀǇǎƛΣ 
julgemalt osalema ja huvijuhte samuti.ά 

Omavalitsustel näevad laste ja noorte kaasamisel olulist rolli ƪƻƻƭƛƭ: 

έ¢ǳƎŜǾŀǎ ƪƻƎǳƪƻƴƴŀǎ Ƨŀ ƘŀƧŀŀǎǳǎǘǳǎŜƎŀ Ǿŀƭƭŀǎ ƻƴ ǇƿƘƛƭƛƴŜ ƭŀǎǘŜƎŀ ǘŜƎŜƭŜǾ 
ŀǎǳǘǳǎ ǇƿƘƛƪƻƻƭ ƪƻƻǎ ƪƿƛƎƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎƳŜŜǘƻŘƛǘŜƎŀάΤ 
αIŀǊƛŘǳǎŀǎǳǘǳǎŜŘ ƪŀŀǎŀǾŀŘ ƧŅǊƧŜǎǘ ŜƴŀƳΦά 

Parima kaasamise tagab ǇƛŘŜǾ ƪƻƻǎǘǀǀ ja ǘǳƎŜǾ ǾƿǊƎǳǎǘƛƪ - kool-kodu-KOV jt 
lastega tegelevad spetsialistid.  

bƻƻǊŜŘ võiksid ise ka olla ŀƪǘƛƛǾǎŜƳŀŘ, oma ettepanekute ja ideedega: 

άYaasamine toimib, kuid lapsed on siiski liiga passiivsed oma arvamust 
ǾŅƭƧŜƴŘŀƳŀΦέ 

 

ROHKEM KAASAMIST JA JULGUSTAMIST 

α[ŀǎǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ ǇƻƭƛƛǘƛƭƛǎǘŜǎǎŜ ƻǘǎǳǎǘŜǎǎŜ ƻƴ ŀƪǘƛƛǾǎŜƳ ǾŀƭƛƳƛǎŜŜƭǎŜƭ 

ǇŜǊƛƻƻŘƛƭΦ {ŜƭƭƛǎŜƭǘ ǎŜŜ ƻƭŜƳŀ Ŝƛ ǇŜŀƪǎΦέ 

Omavalitsused peavad olema kaasamisel aktiivsemad, sest laste ja noorte 

kaasamine edendab kogukonna elu ja tugevdab kogukonnas ühtekuuluvust. 

άYƻƘŀƭƛƪǳ ǾƿƛƳǳ ƘǳǾƛ Ƨŀ ǘŀƘŜ ƪǳǳƭŀǘŀ  ƴƻƻǊƛ Ƨŀ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘΣ ƴƻƻǊǘŜ 

foorumid olulistel teemadel, noorte omaalgatus projektid, kuhu on 

kaasatud otsustajateks noored.έ 

Kaasamise ǊŜƎǳƭŀŀǊǎǳǎ Ƨŀ ǎǸǎǘŜƳŀŀǘƛƭƛǎǳǎ: 

ά[ŀǇǎŜŘ ǾŀƧŀƪǎƛŘ ǊŜƎǳƭŀŀǊǎŜǘ Ƨŀ ǊƻƘƪŜƳŀǘ ƪŀŀǎŀƳƛǎǘΦά 

 [ŀǇǎŜŘ ǾŀƧŀǾŀŘ ƧǳƘŜƴŘŀƳƛǎǘΣ ǎŜǎǘ ŀƪǘƛƛǾǎǳǎ Ƨŀ ǘŀƘŜ ƻǎŀƭŜŘŀ Ŝƛ ǘŜƪƛ ƪƿƛƎƛƭ 

iseenesest. 

Lapsi tuleb kuulata ja laste arvamusega tuleks oluliselt rohkem arvestada: 

α[ŀǎǘŜƭŜ ǇŜŀō ŀƴŘƳŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜ ŀǊǳǘƭŜŘŀ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ǸƭŜΣ ƴŜƴŘŜ 

ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ ǘǳƭŜō ŀǊǾŜǎǘŀŘŀΣ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳǘŜ ǊŀƪŜƴŘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ ǸƭŜ 

ƴŜƴŘŜƎŀ ŀǊǳǘŀŘŀΣ ƴƻƻǊǘŜ ǘŜƎŜǾǳǎǘ ƛƎŀǘƛ ǘƻŜǘŀŘŀΦά 

Kohalikul tasandil laste kaasamisele annab lisaväärtuse noortevolikogu: 

άIŜǘƪŜƭ ǇƭŀŀƴƛƳŜ ƳƻƻŘǳǎǘŀŘŀ ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳάΦ  
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ROHKEM TEAVITUST 

αYǳƴŀ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ Ǿƿƛō endast kujutada ka ainult informeerimist, siis 
ƻƭǳƭƛƴŜ ƻƴ ƧƿǳŘŀ ǊƻƘƪŜƳ ƻǎŀƭǳǎŜ ƧǳǳǊŘŜΦ {ŜƭƭŜƪǎ ƻƴ ƘŜŀŘ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜŘ ƴǘ 
ƴƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳΣ ƿǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎǘŜΣ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎǘŜΣ ƻƳŀŀƭƎŀǘǳǎǘŜ ƧǇƳ 
ǘŜƎŜǾǳǎǘŜ Ƨŀ ǸƘƛƴƎǳǘŜ ƴŅƻƭΦά 

Kohalikud omavalitsused vajaksid sel teemal ǊƻƘƪŜƳ ǘƻŜǘǳǎǘ Ƨŀ ƴƿǳǎǘŀƳƛǎǘ. 
Sarnaselt 2013. aastal toodud ettepanekutega peavad osad omavalitsused 
vajalikuks omavalitsuste ǸƘǘǎŜǘŜ ǎǳǳƴƛǎǘŜ:  

άYŅŜǇŅǊŀǎǘ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ϦIŜŀ ǘŀǾŀ ǊŜŜƎƭƛŘϦ ƭŀǎǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀάΣ 

ǎŜŀƭƘǳƭƎŀǎ ǾŜŜōƛǇƿƘƛǎǘŜ ƛƴŦƻƳŀǘŜǊƧŀƭƛŘŜ ƻƭŜƳŀǎolu: 

ά«ƘƛƴŜ ǾŜŜōƛǇƭŀǘǾƻǊƳΣ Ƴƛǎ ƻƭŜƪǎ ƪŀǎǳǘǳǎŜƭ ƪƿƛƪƛŘŜǎ Yh±-ides - 
ǎƻǘǎƛŀŀƭƳŜŜŘƛŀ ǇƿƘƛƴŜΦά 

Rohkem heade praktikate jagamist: 

ά±ƿƛƪǎ ƭƛƘǘǎŀƛŘ ƪŀƴŀƭŜƛŘ ƪŀǎǳǘŀŘŜǎ ƭŜǾƛǘŀŘŀ ƭŀǎǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ǇŀǊƛƳŀƛŘ 
praktikaid nt otsepostitustega KOV-ƛŘŜ ƳŜƛƭƛŀŀŘǊŜǎǎƛŘŜƭŜ Ǿƿƛ korraldada 
informatiivseid kogemuste vahetamise-ǎŀŀƳƛǎŜ ǎŜƳƛƴŀǊŜΦά 

Rohkem koolitusi, ǘŜŀōŜǇŅŜǾƛ ƴƻƻǊǘŜƎŀ ƳƛǘǘŜ ƛƎŀǇŅŜǾŀǎŜƭǘ ƪƻƪƪǳ 
puutuvatele inimestele, kuidas nad saaks noori enda töösse kaasata - kuidas 
nendega suhelda: 

ά[ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ǾŀƧŀƭƛkkustest ei peaks olema teadlikud vaid 
ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜƎŀ ǘǀǀǘŀǾŀŘ ǎǇŜǘǎƛŀƭƛǎǘƛŘΦ {ŜƭƭŜƪƻƘŀƴŜ ƛƴŦƻ Ƨŀ ƪƻƻƭƛǘǳǎŜŘ 
ǇŜŀƪǎƛŘ ƻƭŜƳŀ ƪŀ ƪƿƛƪƛŘŜƭŜ ǘŜƛǎǘŜƭŜ ŀƳŜǘƴƛƪŜƭŜΣ ƿǇŜǘŀƧŀǘŜƭŜΣ ŀǎǳǘǳǎǘŜ 
juhtideleΦά 

Laste ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜǎǘ peaks rohkem ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛƳŀ ǾƻƭƛƪƻƎǳǎƛŘ: 

ά±olikogu informeerimine laste kaasamise kohustusest, koolitused, 
juhendmaterjaƭƛŘΣ ƪƻƻǎǘǀǀ ƘŀǊƛŘǳǎǎǸǎǘŜŜƳƛƎŀΦά 

 

ROHKEM LAPSEKESKSET KAASAMIST 

άYŀŀǎŀƳƛƴŜ ƻƴ ƻƭǳƭƛƴŜ ǘŜŜƳŀΣ ƪǳƛŘ ŀƭŀǘƛ ǇŜŀō ŀǊǾŜǎǘŀƳŀ ƭŀǎǘ ƪǳƛ ƛƴŘƛǾƛƛŘƛ Ƨŀ 

ǘŜƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ƴƛƭ ƳŅŅǊŀƭ Ƨŀ ƪŀǎ ǘŀ ǸƭŘǎŜ ǘŀƘŀō ƻƭƭŀ ƪŀŀǎŀǘǳŘΦ ±ŅƎŀ 

ǾŅƎƛǎƛ Ƨŀ ǎǳƴƴƛǾƛƛǎƛƭƛǎŜƭǘ ƪŜŘŀƎƛ Ŝƛ ǘƻƘƛƪǎ 9ȄŎŜƭƛ ǘŀōŜƭƛǘŜ ǇƿƘƧŀƭ ƪŀŀǎŀǘŀΦ hƭǳƭƛƴŜ 

ƻƴ ŀǊǾŜǎǘŀŘŀ ƭŀǇǎŜ ŜƴŘŀ ǎƻǘǎƛŀŀƭǎŜǘ ǾƿƛƳŜƪǳǎǘΣ ǾŀƧŀŘǳǎƛ Ǿƿƛ ƘǳǾƛǎƛŘΦ  hƭǳƭƛƴŜ 

ƻƴ ƭŀǇǎ ƛǎŜΦέ 

Noored eelistavad mitteformaalseid osalusvorme nagu - arutelud, vabad vestlused, 

osaluskohvikud jne: 

ά[apsi tuleb kaasata, kuid nenŘŜ ƪƿƛƪƛŘŜ ǎƻƻǾƛŘŜ ŀǊǾŜǎǘŀƳƛƴŜ Ŝƛ ƻƭŜ ƳƿŜƭŘŀǾΣ 

ǎŜŜǘƿǘǘǳ ƻƴ ƘŜŀ ǎŜŘŀ ǘŜƘŀ ǾŜǎǘƭǳǎŜ ǾƻǊƳƛǎ όƴŅƛǘŜƪǎ ƻƴ ƴƻƻǊǘŜ ǎƻƻǾΣ Ŝǘ 

ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎ ƻƭŜƪǎ ǀǀǎƛǘƛ ƭŀƘǘƛΣ Ǿƿƛ Ŝǘ Yh± ǘǳƭŜƪǎ IϧaΣ ƴŜŜŘ ƪǸǎƛƳǳǎŜŘ 

vajavad selgitamist).ά 
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Anda ƭŀǎǘŜƭŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜƭŜ ǊƻƘƪŜƳ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛΣ Ŝǘ ƴŀŘ ǎŀŀƪǎƛŘ ƻƳŀ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ 

ǾŅƭƧŀ ǀŜƭŘŀ: 

ά[ŀǎǘŜƭŜ ǇŜŀō ŀƴŘƳŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜ ŀǊǳǘƭŜŘŀ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ǸƭŜΣ ƴŜƴŘŜ 

ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ ǘǳƭŜō ŀǊǾŜǎǘŀŘŀΣ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳǘŜ ǊŀƪŜƴŘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ ǸƭŜ 

nendega arutada, noorte tegevust igati toetadaΦά 

Samas tuleb ƭŅƘǘǳŘŀ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƭ ƪŀ ǾŀƴǳǎŜƭƛǎǘŜǎǘ ŜǊƛǇŅǊŀŘŜǎǘ: 

ά9ǊƛƴŜǾŀŘ ǾŀƴǳǎŜƎǊǳǇƛŘ ǾŀƧŀǾŀŘ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƭ ŜǊƛƴŜǾŀƛŘ ƳŜŜǘƻŘŜƛŘάΤ 

ά[ŀǎǘŜ- Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜŀǎǳǘǳǎǘŜ ƪŀǳŘǳ ǘŜƘŀƪǎŜ ǎŜŘŀ ǇƛƛǎŀǾŀƭǘΦ ±ŅƘŜǎŜƪǎ ƧŅŅō ŜƘƪ 

ƧƿǳŘƳƛƴŜ ǎƛƘǘƎǊǳǇƛƴƛΣ ƪŜǎ Ŝƛ ƿǇƛ ŜƴŀƳ Ǿŀƭƭŀ ƘŀǊƛŘǳǎŀǎǳǘǳǎǘŜǎΦά 

Välja valida infokanalid, lähtuvalt laste eelistustest. 

Noorte ŀƪǘƛƛǾǎŜƳ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ ǸǊƛǘǳǎǘŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜƭ: 

έYŀŀǎŀǘǳǎŜ ǎǳǳǊŜƴŘŀƳƛƴŜ ƭŅōƛ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜƭŜ ǎƛƘǘƎǊǳǇǇƛŘŜƭŜ ƘǳǾƛǇŀƪƪǳǾŀ 

ǸǊƛǘǳǎǘŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜƎŀΦά 

Noorte kaasamine neid puudutavasse, nt ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀ ŀǊŜƴƎǳƪŀǾŀ 

väljatöötamisesse, kaasamine kohalikul tasandil ƪƻƳƛǎƧƻƴƛŘŜ ǘǀǀǎǎŜ. 
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αLƴƛƳŜǎŜŘ ƪŀǎ ƭƛƴƴŀ- Ǿƿƛ ǾŀƭƭŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜǎǘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƪŅƛŀ ƪƻƻƭƛǘǳƴŘƛŘŜǎ Ƨŀ ǊŅŅƪƛŘŀ ǎŜŀƭ ǎŜƭƭŜǎǘΣ 
Ŝǘ ƴŜƛƭ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ Ƨŀ ǎƛƛǎ ƪŀ ƪǸǎƛŘŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŅŜǎǘΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƴŜƴŘŜ 

Ƨŀƻƪǎ ƳǳǊŜƪƻƘŀŘ Ƨŀ ƳƛŘŀ Ǿƿƛƪǎ ƴing saaks kodukohas parandada.ά  
16 - ŀŀǎǘŀƴŜ ǘǸŘǊǳƪ tƿƭǘǎŀƳŀŀƭǘ 

2.1. [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ƿƛƎǳǎŜǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜǎ 

Wƻƻƴƛǎ млΦ ¢ŜŀŘƭƛƪƪǳǎ ƿƛƎǳǎŜǎǘ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜǎ ƪŀŀǎŀ ǊŅŅƪƛŘŀ 

 

Küsitluses osalenud lastest ja noortest on 63% teadlikud ƻƳŀ ƿƛƎǳǎŜǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ 
kohaliku elu korraldamises. Võrreldes 2013. aasta MTÜ Lastekaitse Liit poolt korraldatud 
küsitlusega on tendents jäänud samaks, ka siis tõdes kolmandik (33%) vastanutest, et nad ei 
ole teadlikud oma õigusest avaldada arvamust kohaliku elu korraldamises. 

±ŜƴŜ ƪŜŜƭǘ ŜƳŀƪŜŜƭŜƴŀ ǊŅŅƪƛǾŀŘ ƭŀǇǎŜŘ ƻƴ ƻƳŀ ƿƛƎǳǎŜǎǘ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƻǎŀǎ 
arvamust avaldada teadlikumad, oma teadlikkust antud küsimuses kinnitas 71% 
venekeelsetest ja 61% eestikeelsetest lastest5.  

                                                           
5 Samas tuleb arvestada asjaolu, et venekeelsete vastajate keskmine vanus oli 14,5 aastat ja eestikeelsetel 13,3 
aastat.  

63%

37%

jah

ei

Noor arvab: 

α¢ǳƭŜƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƪǸǎƛŘŀ ƭŀǎǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘΣ ƪǳƴŀ ƭŀǎǘŜƭ ƻƴ ŀƭŀǘƛ ƳƛŘŀƎƛ ǀŜƭŘŀ.ά 

12-aastane poiss Roosna-Allikult 

α±ŀǊŀǎŜǎǘ ƭŀǇǎŜǇƿƭǾŜǎǘ ŀƭŀǘŜǎ ƻƴ ǾŀƧŀ ƭŀǎǘŜƭŜ ƴŅƛŘŀǘŀΣ Ŝǘ ƴŜƛƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ƻƳŀ 
ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ Ƨŀ ǸƳōǊƛǘǎŜǾŀǘ ƪŜǎƪƪƻƴŘŀ ƳƿƧǳǘŀŘŀ.ά 

16-aastane tüdruk Tallinnast 
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2.2. LƴŦƻƪŀƴŀƭƛŘ Ƨŀ ςŀƭƭƛƪŀŘ 

Wƻƻƴƛǎ ммΦ LƴŦƻƪŀƴŀƭƛŘ Ƨŀ πŀƭƭƛƪŀŘ 

 

Sarnaselt 2013. aasta küsitlusele on pooled vastanutest kuulnud oma õigusest avaldada 
arvamust kohaliku elu korraldamise kohta koolis. Käesoleva küsitluse punktid 2.1 ja 2.2 
kinnitavad taaskord, et lapse õigusi tervikuna on vaja koolis senisest enam käsitleda.  

Kodus on antud teemast räägitud ǸƭŜ kolmandikul vastanutest: 

α9Ƴŀ ǘǀǀǘŀō ǇƻƭƛǘǎŜƛǎ Ƨŀ ǎŜŀƭ ƻƴ ǊŅŅƎƛǘǳŘάΣ 

ning ǎƿǇǊǳǎƪƻƴƴŀǎ on teemat käsitlenud 14% vastanutest. 

Võrreldes 2013. aasta küsitlusega on ǾŅƘŜnenud noorteorganisatsioonide ja noortekeskuste 
osakaal laste ja noorte infokanalina. Noorteorganisatsioonides või noortekeskuste 
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Noor arvab: 

 α!ǊǾŜǎǘŀŘŀ ƴƻƻǊǘŜ ƛƴƛƳŜǎǘŜ ƳŜŜƭŜƭŀŀŘƛΣ ǎǳƘǘǳƳƛǎŜ Ƨŀ ǾŀƧŀŘǳǎǘŜƎŀΦ bƻƻǊƛ ǸƭŘƛǎŜƭǘ 
Ŝƛ ƘǳǾƛǘŀ ǎŜŜΣ ƳƛƭƭŜǎǘ ƴŀŘ ŀǊǳ Ŝƛ ǎŀŀΦ ¢ǳƭŜƪǎ ŀǎƧŀŘ ǎŜƭƎŜƪǎ ǘŜƘŀ ƴƛƴƎ ŀǾŀƭŘŀŘŀ ƪƿƛƪ 
ƪǸƭƧŜŘ ŜƴƴŜƳΣ ƪǳƛ ƴƻƻǊ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ǇŜŀƪǎ ǸǘƭŜƳŀ Ǿƿƛ ŀƴŘƳŀΦ hƭƭŜǎ 
teadmatuses on raske midaƎƛ ǸƭŘǎŜ ŀǊǾŀǘŀΦ  hǎŀƭŜƳƛǎŜ Ƨŀƻƪǎ ƻƭŜƪǎ ǾŀƧŀ ǊƿƘǳŘŀ 
ƳŜŜŘƛŀƭŜ ƴƛƴƎ ǎŜƭƭŜƭŜΣ ƳƛŘŀ ƴƻƻǊ ǎŜƭƭŜǎǘ ǎŀŀō όǘŀǾŀƭƛǎŜƭǘ ƳƿŜƭŘŀƪǎŜ ŜƴŘŀ 
vajadustele ennem, kui sellele, mida keegi teine selle eest saab...).ά 

15-aastane tüdruk Paidest 
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tegevustes osaledes on ainult 7% vastanutest saanud teada lapse õigustest kohaliku elu osas 
arvamust avaldada. 

Kodukoha ƪƻƘŀƭƛƪǳ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜ ǾŅƘŜǎŜƭŜ ŀƪǘƛƛǾǎǳǎŜƭŜ (või siis oskamatusele) teavitada lapsi 
ja noori oma õigustest avaldada arvamust kohaliku elu korraldamises viitab asjaolu, et ainult 
6% küsimustikule vastanud lastest või noortest mainis infokanalina omavalitsust.  

Sarnaselt küsimusele 2.1 kinnitab ligi kolmandik vastajatest, et antud teemast ei ole neile 
ƪŜŜƎƛ ǊŅŅƪƛƴǳŘ: 

αaǳƭƭŜ Ŝƛ ƻƭŜ ǎŜƭƭŜǎǘ ǊŅŅƎƛǘǳŘάΦ 

Samas mitmed lapsed ja noored kinnitavad, et nad ise on vastavad teadmised omandanud:  

αLǎŜ ǳǳǊƛƴǳŘάΤ αhƭŜƴ ƛǎŜ ƪǳǳƭƴǳŘ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛǎŜ ƳƿƧǳǾƿƛƳǳǎǘΦ Wu kehtib see ka 
ǎƛƛƴέΦ  

Mitu vastajat kinnitas, et said oma teadmises tänu käesolevale küsimustikule: 

ά{ŀƛƴ ǇǊŀŜƎǳ ǘŜŀŘŀέΤ άYǳƛ ǘŜ ǎŜŘŀ ƪǸǎƛǘŜΣ ǎƛƛǎ ƛƭƳǎŜƭǘ ǇŜŀō ǎŀŀƳŀέΦ 

Eraldi mainiti enim infoallikana internetti  aga ka ƳǳƛŘ ƳŜŜŘƛŀǾŅƭƧŀƴŘŜƛŘΦ Erinevate 
infokanalitena mainiti veel: 

αa¢« [ŀǎǘŜƪŀƛǘǎŜ [ƛƛǘ bƻƻǊǘŜƪƻƎǳάΤ ά9ǊŀƪƻƴƴŀǎέΦ 

Keelegrupiliselt ilmnes, et suur on erinevus vene- ja eestikeelsete laste ja noorte osas, kes 
kinnitavad, et neile ei ole keegi antud teemast rääkinud (eestikeelsed 36%, venekeelsed 13%)6.  
Küsitluses selgus, et venekeelsed lapsed on võrreldes eestikeelsete laste ja noortega saanud 
rohkem infot kohaliku elu korralduse osas kaasa rääkida koolist (vastavalt 63% ja 46%) ja 
kodust (vastavalt 44% ja 37%).  Eelnev võib olla selgituseks ka venekeelsete laste suuremale 
teadlikkusele kohaliku elu korralduse osas kaasa rääkida.  

 

                                                           
6 Samas tuleb arvestada asjaolu, et venekeelsete vastajate keskmine vanus oli 14,5 aastat ja eestikeelsetel 13,3 
aastat.  

Noor arvab: 

α±ƿƛƪǎ ƪƻƻƭƛǎ ƻƭƭŀ ǊƻƘƪŜƳ ǘŜƎŜǾǳǎƛ ǎŜƻǎŜǎ ƭŀǎǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ŜŘŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎΦ 
[ƻŜƴƎǳŘ Ƨŀ ƴŅƛǘŜƪǎ ǾŀƘŜǘǳƴŘƛŘŜǎ ƛƴƛƳŜǎŜŘΣ ƪŜƭƭŜƭŜ ƳŜŜƭŘƛō ǾŅƛŘŜƭŘŀ 
saavad kokku ja ǾŅƛǘƭŜǾŀŘΦ bƻƻǊǘŜƭŜ ǇŜŀƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ǎƛǎŜƴŘŀƳŀ ǎŜŘŀΣ Ŝǘ 
ƴŜƴŘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜƭ ƻƴ ƪŀ ǘŅƘǘǎǳǎ.ά 

16-aastane tüdruk Tallinnast  

α¢ŜŀǾƛǘŀŘŀ Ǿƿƛƪǎ ƳŜƛŘ ǇŀƭƧǳ ǊƻƘƪŜƳ.ά 
7-aastane poiss Puurmannist 

α¢ǳƭŜƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƴƻƻǊƛ Ǿŀƭƭŀǎ Ǿƿƛ ǾƻƭƛƪƻƎǳŘŜǎ ǘƻƛƳǳǾŀǘŜƭŜ ƪƻƻǎƻƭŜƪǳǘŜƭŜ 
ƪŀŀǎŀǘŀΣ Ŝǘ ƳŜ ǘŜŀƪǎƛƳŜΣ  ƪǳƛŘŀǎ ŀǎƧŀŘ ƪŅƛǾŀŘΦ  {Ŝŀƭǘ ǎŀŀƪǎ ƧǳǳǊŘŜ 
tekitada huvi noortes.ά 

16-aastane tüdruk Loolt  
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2.3. ±ŀƭƳƛǎƻƭŜƪ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜ ƻǎŀǎ ƪŀŀǎŀ ǊŅŅƪƛŘŀ 

Wƻƻƴƛǎ мнΦ ±ŀƭƳƛǎƻƭŜƪ ƪŀŀǎŀ ǊŅŅƪƛŘŀ 

 

Küsitlusele vastanud lastest ja noortest 45% soovivad, et nende arvamust kohaliku elu 
ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜ ƻǎŀǎ ƪǸǎƛǘŀƪǎŜ. Võrreldes 2013. aastaga on mõnevõrra vähenenud laste ja 
noorte valmisolek kohaliku elu korraldamises kaasa rääkida (2013 - 54%; 2017 - 45%). Sama 
kinnitas omavalitsuste küsitlus (vt p.1.5.), mille kohaselt laste ja noorte aktiivsus nende 
arvamuse väljaselgitamise algatamiseks on võrreldes 2013. aastaga mõnevõrra vähenenud. 

Keelegrupiliselt ilmes oluline erinevus vene ja eesti keelt emakeelena rääkivate laste hulgas, 
soov kaasatuks saada on suurem venekeelsetel lastel ja noortel (vastavalt 63% ja 41%). 
Küsitlusest selgus, et ka nende teadlikkus õigusest kohaliku elu korralduse osas kaasa rääkida 
on suurem (vt. p.2.1.).  

Mõnevõrra on võrreldes 2013. aasta küsitlusega suurenenud laste ja noorte osakaal, kes ei 
soovi koƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜ ƻǎŀǎ ƪŀŀǎŀ ǊŅŅƪƛŘŀ (2013 - 9%; 2017 - 13%)7. Kõhklejate (42% 
ei oska öelda, kas soovivad kaasa rääkida) suur osakaal võib-olla tingitud muuhulgas asjaolust, 
et 37% vastanutest ei tea, et neil on õigus kohaliku elu korralduse osas arvamust avaldada.  

 

                                                           
7 Tulemused kinnitavad ka Praxise ja lasteombudsmani monitooringu (2012) tulemusi, mille kohaselt üle veerandi 
lastest ei soovi kaasa rääkida kogukonna ja ühiskonnaga seotud küsimustes.  
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Noor arvab: 

αbƻƻǊŜŘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƻƭƭŀ ŜƴŘƛǎŜƭǘ ǊƻƘƪŜƳ ŅǊŀ ƪǳǳƭŀǘǳŘΦ Wǳōŀ ƻƴ ƪǸƭƭ ǘŜƘǘǳŘ ǎǳǳǊƛΣ ǎǳǳǊƛ 
ŜŘǳǎŀƳƳŜ ƭŀǎǘŜΣ ƴƻƻǊǘŜ Ƨŀ ǘŅƛǎƪŀǎǾŀƴǳǘŜ ǾƿǊŘǎǳǎǘŀƳƛǎŜƭΣ ŀƎŀ ƳƛƴŀΣ ƪǳƛ ƴƻƻǊ ǘǳƴƴŜƴ 
Ŝƴƴŀǎǘ ƛƪƪŀ ǾŜƛŘƛ ƪƿǊǾŀƭŜƧŅŜǘǳƴŀΦ bƻƻǊǘŜƭ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ǊƻƘƪŜƳ ǎƿƴŀǾŀōŀŘǳǎǘ 
omavalistustega seotud teemadega.ά  

13- aastane tüdruk Tartust 

αbŜŜŘ ƴƻƻǊŜŘΣ ƪŜƭƭŜƭ ƻƴ ƘǳǾƛ ƪŀŀǎŀ ǊŅŅƪƛŘŀΣ ƴŜƳŀŘ ǾƿƛǾŀŘΣ ƴŜŜŘ ƪŜǎ Ŝƛ ǘŀƘŀΣ ƴŜŜŘ Ŝƛ 
pea.ά 

16-aastane tüdruk Räpinast  
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2.4. [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƧŀŘ ƪƻƘŀƭƛƪǳƭ ǘŀǎŀƴŘƛƭ 

Wƻƻƴƛǎ моΦ YƻƘŀƭƛƪǳ ǘŀǎŀƴŘƛ ƪŀŀǎŀƧŀŘ 

 

«ƭŜ ǇƻƻƭŜ (54%) vastajatest kinnitab, et nende ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘ koolis. Võrreldes 2013. 
aasta küsitlusega on koolide aktiivsus mõnevõrra vähenenud (2013 - 60%, 2017 - 54%). 
Küsitlusest selgub, et eestikeelsed koolid küsivad rohkem laste arvamust kohaliku elu 
korralduse osas (56%) kui venekeelsed koolid (44%), samas kui venekeelsed koolid jagavad 
lastele ja noortele antud teema osas rohkem infot (vt. p.2.1 ja 2.2). 

Võrreldes 2013. aastaga on oluliselt vähenenud noorteorganisatsioonide ja noortekeskuste 
aktiivsus noorte küsitlemisel seoses kohaliku elu korraldamisega. Noortekeskusi küsitlejana 
mainib oma vastustes 12% lastest ja noortest (ά9ƛ ƻƭŜ ƻǘǎŜǎŜƭǘ ƪǸǎƛǘǳŘΣ ŀƎŀ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜǎ ƻƴ 
ǎŜƭƭŜǎǘ ǊŅŅƎƛǘǳŘέ, ja noorteorganisatsioone mainib vaid 7% (ka p. 2.2 selgus, et lapsed ja 
noored saavad noortekeskustest ja noorteorganisatsioonidest infot vähem võrreldes 2013. 
aasta tulemustega). Üks vastaja rõhutas, et tema koduvallas on vaja teha rohkem 
noorsootööd. Samuti märkis üks vastaja, et kaasamine peab olema süstemaatilisem ning tuleb 
luua võimalused noorte organisatsioonidele saada rahastust arutelude vms korraldamiseks. 
Samuti, et valla hariduseksperdid, kultuurieksperdid võiksid rohkem nõustada ja aidata 
noorteorganisatsioone ja õpilasesindusi, et kohalikul tasandil üritusi läbi viia. 

Kohaliku omavalitsuse (linnavalitsus/vallavalitsus) küsitlejana tõi eraldi välja 13% vastanutest, 
mis kinnitab omavalitsuste küsitlusest (nt p.1.5. ja 1.6.) ilmnenud omavalitsuste aktiivsuse 
suurenemise tendentsi. 

Ligi kolmandik vastajatest kinnitab taaskord, et nende ŀǊǾŀƳǳǎǘ Ŝƛ ƻƭŜ ƪǸǎƛǘǳŘ: 

αaƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ Ŝƛ ƻƭŜ ƪǸǎƛǘǳŘάΤ άtŀƭǳƴ ƘŀƪŀƪŜ ƳŜƛŘ ƪǳǳƭŀƳŀέΦ 
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Noor arvab: 

αYƻǊǊŀƭŘŀŘŀ ǸƭŜǎƪǳǘǎǳǾŀƛŘ ǸǊƛǘǳǎƛΣ ƪŀǎǳǘŀŘŀ ǎƻǘǎƛŀŀƭǾƿǊƎǳǎǘƛƪƪŜ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ 
levitamiseks, korraldada debatte erinevatel teemadel, tekitada sellega noortel huvi 
ǸƘƛǎƪƻƴƴŀ Ŝƭǳ ǎǳƘǘŜǎ.ά  

16-aastane tüdruk Sillamäelt 
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2.5. YŀŀǎŀƳƛǎŜ ƪŀƴŀƭƛŘ Ƨŀ ǾƛƛǎƛŘ 

Wƻƻƴƛǎ мпΦ YŀŀǎŀƳƛǎŜ ƪŀƴŀƭƛŘ Ƨŀ ǾƛƛǎƛŘ 

 

Hea meel on tõdeda, et võrreldes 2013. aastaga on kasvanud erinevate kanalite ja viiside 
kasutamine laste ja noorte arvamuse selgitamisel kohaliku elu korraldamise küsimustes. 
Sama kinnitasid ka omavalitsuste küsitluse tulemused. 

Populaarseim on endiselt interneti (40%) teel laste ja noorte kaasamine. Kusjuures 61% 
venekeelsetest vastajatest kinnitas, et neid on sel viisil kaasatud, samas kui internetti 
kaasamise kanalina mainis 36% eestikeelsetest lastest ja noortest. 

Suurenenud on ka otsesuhtlus, 36% vastajatest tõdes, et nende käest on arvamust kohaliku 
elu korraldamise kohta küsitud avaliku arutelu raames. Otsesuhtluse suuremist näitas ka 
omavalitsuste küsitlus, nimelt võrreldes MTÜ Lastekaitse Liit poolt 2006. ja 2013. aastal 
omavalitsustele läbiviidud küsitlusega on tõusnud omavalitsustes kõikide küsitluses valikus 
olnud meetodite kasutamise maht, sh on suurenenud otsene suhtlus kaasajate ja kaasatute 
vahel, st toimub rohkem ühiseid arutelusid (2013 - 38%, 2017 - 47%) ja kohtumisi peredega 
(2013 - 34%, 2017 - 43%).  

36% 36%

5%

26%

61%

31%

25%

45%

27%
23%

3%

22%

49%

40%
36%

7%

30%

23%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

internetis avalik arutelu posti teel koolis
paberankeet

muu

eestikeelsed

venekeelsed

2013

2017

Noor arvab: 

αwƻƘƪŜƳ ƛƴŦƻǊƳŜŜǊƛŘŀ ƭŀǇǎƛΣ ǘŜƘŀ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛƴŜ lihtsamaks ja innustada 
lapsi enda arvamust jagama.ά 

16-aastane poiss Tallinnast  

α±ƿƛƪǎ ƪǸǎƛŘŀ ƭŀǎǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘΣ ǎŜǎǘ ƭŀǎǘŜƭ ǾƿƛǾŀŘ ƻƭƭŀ ǇƿƴŜǾŀŘ ƳƿǘǘŜŘ.ά 
11-aastane tüdruk Aserist  

αYƻƻƭƛǎ ƭŅōƛ Ǿƛƛŀ ƪǸǎƛǘƭǳǎƛ ƴƻƻǊǘŜ Ŝƭǳ ǇŀǊŀƴŘŀƳƛǎŜƪǎ ƪƻƘŀƭƛƪǳǎ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜǎ 
(koolielu, vabaajakeskused jpm).ά 

16-aastane tüdruk Jõhvist 

α¢ŜƘŀ ǊƻƘƪŜƳ ƪǸǎƛǘƭǳǎƛ ƪƻƻƭƛǎΣ ǾŀƭƭŀǎΣ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜǎ.ά 
10-aastane tüdruk Savernast 
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Koolis jagatud paberankeeti nimetas 30% vastanutest (2013. aastal vastavalt 22%). Koolis 
küsitakse laste arvamust ka suuliselt: 

αYƻƻƭƛǘǳƴƴƛǎ ǎǳǳƭƛǎŜƭǘάΦ 

Koolis jagatud paberankeediga on puutunud kokku rohkem venekeelsed õpilased (vastavalt 
45% ja 23%). 

Posti teel laste ja noorte küsitlemine ei ole endiselt populaarne, vastajatest 7% kinnitas, et 
tema arvamust on küsitud antud viisil: 

άtandi postkasti, linnalehe vaheleέΦ 

Huvitav erinevus on keelegrupiliselt, nimelt kinnitab 25% venekeelsetest vastajatest, et nende 
poole on pöördutud posti teel, samas kui eestikeelsete laste hulgas viitab vaid 5% vastavale 
kogemusele. 

Oma vastust soovisid täpsustada neljandik vastanutest, kellest enamik kinnitas taaskord, et 
nende arvamust Ŝƛ ƻƭŜ ƪǸǎƛǘǳŘ: 

α9ƛ ƻƭŜ ǾŜŜƭάΤ α9ƛ ƻƭŜ ƪǸǎƛǘǳŘάΦ   

 
2.6. !ǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛƴŜ 

Wƻƻƴƛǎ мрΦ !ǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛƴŜ ƪǳƛ ƻƴ ǎŜƛǎǳƪƻƘǘŀ ƪǸǎƛǘǳŘ 
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Noor arvab: 

αLƴƛƳŜǎŜŘ ƪŀǎ ƭƛƴƴŀ- Ǿƿƛ ǾŀƭƭŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜǎǘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƪŅƛŀ ƪƻƻƭƛǘǳƴŘƛŘŜǎ Ƨŀ ǊŅŅƪƛŘŀ ǎŜŀƭ 
ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ŝǘ ƴŜƛƭ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ Ƨŀ ǎƛƛǎ ƪŀ ƪǸǎƛŘŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŅŜǎǘΣ Ƴƛǎ 
ƻƴ ƴŜƴŘŜ Ƨŀƻƪǎ ƳǳǊŜƪƻƘŀŘ Ƨŀ ƳƛŘŀ Ǿƿƛƪǎ ƴƛƴƎ ǎŀŀƪǎ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ ǇŀǊŀƴŘŀŘŀ.ά 

16-aastane tüdruk Põltsamaalt 

αwƻƘƪŜƳ ƪǸǎƛǘƭǳǎƛ ƴƻƻǊǘŜƭŜΣ ǘŜŜƳŀŘŜ ƪƻƘǘŀ Ƴƛǎ ƴŜƛŘ ǇǳǳŘǳǘŀǾŀŘ.ά 
16-aastane poiss Laekverest 

α±ƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ǾŀōŀƳ ǸƭŜǸƭŘƛǎŜƭǘ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜƭΣ Ƴƛƴǳ Ƨŀƻƪǎ ƻƴ ǇŀƭƧǳŘŜƭ 
programmidel jms konkreetsed vanusepiirangud. Sama kehtib ka kogukonna 
ŜŘŜƴŘŀƳƛǎŜƭΦ [ŜƛŀƴΣ Ŝǘ ŀƛǘŀƪǎƛŘ ŜǊƛƴŜǾŀŘ ǸƘƛǎƪƻƴŘƭƛƪǳŘ ŀǾŀƭƛƪǳŘ ŘŜōŀǘƛŘ ƴƻƻǊǘŜ 
ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀΣ Ƴƿƴƛ ƪŀƳǇŀŀƴƛŀƎƛ ƻƭŜƪǎ ŜƘƪ ŜŦŜƪǘƛƛǾƴŜ.ά 

17-aastane tüdruk Tartust 
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Küsimusele άaƛŘŀ ƻƭŜŘ ǾŀǎǘŀƴǳŘΣ ƪǳƛ {ƛƴǳƭǘ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜ 
ƻǎŀǎΚέ vastates kinnitas 54% lastest ja noortest, et nad on küsitluse korral ǀŜƭƴǳŘ ƻƳŀ 
arvamuse kohaliku elu korraldamise osas. Kolmandik (30%) ei ole oma arvamust avaldanud 
ning 16% kinnitab, et neid antud teema ei huvita.  

Võrreldes 2013. aastaga küsitlusega on ǾŅƘŜƴŜƴǳŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ƻƴ ŀǾŀƭŘŀƴǳŘ 
oma arvamust kohaliku elu korraldamise osas (2013 - 65%,  2017 - 54%). Tulemused 
kinnitavad p. 2.3. ilmnenud tendentsi, et mõnevõrra on vähenenud laste ja noorte valmisolek 
kohaliku elu korralduse osas kaasa rääkida (2013 – 54%; 2017 – 45%).   

Keelegrupiliselt ilmneb, et venekeelsete laste aktiivsus on oluliselt suurem oma arvamuse 
avaldamise osas, küsitlusele vastanud venekeelsetest lastest ja noortest kinnitas 77%, et nad 
on avaldanud arvamust juhul kui nende käest on küsitud arvamust kohaliku elu korralduse 
osas. Samas eestikeelsetest vastajatest oli arvamust avaldanud sellisel juhul 49%. Samas võis 
tulemuste puhul teatud rolli mängida ka asjaolu, et venekeelsete vastajate keskmine vanus oli 
14,5 aastat ja eestikeelsetel 13,3 aastat.  

  

Noor arvab: 

αYǳǳƭŀƪŜ ƭŀǇǎƛΗά 
13-aastane poiss Ardust 

αaŀ ŀǊǾŀƴΣ Ŝǘ ǾŀƧŀƭƛƪ ƻƭŜƪǎ ƭǳǳŀ ǎŜƭƭƛǎŜŘ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜŘΣ ƪǳǎ ƭŀǇǎŜŘ ǾŀƴǳǎŜǎ мн-
му ǎŀŀƪǎƛŘ ƛƴŦƻǊƳŀǘǎƛƻƻƴƛ ǊƛƛƎƛ ŜƭŀǘǳǎǘŀǎŜƳŜǎǘ ƴƛƴƎ ŀǊŜƴƎǳǎǘ ƴƛƴƎ ǇŅǊŀǎǘ 
ǎǳǳŘŀǾŀŘ ǾŅƭƧŜƴŘŀŘŀ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƻƳŀ ƪƻŘǳƪƻƘŀ ǎǳƘǘŜǎΦ aƿƴŜŘ ǾƿƛǾŀŘ 
ǀŜƭŘŀΣ Ŝǘ ƭŀǇǎŜŘ Ŝƛ ǎŀŀ Ǉƻƭƛƛǘƛƪŀǎǘ aru ega saa olla kasulikud  oma riigi eluolu 
ŜŘŜƴŘŀƳƛǎŜǎΦ ±ƿƛƳŀƭƛƪΣ Ŝǘ ǸƘŜƭǘ Ǉƻƻƭǘ ƻƴ ǎŜŜ ƿƛƎŜΦ {ŀƳŀǎ ǘǳƭŜǾƛƪǳǎ ƻƴ 
ƧŅǊŜƭƪŀǎǾǳƭ ƻƭǳƭƛƴŜ ƳƿƧǳ ǊƛƛƎƛ ǇƻƭƛƛǘƛƭƛǎŜƭ ƳŀŀǎǘƛƪǳƭΦ {ƻƻǾƛƪǎƛƴ ŅǊŀ ƳŅǊƪƛŘŀΣ Ŝǘ 
ƪƻƻƭƛŘ ǇŜŀƪǎƛŘ ǎŀƳǳǘƛ ǾƿƛƳŀƭŘŀƳŀ ƪƻƘǘǳƳƛǎƛ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ƳƿƧǳƪŀte inimestega, et 
ƴƻƻǊŜŘ ǾƿǘŀƪǎƛŘ ŜŜǎƪǳƧǳ ƴƛƴƎ ǎŜŀƪǎƛŘ ŜƴŘŀƭŜ ǳǳǎƛ ŜŜǎƳŅǊƪŜΦά 

17-aastane tüdruk Tallinnast  

 αtŜŀƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ŀǊǾŜǎǎŜ ǾƿǘƳŀ ƳƛŘŀ ƭŀǇǎŜŘκƴƻƻǊŜŘ ƪŀ ǾŅƛŘŀǾŀŘ Ƨŀ ƳƛƭƭƛǎŜŘ ƻƴ 
ƴŜƴŘŜ ǇƭŀŀƴƛŘΦ ±ƿƛƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƭŀǎǘŀ ƻǘǎǳǎǘŀŘŀΗά 

13-aastane tüdruk Tartust 
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2.7. [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀŘ 

Wƻƻƴƛǎ мсΦ [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀŘ 

  

«ƭŜ ǇƻƻƭŜ (54%) küsitluses osalenud lastest ja noortest on vastanud kodukohaga seotud 
küsimustele, mis puudutavad koolielu. Kolmandik (31%) vastanutest kinnitavad, et on täitnud 
küsimustikku või vastanud muul viisil vaba ajaga seotud küsimustele. Vastajatest 12% on sõna 
sekka öelnud kohalikku kultuurielu (kontserdid, üritused jne) ja kohalikku keskkonda 
puudutavates küsimustes: 

άYƻƻƭƛǎ ǘŜƘǘƛ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪ ǎŜƭƭŜ ƪƻƘǘŀΣ ƳƛƭƭƛǎŜŘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƻƭƭŀ ǘƛƴƎƛƳǳǎŜŘκŀǘƳƻǎŦŅŅǊ 
ǊƛƛŘŜǇƻŜǎέΦ  

Sarnaselt 2013. aasta küsitlusega on vaid 7% vastanutest on vastanud küsimustele kohaliku 
transpordi kohta8. 

Laste ja noorte vastused kaasamise valdkondade osas peegeldavad samu tendentse, mis 
ilmnesid omavalitsustele suunatud küsitlusest (vt p. 1.2.). Kui vaba aja ja koolielu osas on 
omavalitsuse aktiivsus laste ja noorte küsitlemisel võrreldes 2013. aastaga mõningal määral 
vähenenud, siis oluliselt vähem küsitakse laste ja noorte arvamusi kohaliku kultuurielu (2006 
- 79%, 2013 - 56%, 2017 - 51%), keskkonna (2006 - 34%, 2013 - 19%, 2017 - 12%) ning kohaliku 
transpordi küsimustes (2006 - 29%, 2013 - 15%, 2017 - 8%). 

 

                                                           
8 Käesoleva küsimuse vastused kinnitavad taaskord 2012. aastal läbiviidud Praxise ja lasteombudsmani 
monitooringu tulemusi, mille kohaselt üldisemates küsimustes, nagu lapsi puudutavate poliitiliste otsuste 
tegemisel ning ühistranspordi ajagraafikute kujundamisel, on laste enda hinnangul sõna  sekka saanud öelda vaid 
napilt üle kümnendiku vastanutest.  
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±ŜŜǊŀƴŘ ƭŀǎǘŜǎǘ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜǎǘ Ŝƛ ƻƭŜ ǾŀǎǘŀǾŀƛŘ ƪǸǎƛƳǳstikke ǘŅƛǘƴǳŘ, ega muul moel ei ole 
nende arvamust kohaliku elu puudutavates küsimustes uuritud: 

 αEƛ ƻƭŜ ŀƴǘǳŘ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘ ǘŅƛǘŀ ƳƛƴƎƛǘ ŀƴƪŜŜǘƛάΦ 

 
2.8. ¢ŜŜƳŀŘΣ ƳƛƭƭŜ ƻǎŀǎ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪǸǎƛǘŀƪǎŜ 

Wƻƻƴƛǎ мтΦ ¢ŜŜƳŀŘΣ ƳƛƭƭŜ ƪƻƘǘŀ ƭŀǎǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪǸǎƛǘŀƪǎŜ 

 

Võrreldes 2013. aasta küsitlusega märkimisväärseid erinevusi teemade osas ei ole. Sarnaselt 
2013. aasta küsitlusele kinnitasid ka nüüd ligi 45% vastajatest, et nende arvamust ei ole 
nimekirjas pakutud teemadel ƪǸǎƛǘǳŘ: 

α9i ole ƪǸǎƛǘǳŘΣ ƪǳƴŀ Ƴŀ ƻƭŜƴ ƭŀǇǎέΤ άtƻƭŜ ƻǘǎŜǎŜƭǘ ƪǸǎƛǘǳŘΣ ǇŜŀō ƛǎŜ ŀƪǘƛƛǾƴŜ ƻƭŜƳŀέΤ 
άOǘǎŜǎŜƭǘ Ŝƛ ƻǎƪŀ ǀŜƭŘŀΣ ƪǳƴŀ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛǎǘ ǸƭŘƛǎŜƭǘ ƻƴ ǾŅƎŀ ǾŅƘŜ Ƨŀ ǸƘŜ 
ƛƴƛƳŜǎŜ ƛŘŜŜŘ Ŝƛ ƭŅƘŜ ŀǊǾŜǎǎŜέ9. 

Lastest ja noortest 24% kinnitas, et nende arvamust on küsitud ƪƻŘǳ ǸƳōǊǳǎŜ ƪǳƧǳƴŘŀƳƛǎŜƭ: 

άaida teha ǘŀƭƎǳǘŜƭάΤ αaŅƭŜǎǘǳǎƳŅǊƎƛ ǇǸǎǘƛǘŀƳƛǎŜƭέΣ 

sealhulgas erinevate objektide ehitamisel: 

                                                           
9 Käesoleva küsimuse vastused kinnitavad taaskord 2012. aastal läbiviidud Praxise ja lasteombudsmani 
monitooringu tulemusi, et koduvälistes asjades laste sõnaõigus kahaneb.  

18%

26%

16% 15%

46%

18%

24%

11% 11%

45%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

mänguväljaku
ehitamisel

kodu ümbruse
kujundamisel

noortekeskuse
ehitamisel

noorte poliitika
kujundamisel

muu

2013

2017

Noor arvab: 

αLƎŀ ƪƻŘǳƪƻƘŀ ƳǳǳǘƳƛǎŜ ƳƿǘǘŜ Ǿƿƛƪǎ ƭŅōƛ ŀǊǳǘŀŘŀ ƪŀ ƭŀǎǘŜƎŀ.ά 
11-aastane tüdruk Piritalt 

α±ƿƛƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƪǸǎƛǘƭǳǎƛ ƻƭƭŀ Ƨŀ ǎŀŀƪǎƛƳŜ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ avaldada.ά 
12-aastane poiss Võhmast 

α!ƴƪŜŜǘŜ ŀƴƴŀǾŀŘΣ ŀƎŀ ƳƛǘǘŜ ƪǳƴŀƎƛ ƳƛŘŀƎƛ Ŝƛ ƳǳǳǘǳΦ !ǊǾŀƳǳǎǘ ƪǸǎƛǘŀƪǎŜ ǾŅƎŀ 
harva. Kui midagi lubavad teha, siis nad ei tee seda.ά 

17-aastane poiss Sillamäelt 
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αYƻŜǊǘŜǇŀǊƎƛ ŜƘƛǘŀƳƛǎŜƭάΤ αaeelŜƭŀƘǳǘǳǎƪŜǎƪǳǎŜ ŜƘƛǘŀƳƛǎŜƭέΤ αaida ehitada noorte 
ƧŀƻƪǎέΦ  

MŅƴƎǳǾŅƭƧŀƪǳ ŜƘƛǘŀƳƛǎŜ kohta on küsitud 18% vastanutelt, näitena toodi: 

α{ƪŀǘŜǇŀǊƎƛ ŜƘƛǘŀƳƛǎŜƭάΦ  

Küsitlusele vastanutest oli 11% vastanud küsimustele noortekeskuse: 

άboortemaja projekti ƪƛǊƧǳǘŀƳƛǎŜƭέ 

ja noorte poliitika kujundamisega seoses: 

 α±ŀōŀŀƧŀ ǎƛǎǳǎǘŀƳƛƴŜάΦ 

Samuti nimetas üks laps, et teda on küsitletud haldusreformiga seonduvalt: 

ά±ŀƭƭŀ ƭƛƛǘǳƳƛƴŜέΦ 

Eraldi tõid vastajad välja kooliga seotud teemad, mille osas arvamust on küsitud: 

άYooƭƛŘŜ ǸƘƛƴŜƳƛƴŜέΤ αYƻƻƭƛǸǊƛǘǳǎŜŘέΤ άwƛƛƎƛƎǸƳƴŀŀǎƛǳƳέΦ 

 

2.9. !ǎǳǘǳǎŜŘ Ƨŀ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘΣ ƪǳǎ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǊǾŜǎǘŀǘŀƪǎŜ 

Veidi alla kahe kolmandiku (63%) vastajatest kinnitas, et nende arvamust on arvesse võetud 
koolis. Antud tulemus on kooskõlas ka küsimusega „Yǳƛ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘΣ ǎƛƛǎ ƪŜǎ 
ƪǸǎƛǎάόvt p. 2.5.), mille vastustest selgus, et 54% vastajalt on arvamust küsitud koolis. 
Keelegrupilises võrdluses selgus, et venekeelsetes koolides arvestatakse laste arvamusega 
laste ja noorte hinnangul veidi rohkem kui eestikeelsetes koolides (vastavalt 70% ja 61%). 

Wƻƻƴƛǎ муΦ [ŀǎǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜƎŀ ŀǊǾŜǎǘŀǾŀŘ ŀǎǳǘǳǎŜŘ 
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Noor arvab: 

αYƻƻƭƛŜƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜƭ Ǿƿƛƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƪǸǎƛŘŀ ƿǇƛƭŀǎǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ.ά 
15-aastane tüdruk Tõrvast 

αbƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ Ǿƿƛƪǎ ŜǊƛǘƛ ŀǊǾŜǎǘŀŘŀ ƴƻƻǊǘŜƭŜ ǎǳǳƴŀǘǳŘ ŀǎǳǘǳǎǘŜκǊŀƧŀǘƛǎǘŜ 
ǊŀƧŀƳƛǎŜƭΦ bƻƻǊǘŜƭ ǇŜŀƪǎ ƻƭŜƳŀ ƿƛƎǳǎ ǾŅƘŜƳŀƭǘ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ.ά 

15-aastane poiss Tallinnast  

αYǳƛ ƳƛŘŀƎƛ ƻƴ ǎƛƴǳ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ ƪŀǾŀǎ ŜƘƛǘŀŘŀ Ǿƿƛ ƪƻǊǊŀƭŘŀŘŀ Ǿƿƛƪǎ ǎŀŀǘŀ ƳƛƴƎƛ ƪƛǊƧŀ 
ƴŜƴŘŜƭŜ ƪŜǎ ǎŜŀƭ ŜƭŀǾŀŘ Ƨŀ ǎŜŀƭ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ǾŀƴŜƳŀǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛǎŜ ƪƻƘǘ Ƨŀ 
laste/noorte arvamuse avaldamise koh.ǘά 

12-aastane Tartust 
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Veidi alla kahe kolmandiku (63%) vastajatest kinnitas, et nende arvamust on arvesse võetud 
koolis. Antud tulemus on kooskõlas ka küsimusega „Yǳƛ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘΣ ǎƛƛǎ ƪŜǎ 
ƪǸǎƛǎάόvt p. 2.5.), mille vastustest selgus, et 54% vastajalt on arvamust küsitud koolis. 
Keelegrupilises võrdluses selgus, et venekeelsetes koolides arvestatakse laste arvamusega 
laste ja noorte hinnangul veidi rohkem kui eestikeelsetes koolides (vastavalt 70% ja 61%). 

Paraku ilmneb kordusküsitlusest, et võrreldes 2013. aasta tulemustega on vähenenud laste ja 
noorte arvamusega arvestamine nii noortekeskustes (2013 - 24%, 2017  - 13%) kui ka 
noorteorganisatsioonides (2013 - 17%, 2017 - 8%). Antud vastused on ootuspärased, kuna 
samades proportsioonides on laste ja noorte arvamust ka neis küsitud. Nimelt võrreldes 2013. 
aastaga on oluliselt vähenenud noorteorganisatsioonide ja noortekeskuste aktiivsus noorte 
küsitlemisel seoses kohaliku elu korraldamisega. Noorteorganisatsioone mainib 7% ja 
noortekeskusi küsitlejana mainib oma vastustes 12% lastest ja noortest: 

άEƛ ƻƭŜ ƻǘǎŜǎŜƭǘ ƪǸǎƛǘǳŘΣ ŀƎŀ ƴƻƻǊǘŜƪŜǎƪǳǎŜǎ ƻƴ ǎŜƭƭŜǎǘ ǊŅŅƎƛǘǳŘέΦ 

Ainult 7% vastajate hinnangul on nende arvamust arvesse võetud kohalikus omavalitsuses. 
Huvitav on tõdeda, et laste ja noorte hinnangul on nii koolis kui ka omavalitsuses laste 
arvamusega arvestamise osakaal jäänud võrreldes 2013. aastaga samale tasemele. Samas 
omavalitsuste küsitlusest ilmnes omavalitsuste aktiviseerumine laste ja noorte kaasamisel 
võrreldes 2013. aastaga. 

Ligi kolmandik vastajatest tõdes, et nende arvamust ei ole kohaliku elu korraldamises arvesse 
ǾƿŜǘǳŘ (põhjus: ei ole küsitud, ei ole tagasisidet antud): 

άtƻƭŜ ƪǸǎƛǘǳŘƪƛέΤ ά9i ǘŜŀΣ ƪŀǎ ƻƴ ŀǊǾŜǎǎŜ ǾƿŜǘǳŘέΤ άaƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ Ŝƛ ƪǳǳƭŀ ƪŜŜƎƛέΦ 

 
 

 
 
 
 
 

Noor arvab: 

α±ƿƛƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƴƻƻǊƛ ƪŀŀǎŀǘŀ Ǿŀƭƭŀ ǘŜƎŜǾǳǎǘŜǎǎŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŜǎƪǳǎŜ ǘŜƎŜǾǳǎǘŜǎǎŜ.“ 
15-aastane tüdruk Varstust 

„Noori peaks vallavolikogu istungitele kaasama, et ka nemad saaksid oma 
ƪƻŘǳƪƻƘŀ ŀǎƧǳǎ ƪŀŀǎŀ ǊŅŅƪƛŘŀΣ ƭƛǎŀƪǎ ƪŀ ƪƻƻƭƛǎƛǎŜǎŜƭǘ ǊƻƘƪŜƳ ƪŀŀǎŀǘŀΣ ƴǘ 
ǸƳŀǊƭŀǳŀŘ ƧƴŜ.“ 

16-aastane poiss Tapalt 

α[ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ǘǳƭŜƪǎ Ǿƿǘǘŀ ŀǊǾŜǎǎŜ ƴƛƴƎ ϦƪƻƘŜƭŘŀϦ ǎŜŘŀ ǾƿǊŘǾŅŅǊǎŜƴŀ 
ǘŅƛǎƪŀǎǾŀƴǳǘŜ ǾŀŀǘŜǇǳƴƪǘƛŘŜƎŀ.ά 

15- aastane tüdruk Tallinnast 
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2.10. [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜƎŀ ŀǊǾŜǎǘŀƳƛǎŜ ǎŀƎŜŘǳǎ 

Wƻƻƴƛǎ мфΦ !ǊǾŀƳǳǎŜƎŀ ŀǊǾŜǎǘŀƳƛǎŜ ǎŀƎŜŘǳǎ 

 

Suure osa laste jaoks oluline see, et neid ära kuulataks ja ka arvesse võetaks10.  Küsitluses 
osalenud lastest ja noortest 5% kinnitab, et nende arvamusega on kohaliku elu korraldamisel 
alati arvestatud, 22% vastanutest tõdeb, et nende arvamust on arvestatud enamasti. Vahel 
on laste ja noorte arvamust arvesse võetud 38% juhtudel, ning mitte kunagi ei ole arvamust 
arvestatud 10% vastajate kinnitusel (2013. aastal oli vastav näitaja 6%). 

Neljandik (25%) vastanutest Ŝƛ ƻǎƪŀ ǀŜƭŘŀ, kas nende arvamust kohaliku elu korraldamisel on 
arvesse võetud. Eelnimetud tulemust saab seostada asjaoluga, et nende käest ei ole arvamust 
küsitud (vt p. 2.6. ja 2.7.), või ei ole neile tagasisidet antud (vt p. 2.11.). Võrreldes 2013. aastaga 
on olukord jäänud samaks, ka keelegrupiliselt ei ole olulisi erinevusi välja tuua.  

 

 

 

                                                           
10 Ka Praxise ja lasteombudsmani monitooring (2012) kinnitas, et kaks kolmandikku lastest (69%) ei ole üldse või 
pigem nõus aga sellega, et lapse arvamust võib küsida, aga seda ei pea arvestama.  
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Noor arvab: 

„!ǊǾŜǎǘŀƎŜ Ƨŀ ƪŅƛǘǳƎŜ ƴƻƻǊǘŜƎŀ ǎŀƳŀƳƻƻŘƛ ƴŀƎǳ ǘŅƛǎƪŀǎǾŀƴǳǘŜƎŀ.“ 
14-aastane tüdruk Lihulast 

αwƻƘƪŜƳ ǎǳƘǘƭǳǎǘ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜǎǎŜ ƘŅǎǘƛ ǎǳƘǘǳƳƛǎǘ Ƨŀ ŀǊǾŜǎǘŀƳƛǎǘΦά 
17-aastane tüdruk Loolt 
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2.11. ¢ŀƎŀǎƛǎƛŘŜ ŀƴŘƳƛƴŜΣ ƪǳƛ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ  

Wƻƻƴƛǎ нлΦ ¢ŀƎŀǎƛǎƛŘŜǎǘŀƳƛƴŜ ƧǳƘǳƭ ƪǳƛ ƻƴ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪǸǎƛǘǳŘ 

 

Lastest ja noortest 56% kinnitab, Ŝǘ ƧǳƘǳƭΣ ƪǳƛ ƴŜƴŘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘΣ ǎƛƛǎ Ŝƛ ƻƭŜ 
tagasisidet antud, kas nende arvamust arvestati või mitte. Küsitlusest selgus, et venekeelsed 
ƭŀǇǎŜŘ Ƨŀ ƴƻƻǊŜŘ ǎŀŀǾŀŘ ŜƴŘƛ ǎƿƴǳƭ ǊƻƘƪŜƳ ǘagasisidet kui eestikeelsed lapsed (vastavalt 50% 
ja 43%).  

Võrreldes 2013. aasta küsitlusega ilmneb paraku tendents, et vähenenud on omavalitsuste 
aktiivsus tagasisidestamisel (2013 - 50%, 2017 - 44%). Seega on laste ja noorte kaasamise 
puhul senisest rohkem vaja pöörata tähelepanu ka tagasisidestamisele. Juhul kui küsida laste 
ja noorte arvamust, on kindlasti vaja anda neile ka tagasisidet, kas nende arvamust on arvesse 
võetud, või põhjendada, miks nende arvamust arvesse ei võetud. 
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Noor arvab: 

αYǳƛ ƪƻƻƭƛǎ ƻƴ ǘƻƛƳǳƴǳŘ ǎǳǳǊŜƳ ƪǸǎƛǘƭǳǎ όƪƻƻƭƛǘƻƛŘǳΣ ǊǳǳƳƛŘŜ ǾƳǎ ƪƻǊǊŀ ƪƻƘǘŀύΣ 
ǎƛƛǎ Ǿƿƛƪǎ ǘŜƘŀ ŘƛǊŜƪǘƻǊκƪŜŜƎƛ Ƴǳǳ ǘŜǊǾŜ ƪƻƻƭƛ ŜŜǎ ǾŅƛƪǎŜ ƪƻƪƪǳǾƿǘǘŜ ƪǸǎƛǘƭǳǎŜ 
ǘǳƭŜƳǳǎǘŜǎǘ Ƨŀ ǊŅŅƪƛŘŀ ŀǎƧŀŘŜǎǘΣ ƳƛŘŀ ƴŀŘ ǎŜƭƭŜ ǇƿƘƧŀƭ Ƴǳǳǘŀ ƪŀǾŀǘǎŜǾŀŘΦ aǳƛŘǳ 
ǇƻƭŜ ƴŜƴŘŜƭ ƪǸǎƛǘƭǳǎǘŜƭ ƳƛƴƎƛǘ ƳƿǘŜǘΣ ƴǘ ƪǳƛ ƪƛǊƧǳǘŀǎƛƳŜ Ƴƿƴƛ ƪǳǳ ǘŀƎŀǎƛΣ Ŝǘ 
koolitoitudes on juuksekarvad tihti, siis praeguseks hetkeks pole midagi 
ƳǳǳŘŜǘǳŘΣ ƪƻƪŀŘ ƪŅƛǾŀŘ ƛƪƪŀ ǎǀǀƪƭŀǎ ǊƛƴƎƛΣ ƧǳǳƪǎŜŘ ƳǸǘǎƛ ŀƭǘ ǾŅƭƧŀǎ.ά 

14-aastane tüdruk Lääne-Eestist 

„YǸǎƛǘƭǳǎŜŘ ƪƻŘǳ Ǿŀƭƭŀǎ ǘƻƛƳuva kohta ning tagasisidet sellest, mis on muudetud 
ǾŀǎǘŀǾŀƭǘ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜ ǘǳƭŜƳǳǎŜƭŜ.“ 

18-aastane poiss Loolt 
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2.12. aƛƭ Ǿƛƛǎƛƭ ƭŀǇǎŜŘ ǘŀƘŀƪǎƛŘ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀΚ  

Wƻƻƴƛǎ нмΦ 9ŜƭƛǎǘŀǘǳŘ ǾƛƛǎƛŘ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛǎŜƪǎ όнлмтύ 

 

Sarnaselt 2013. aasta küsitlusele selgub, et sõltumata emakeelest eelistavad lapsed ja noored 
ǇƛƎŜƳ ŀƴƪŜŜǘŜ Ƨŀ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪƪŜ kui arutelu-vormis arvamuse selgitamist. Lapsed ja noored 
eelistavad oma arvamust kohaliku elu puudutavatele küsimuste kohta avaldada ennekõike 
vastates ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪǳƭŜ ƪƻƻƭƛǎ. 

Kuna lapsed ja noored eelistavad internetti (sh sotsiaalmeediat) suhtlusvahendina aina 
rohkem, siis ei ole üllatav, et nad sooviksid oma arvamust avaldada ka ƪǸǎƛǘƭǳǎŜǎ ƪƻƘŀƭƛƪǳ 
omavalitsuse kodulehel11 või Facebooki kaudu (sh kohaliku omavalitsuse Facebooki lehe 
kaudu). Mitmed vastajad eelistavad anonüümsust arvamuse avaldamisel: 

ά[Ņōƛ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪǳΣ Ƴƛǎ ƻƴ ŀƴƻƴǸǸƳƴŜέΦ 

Samas on peaaegu sama populaarne eelistus ŀƴƪŜŜǘƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪǳŘ ǸǊƛǘǳǎǘŜƭ. 

Laste ja noorte kaasamisel on vaja kindlasti arvesse võtta ka keelegrupilisi eelistusi. Mitmed 
küsimustikule vastanud vene keelt kõnelevad lapsed ja noored eelistaksid arvamust avaldada 
hoopis VKontakte (www.vk.com) keskkonnas. 

Samas on vestlusringide pooldajaid piisavalt palju, et koolides ja omavalitsustes taolist 
kaasamisviisi laste ja noorte arvamuse selgitamiseks senisest enam võimaldada ja kasutada: 

άWutu sees, inimesega reaalselt koƻǎ ƻƭƭŜǎέ, 

Positiivne, et omavalitsustele suunatud küsitluse tulemused kinnitavad otsesuhtluse 
suurenemist võrreldes 2013. aastaga – individuaalselt laste poole pöördumine (2013 - 50%, 
2017 - 67%) ja laste kaasamine perede kaudu (2013 - 30%, 2017 - 43%). .Arutelude puhul 
eelistavad lapsed ja noored vestlusringi koolis, oluliselt vähem populaarsem on vestlusring 
kohalikus omavalitsuses.  

                                                           
11 Aastal 2013. korraldatud küsitluse digitaalsete ja käsikirjaliste vastuste võrdlusel ilmnes asjaolu, et digitaalselt 
vastates on lapsed ja noored avameelsemad, ning seega ka aktiivsemad avatud küsimustele vastamisel.  
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Kõige vähem eelistavad lapsed ja noored avaldada oma arvamust kohaliku elu korralduse 
kohta noorteorganisatsiooni või kohaliku omavalitsuse juures tegutseva noorte volikogu 
(noortekogu) kaudu.  

 
2.13. YƻƎǳƪƻƴƴŀǎ ǘŜƎǳǘǎŜǾŀŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜƎŀ ǎŜƻǘǳŘ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘ 

Ligi neljandik vastajatest tõdes, et nende kodukohas laste ja noortega seotud organisatsioone 
ei ole või nad ei ole teadlikud organisatsioonide tegevusest. Samas oli vastajate hulgas ka 
neid, kes kinnitasid, et nad ei ole huvitatud taolistest organisatsioonidest. Seega kohalikul 
tasandil tegutsevad laste ja noortega seotud organisatsioonid peaksid ennast rohkem 
nähtavamaks tegema ja oma tegevust kohalikul tasandil senisest enam tutvustama. 

Pooled vastajad kinnitavad, et nende kogukonnas tegutseb ƪƻƘŀƭƛƪ ƿǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎ.  Kokku 40% 
vastajatest nimetab noortekogu ja noortevolikogu. Võrreldes 2013. aasta küsitlusega on 
vähenenud laste osakaal, kes kinnitab, et nende kodukohas tegutsevad skaudid ja gaidid (aga 
ka noorkotkaid ja kodutütred). Mainitakse ka kohalikku väitlusklubi, samuti näiteks: 4H 
noorteorganisatsioon, poliitilised noorteorganisatsioonid, ELO.   

 

 

 

Noor arvab: 

α¢ŜƘŀ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪƪŜ Ƨŀ ǘŜƘŀ ŀǊǳǘƭǳǎǊƛƴƎŜ ƴŅƛǘŜƪǎ ƪƻƻƭƛǎ.ά 
14-aastane tüdruk Tartust  

α±ƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ŜǊƛƴŜǾŀŘ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘΣ ƪǳǎ ǎŀŀƪǎƛŘ ƭŀǇǎŜŘ Ƨŀ ƴƻƻǊŜŘ ƪŀŀǎŀ ǊŅŅƪƛŘŀ.ά 
13-aastane tüdruk Parksepast 

„Inimesed kas linna- Ǿƿƛ ǾŀƭƭŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜǎǘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƪŅƛŀ ƪƻƻƭƛǘǳƴŘƛŘŜǎ Ƨŀ ǊŅŅƪƛŘŀ ǎŜŀƭ 
ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ŝǘ ƴŜƛƭ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ Ƨŀ ǎƛƛǎ ƪŀ ƪǸǎƛŘŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŅŜst, mis 
ƻƴ ƴŜƴŘŜ Ƨŀƻƪǎ ƳǳǊŜƪƻƘŀŘ Ƨŀ ƳƛŘŀ Ǿƿƛƪǎ ƴƛƴƎ ǎŀŀƪǎ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ ǇŀǊŀƴŘŀŘŀ.“ 

16-aastane tüdruk Põltsamaalt 

 

Noor arvab: 

„Ma arvan, et paljud noored ei tea, et kuskil on mingid organisatsioonid ning selle 
ǘƿǘǘǳ ƴŀŘ Ŝƛ ƻǎŀƭŜ ƴŜƴŘŜǎΣ ǇŜŀƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ǊŅŅƪƛƳŀ ƴŜƛƭŜΣ Ŝǘ ƴŀŘ ǎŀŀǾŀŘ ƪǳǎƪƛƭ 
osaleda.“ 

14-aastane tüdruk Tallinnast 

„±ŜŜƭ Ǿƿƛƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƴƻƻǊǘŜƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴŜ ǘǳǘǾǳǎǘŀŘŀ Ƨŀ ƴŜƛƭŜ ǊƻƘƪŜƳ tuntust 
tekitada.ά 

16-aastane tüdruk Põltsamaalt 

„OƭŜƪǎ ƳŀŀƪƻƘŀǎ ƴƻƻǊǘŜƭŜ Ƴƿƴƛ ǊƛƴƎƪƛΣ ǎŀŀƪǎ ƪǳǎƪƛƭ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ.“ 
10-aastane tüdruk Lehtsest 
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2.14. [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƛƴŦƻŀƭƭƛƪŀŘ 

Wƻƻƴƛǎ ннΦ[ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƛƴŦƻŀƭƭƛƪŀŘ 

 

Sarnaselt 2013. aasta tulemustega saavad ja leiavad lapsed ning noored kõige rohkem infot 
kodukohas toimuva kohta koolist ja Facebookist. Veidi alla poole (45%) lastest ja noortest 
kasutab infoallikana Facebooki, kusjuures eestikeelsete laste hulgas on Facebook 
populaarsem (vastavalt 47% ja 35%)12. Sarnaselt 2013. aastal korraldatud küsitlusele märkisid 
ka nüüd mõned vene keelt kõnelevatest lastest ja noortest infoallikaks, kust saada infot 
kodukohast toimuva kohta, VKontakte (www.vk.com) keskkonna.  

Kui Facebooki kasutamine infoallikana on võrreldes 2013. aastaga mõnevõrra vähenenud 
(2013 - 51%, 2017 - 45%), siis interneti foorumite osakaal infoallikana on suurenenud (2013 
- 21%, 2017 - 28%), kusjuures venekeelsed lapsed ja noored leiavad/otsivad sealt infot 
kodukohas toimuva kohta suisa kaks korda rohkem kui eestikeelsed lapsed (vastavalt 49% ja 
23%). 

Samas suurusjärgus Facebookiga nimetavad vastajad infoallikana kooli, kokku 46% küsitluses 
osalenud lastest ja noortest saab oma info kohaliku elu kohta just koolist. Taaskord ilmneb 
oluline vahe keelegrupiliselt, kui venekeelsetest lastest 56% saab info koolist, siis 
eestikeelsetest lastest ja noortest nimetas infoallikana kooli 44%. Küsitlusest selgus ju ka, et 
venekeelsed lapsed on võrreldes eestikeelsete laste ja noortega saanud rohkem infot kohaliku 
elu korralduse osas kaasa rääkida/arvamust avaldada koolist (vastavalt 63% ja 46%).  

Sarnaselt p. 2.9. ja 2.13. tulemustele ilmneb noortekeskuste kui infojagajate osakaalu 
ǾŅƘŜƴŜƳƛƴŜ (2013 - 21%, 2017 - 12%). Keelegrupiliselt saab noortekeskusest infot kodukohas 
toimuva kohta 13% eestikeelsetest ja ainult 7% venekeelsetest vastajatest.  

YƻƘŀƭƛƪǳ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜ ƪƻŘǳƭŜƘŜƪǸƭƎŜ on vastavalt p. 2.15. külastanud 57% vastanud lastest 
ja noortest, infoallikana kasutab seda 36% (kusjuures vaid 25% venekeelsetest vastajatest). 
Võrreldes 2013. aastaga on langenud laste ja noorte poolt kohaliku omavalitsuse kodulehe 

                                                           
12 Sama tähelepanek ka eelmistes MTÜ Lastekaitse Liit 2012-2016 korraldatud laste osaluse ja kaasamise 
uuringutes.  
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külastamise tendents (2013 - 79%; 2017 - 57%), kui ka osakaal infoallikana (2013 - 44%; 2017 
- 36%).  Eelnev kinnitab taaskord, et omavalitsused peavad oma koduleheküljed (soovitavalt 
koos laste ja noortega) üle vaatama, et muuta need lastele ning noortele atraktiivsemaks.   

Paljud vastajad soovisid oma vastust täpsustada. Vastustest selgub, et mitmed lapsed ja 
noored saavad infot kodukohas toimuva kohta ƭŅōƛ ƻǘǎŜǎŜ ǎǳƘǘƭǳǎŜ: 

α{ƿǇǊŀŘŜƭǘάΤ α±ŀƴŜƳŀǘŜƭǘάΤ άLƴŦƻ ǘŜƛǎǘŜƭǘ ƪƻƘŀƭƛƪŜƭǘέΣ άbƻƻǊǘŜǾƻƭƛƪƻƎǳ ƛǎǘǳƴƎƛǘŜƭǘέ. 

Ka ǘŅƴŀǾŀǇƛƭŘƛǎ olev teave jääb lastele aeg-ajalt silma: 

ά±ŀƭƭŀ ƛƴŦƻǘǳƭōŀƭǘέΤ άtƭŀƪŀǘƛŘέΤ άYǳǳƭǳǘǳǎǘŜƭǘέΤ άwŜƪƭŀŀƳέΤ άLƴŦƻǎǘŜƴŘƛƭǘέΤ ά¢ŜŀǘŜƭŜƘŜƭǘέΦ  

Lisaks kohaliku omavalitsuse kodulehele nimetavad mõned lapsed infoallikatena ka muid 
ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƘŅŅƭŜƪŀƴŘƧŀƛŘ ja meediakanaleid tervikuna.  

2.15. YƻŘǳƪƻƘŀ όƭƛƴƴŀκǾŀƭƭŀύ ƪƻŘǳƭŜƘŜƪǸƭƧŜ ƪǸƭŀǎǘŀǘŀǾǳǎ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ Ǉƻƻƭǘ 

Wƻƻƴƛǎ ноΦ YƻŘǳƪƻƘŀ Yh±πƛ ƪƻŘǳƭŜƘŜƪǸƭƧŜ ƪǸƭŀǎǘŀǘŀǾǳǎ 

 

Võrreldes 2013. aastaga on ǾŅƘŜƴŜƴǳŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƻǎŀƪŀŀƭΣ ƪŜǎ ƻƴ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ƻƳŀ 
kodukoha (valla/linna) kodulehte. Kui 2013. aastal vastanutest 79% kinnitas, et nad on 
kodulehte külastanud, siis käesolevale küsitlusele vastanud lastest ja noortest on oma elukoha 
omavalitsuse kodulehte külastanud vaid 57%.  
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Noor arvab: 

Vƿƛƪǎ ƪƻƻƭƛǎ ǘƻƛƳǳŘŀ ƪƻƻǎƻƭŜƪǳƛŘΣ ƪǳǎ ǘǳǘǾǳǎǘŀǘŀƪǎŜ ƴŜƛŘ ŀǎƧǳ.“ 
13-aastane tüdruk Pärnust 

„Kirjutada ǎƻǘǎƛŀŀƭƳŜŜŘƛŀǎ ǎŜƭƭƛǎǘŜǎǘ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜǎǘ.ά 
10-aastane poiss Tallinnast 
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Küsitlus kinnitas taaskord, et omavalitsused peavad senisest enam pöörama tähelepanu 
venekeelsetele lastele ja noortele suunatud kommunikatsioonile, lausa 71% küsimustikule 
vastanud vene keelt kõnelevatest lastest ja noortest ei ole oma kodukoha kodulehte 
külastanud. 

2.16. [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ǘŜŀŘƭƛƪƪǳǎ «wh [ŀǇǎŜ ƿƛƎǳǎǘŜ ƪƻƴǾŜƴǘǎƛƻƻƴƛǎǘ 

Wƻƻƴƛǎ нпΦ¢ŜŀŘƭƛƪƪǳǎ «wh [ŀǇǎŜ ƿƛƎǳǎǘŜ ƪƻƴǾŜƴǘǎƛƻƻƴƛǎǘ 

 

Hoolimata asjaolust, et Eestis ratifitseeriti ÜRO Lapse õiguste konventsioon 1991. aastal ja 
põhikooli riiklik õppekava näeb ette konventsiooni tutvustamise, kinnitab ainult 33% 
küsitlusele vastanud lastest ja noortest, et nad on teadlikud rahvusvaheliselt tunnustatud 
lapse õigusi koondavast ÜRO lapse õiguste konventsioonist.  

Paraku tuleb tõdeda, et võrreldes 2013. aastal läbi viidud küsitlusega on laste teadlikkuse tase 
lapse õiguste konventsioonist mõnevõrra  madalam (2013 - 39%, 2017 - 33%). Seega on 
senisest enam vaja ühiskonnas vaja teha lapse õiguste alast teavitustööd (sh vene keeles), ning 
tutvustada lastele ja noortele lapse õiguste konventsiooni, kui rahvusvaheliselt tunnustatud 
lapse õigusi koondavat dokumenti, erinevatel viisidel ja vormides. 

Küsitlus kinnitas taaskord13 venekeelsete laste kõrgemat teadlikkuse taset ÜRO lapse õiguste 
konventsioonist (vastavalt 46% ja 30%). Suuremat teadlikkuse taset lapse õigustest kinnitas ka 
käesoleva küsitluse p. 2.2., st vene keelt emakeelena rääkivad lapsed on ka oma õigusest 

                                                           
13 Sama tendents ka 2014. aastal MTÜ Lastekaitse Liit poolt korraldatud küsitluses ά[ŀǎǘŜ ƻǎŀƭǳǎŜ ǘƻŜǘŀƳƛƴŜ Ƨŀ 
ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ ƪƻƻƭƛǎέ. Vaata lähemalt: http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2015/10/Laste-ja-noorte-
osalus-ja-kaasamine-koolis.pdf  
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Noor arvab: 

α{ŜƭƭŜƪǎ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ŜǊŀƭŘƛ ƪƻŘǳƭŜƘŜƪǸƭƎΣ ƪǳǎǘ ǎŀŀō ǸǊƛǘǳǎǘŜ Ƨŀ ƳǳǳŘŜ asjade kohta 
ǘŜŀŘŀΣ Ƴƛǎ ƛƎŀǎ Ǿŀƭƭŀǎ Ǿƿƛ ƭƛƴƴŀǎ ǘƻƛƳǳō.ά 

14-aastane tüdruk Loolt 

 

http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2015/10/Laste-ja-noorte-osalus-ja-kaasamine-koolis.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2015/10/Laste-ja-noorte-osalus-ja-kaasamine-koolis.pdf
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kohaliku elu korralduse osas arvamust avaldada teadlikumad (71%) kui eestikeelsed lapsed 
(61%).  

2.17. [ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳŘ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ Ƨŀ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŘŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎ 

Igal küsimustikule vastanud lapsel ja noorel oli võimalus kirja panna oma arvamus, kuidas laste 
ja noorte osalemist ja kaasamist edendada. Positiivne on tõdeda, et nii paljud vastajad soovisid 
oma arvamust laste ja noorte osalemise ja kaasamise teemal avaldada. Alljärgnevalt on laste 
ja noorte ettepanekud märksõnumitena: 

 
Järgnevalt on grupeeritud laste ja noorte ettepanekud (kursiivis, kirjaviis muutmata) laste ja 
noorte kaasamise ja osalemise edendamiseks.  

[ŀǇǎŜŘ Ƨŀ ƴƻƻǊŜŘ ǎƻƻǾƛǾŀŘΣ Ŝǘ ƴŜƴŘŜ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ ǾƿŜǘŀƪǎŜ ƪǳǳƭŘŀ Ƨŀ 
arvesse. Mitmed vastajad rõhutavad, et kui laste ja noorte arvamust ning 
ettepanekuid rohkem kuulataks, osaleksid lapsed ka rohkem. 

α9ǘ ǘŅƛǎƪŀǎǾŀƴǳŘ ƪǳǳƭŀƪǎƛŘ ƭŀǇǎƛ Ƨŀ ŀǊǾŜǎǘŀƪǎƛŘ ƴŜƴŘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜƎŀ.ά 
9-aastane tüdruk Rakverest 

αbƻƻǊƛ ǘǳƭŜō ƪǳǳƭŀǘŀ Ƨŀ ƴŜƛƭŜ ǎƿƴŀ ŀƴŘŀΦά 
17-aastane tüdruk Tartust 

αaŀ ŀǊǾŀƴΣ Ŝǘ ƻƴ ǾŀƧŀ rohkem huǾƛ ǘǳƴŘŀΣ ƳƛŘŀ ƴƻƻǊŜŘ ǎƻƻǾƛǾŀŘΦά 
16-aastane poiss Sillamäelt 

αbƻƻǊŜŘ ƻƴ ƳŜƛŜ ǘǳƭŜǾƛƪ Ƨŀ ƴŜƴŘŜƎŀ ǘǳƭŜƪǎ ŀǊǾŜǎǘŀŘŀΦά 
15-aastane poiss Muugalt 

Lapsi ja noori on vahel vaja juhendada ja julgustada oma 
arvamust avaldama 

„Rohkem julgust anda lastele.“ 
15-aastane poiss Varstust 

„{ŜƭƎƛǘŀŘŀ ƭŀǎǘŜƭŜΣ Ŝǘ ƴŜƛƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ŀǾŀƭŘŀŘŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ.“ 
16-aastane tüdruk Tallinnast  

α{ǳǳƴŀǘŀ Ƨŀ ƧǳƭƎǳǎǘŀŘŀ ƴƻƻǊƛ ƻƳŀ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳƛŘ ǾŅƭƧŀ ǸǘƭŜƳŀΦά 
16-aastane tüdruk Nõmmelt/Tallinn 

Y«{LD9 MEILT ROHKEM 

KAASAKE MEID 
ERINEVATEL VIISIDEL 
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!ǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛƴŜ ŜŜƭŘŀō ƪŀ ǘŅƛǎƪŀǎǾŀƴǳǘŜ Ǉƻƻƭǘ ƭǳƎǳǇƛŘŀǾŀǘ 
suhtumist lastesse ja nende  esitatud ettepanekutesse. Rohkem usaldamist 

αRohkem ƭǳƎǳǇƛŘŀǾŀǘ ƪŅƛǘǳƳƛǎǘ ǘŅƛǎƪŀǎǾŀƴǳǘŜƭǘ.“ 
 16-aastane tüdruk Kanepist 

 „Y«{LJA SUU PIH¢! 9L [mm5!Η“ 
 11-aastane tüdruk Tartust 

„!ƴŘŀ ƴƻƻǊǘŜƭŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎ.“ 
 15-aastane poiss Tallinnast 

„Usaldage.“ 
 13-aastane poiss Roosna-Allikult 

 

Selleks, et lapse ja noored oleksid aktiivsemad otsustusprotsessides osalema, 
ƻƴ ǾŀƧŀ ǘŜƘŀ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ όǎƘ ǘŜŜƳŀǇǸǎǘƛǘǳǎύ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ Ƨŀƻƪǎ ƘǳǾƛǘŀǾŀƪǎ 

„Teha see neile huvitavaks ja kaasahaaravaks.“ 
15-aastane tüdruk Tallinnast 

α[ŀǎǘŜǎ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜǎ ǘǳƭŜō ŜŜƭƪƿƛƎŜ ǘŜƪƛǘŀŘŀ ƘǳǾƛ ƴƛƴƎ ǎƛƛǎ ƘŀƪƪŀǾŀŘ ƭŀǇǎŜŘ ƻǎŀƭŜƳŀ 
ŜǊƛƴŜǾŀǘŜƭ ǸǊƛǘǳǎǘŜƭ ƴƛƴƎ ƴŜƛŘ ƪŀ ƛǎŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳŀΦά 

16-aastane poiss Tallinnast 

„Panna lapsi huvituma asjades ƻǎŀƭŜƳƛǎŜǎΦά 
15-aastane tüdruk Aserist 

„tŜŀƪǎ ƭŜƛŘƳŀ ǾƛƛǎŜΣ ƪǳƛŘŀǎ ƴƻƻǊǘŜǎ ǊƻƘƪŜƳ ƘǳǾƛ ŅǊŀǘŀŘŀ.“ 
17-aastane poiss Loolt 

[ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ ǇŜŀō ƻƭŜƳŀ ƧŅǊƧŜǇƛŘŜǾ Ƨŀ ǎǸǎǘŜŜƳƴŜ 

„Peab olema kogu aeg, et oleks harjumus.“ 
17-aastane poiss Võrust  

„Laste(noortevolikogu esindajate) kuulamine volikogu koosolekutel.“ 
15-aastane tüdruk Paidest 

„Noori peaks vallavolikogu istungitele kaasama, et ka nemad saaksid oma kodukoha 
ŀǎƧǳǎ ƪŀŀǎŀ ǊŅŅƪƛŘŀΣ ƭƛǎŀƪǎ ƪŀ ƪƻƻƭƛǎƛǎŜǎŜƭǘ ǊƻƘƪŜƳ ƪŀŀǎŀǘŀΣ ƴǘ ǸƳŀǊƭŀǳŀŘ ƧƴŜ.“ 

16-aastane poiss Tapalt 

„Tuleks otsida aktiivseid noori, kellel oleks huvi oma kodukoha paremaks muutmiseks.“ 
14-aastane tüdruk Loolt 

 

Venekeelsetelt lastelt ja noortelt tuli rohkem tagasisidet, et laste ja 
noorte kaasamise puhul võiks olla rohkem motivaatoreid, nt jagatakse 
komme või mingeid muid väikeseid auhindu. 

„Korraldada noortele huvitavaid ǸǊƛǘǳǎƛ ŜǊƛƴŜǾŀǘŜ ŀǳƘƛƴŘŀŘŜƎŀ.“ 
17-aastane poiss Sillamäelt 
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hƭǳƭƛƴŜΣ Ŝǘ ƻǎŀƭǳǎǾƿƛƳŀƭǳǎ ŀƴǘŀƪǎŜ ƪƿƛƎƛƭŜΣ ƳƛǘǘŜ ainult laste ja noorte 
esindusorganisatsioonidele 

αbŀŘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƴƻƻǊǘŜƎŀ ŀǊǾŜǎǘŀŘŀ ǊƻƘƪŜƳ Ƨŀ ƳƛǘǘŜ ŀƛƴǳƭǘ ƿǇƛƭŀǎŜǎƛƴŘǳǎǘΦά 
12-aastane tüdruk Kuustest  

 
Samas leiavad mitmed vastajad, et lapsed ning noored peavad olema 
ka ise julgemad ja aktiivsemad, et oma arvamust avaldada 

„[ŀǇǎŜŘ Ƨŀ ƴƻƻǊŜŘ ǇŜŀƪǎƛŘ ƻƭŜƳŀ ƧǳƭƎŜƳŀŘ ƴƛƴƎ ǘŜŀŘƳŀ ƻƳŀ ƿƛƎǳǎƛ Ƨŀ 
kindlasti panustama kohaliku elu edendamisse.“ 

17-aastane poiss Tallinnast  

α!ƴŘƪŜ ŀƭŀǘƛ ǾƿƛƳŀƭƛƪǳƭ ŀƧŀƭ ŜƴŘŀ ŀǊǾŀƳǳǎΦά 
12-aastane poiss Pärnust 

αhƭƎŜ ǊƻƘƪŜƳ ŀƪǘƛƛǾǎŜƳŀd ja aidake elu ǇŀǊŜƳŀƪǎ ƳǳǳǘŀΦά 
16-aastane poiss Loolt 

aƿƴŜŘ ǾŀǎǘŀƧŀŘ ŀǊǾŀǾŀŘΣ Ŝǘ ƭŀǎǘŜƭŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜƭŜ ƻƴ ǾŀƧŀ ŀƴŘŀ 
ǊƻƘƪŜƳ ƿƛƎǳǎƛ Ƨŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ 

α!ƴŘƪŜ ƭŀǎǘŜƭŜ ǊƻƘƪŜƳ ƿƛƎǳǎƛΦ !ƭƭŀ муΦά 
16-aastane poiss Varstust 

αaƛƴǳ ǾŀƴǳǎǘŜƭ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ǎǳǳǊŜƳ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎΦά 
14-aastane poiss Lihulast 

Lapsed ja noored ǎƻƻǾƛǾŀŘΣ Ŝǘ ƴŜƛŘ ƻǎŀƭǳǎǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜǎǘ ǘŜǊǾƛƪǳƴŀ ǊƻƘƪŜƳ 
informeeritaks. Vaja on jagada rohkem informatsiooni selle kohta, et lastel ja noortel 
on võimalik arvamust avaldada. Samas tuleb informatsiooni jagamisel lähtuda ka 
sihtgrupi vanuselistest erinevustest. 

„bƻƻǊǘŜƭŜ Ǿƿƛƪǎ ǇŀǊŜƳƛƴƛ ǘǳǘǾǳǎǘŀŘŀ ƴŜƛƭŜ ŀƴǘǳŘ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ Ƨŀ ǾŀƭƛƪǳƛŘΦ bƻƻǊƛ Ǿƿƛƪǎ 
ǊƻƘƪŜƳ ǊƿƘǳŘŀ ƪŀŀǎŀ ŀƛǘŀƳƛǎŜƭŜ Ƨŀ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ŀǾŀƭŘŀƳƛǎŜƭŜ.“ 

15-aastane tüdruk Paidest 

„Informeerida noori enne valimisi.“ 
16-aastane poiss Tallinnast  

„Arvan Ŝǘ ǎŜƭƭŜǎǘ Ǿƿƛƪǎ ƭƛƘǘǎŀƭǘ ǊƻƘƪŜƳ ƛƴŦƻǘ ƻƭƭŀ Ǿƿƛ ǊŜƪƭŀŀƳŜ Ŝǘ ƛƴƛƳŜǎŜŘ ǘŜŀƪǎƛŘ ǸƭŘǎŜ 
sellest.“  

14-aastane poiss Tallinnast  

„wƻƘƪŜƳ ǊŅŅƪƛŘŀ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜǎǘ ƻǎŀƭŜŘŀ ŀǊǳǘŜƭǳŘŜǎ.“  
15-aastane tüdruk Jõhvist 

„Teadlikkust tuleb parandada ja informeerida lapsi ning ƴƻƻǊƛ ŜǊƛ ǸǊƛǘǳǎǘŜǎǘ.“ 
15-aastane tüdruk Tallinnast  

α!ƴŘŀ ƴŜƛƭŜ ǊƻƘƪŜƳ ƘŀǊƛŘǳǎǘΣ Ƴƛǎ ƻƭŜƪǎ ƭŅōƛ ƳŅƴƎǳŘŜΦά 
9-aastane tüdruk Rakverest  
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Paljud lapsed ja noored peavad oluliseks infojagajaks kooli 

„Yƻƻƭƛǎ Ǿƿƛƪǎ ǎŜƭƭƛƴŜ ƛƴŦƻ ƭƛƛƪǳŘŀ.“ 
10-aastane poiss Tallinnast  

„Koolid peaksid ǎŜƭƭŜǎǘ ǊƻƘƪŜƳ ǊŅŅƪƛƳŀΗ“ 
10-aastane poiss Tapalt 

α{ŀƳǳǘƛ Ǿƿƛƪǎ ƪƻƻƭƛŘŜǎ ǊƻƘƪŜƳ ƭƻŜƴƎǳƛŘ ǇƛŘŀŘŀ ƭŀǎǘŜ 
ŀǊǾŀƳǳǎŀǾŀƭŘŀƳƛǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎǘŜ ƪƻƘǘŀ.ά  

15-aastane tüdruk Tallinnast 

Eelistatud infokanalina mainitakse korduvalt internetti, sealhulgas Facebooki 
„RohƪŜƳ ǘŜƘŀ ƭƛƛƎǳǘŀǾŀƛŘ ǾƛŘŜƻƪƭƛǇǇŜΣ ǊŅŅƪƛŘŀ ǎŜƭƭŜǎǘ Ƨŀ CŀŎŜōƻƻƪƛǎ ǊŜƪƭŀŀƳƛŘŀ.“ 

15-aastane tüdruk Tallinnast 

Samas peavad mitmed vastajad oluliseks ka arutelusid koolitunnis, noortekeskuses 
„Inimesed kas linna- Ǿƿƛ ǾŀƭƭŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜǎǘ ǾƿƛƪǎƛŘ ƪŅƛŀ ƪƻƻƭƛǘǳƴŘƛŘŜǎ Ƨŀ ǊŅŅƪƛŘŀ ǎŜŀƭ 
ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ŝǘ ƴŜƛƭ ƻƴ ǾƿƛƳŀƭǳǎ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ Ƨŀ ǎƛƛǎ ƪŀ ƪǸǎƛŘŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŅŜǎǘΣ Ƴƛǎ 
ƻƴ ƴŜƴŘŜ Ƨŀƻƪǎ ƳǳǊŜƪƻƘŀŘ Ƨŀ ƳƛŘŀ Ǿƿƛƪǎ ƴƛƴƎ ǎŀŀƪǎ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ ǇŀǊŀƴŘŀŘŀ.“  

16-aastane tüdruk Põltsamaalt 

15-aastane tüdruk Tallinnast 

Märkimisväärne osa küsitluses osalejatest rõhutas vajadust viia laste ja 
ƴƻƻǊǘŜ ƘǳƭƎŀǎ ƭŅōƛ ǊƻƘƪŜƳ ƪǸǎƛǘƭǳǎƛ, mis on iseenesest ka teadlikkuse 
tõstmise seisukohast olulise tähendusega 

„Et teha roƘƪŜƳ ŀƴƪŜŜǘŜ ƭŀǎǘŜƭŜΣ Ƴƛǎ ǾŅƭƧŜƴŘŀǾŀŘ ƴŜƴŘŜ ŀǊǾŀƳǳǎƛ.“ 
15-aastane tüdruk Tapalt 

„±ƿƛƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƪǸǎƛǘƭǳǎƛ ƻƭƭŀ Ƨŀ ǎŀŀƪǎƛƳŜ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀ.“ 
12-aastane poiss Võhmast 

 

Enamik ƪǸǎƛǘƭǳǎƛ ǇƻƻƭŘŀƴǳŘ ǾŀǎǘŀƧŀǘŜǎǘ ŜŜƭƛǎǘŀōΣ Ŝǘ ƪǸǎƛǘƭǳǎ ǾƛƛŀƪǎŜ ƭŅōƛ ƪƻƻƭƛǎ 

„¢ŜƘŀ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪƪŜ Ƨŀ ǘŜƘŀ ŀǊǳǘƭǳǎǊƛƴƎŜ ƴŅƛǘŜƪǎ ƪƻƻƭƛǎ.“ 
14-aastane tüdruk Tartust  

„Yƻƻƭƛǎ ƭŅōƛ Ǿƛƛŀ ƪǸǎƛǘƭǳǎƛ ƴƻƻǊǘŜ Ŝƭǳ ǇŀǊŀƴŘŀƳƛǎŜƪǎ ƪƻƘŀƭƛƪǳǎ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜǎ 
(koolielu, vabaajakeskused jpm).“  

16- aastane tüdruk Jõhvist 

 
9ŜƭƛǎǘŀǘǳŘ ƻƴ ƪŀ ƛƴǘŜǊƴŜǘƛǎ ǘŅƛŘŜǘŀǾŀŘ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪǳŘ 

„¢ŀƘŀƪǎƛƴ Ǿŀǎǘŀǘŀ ŀǊǾǳǘƛǎ ƪǸǎƛǘƭǳǎǘŜƭŜ.“ 
10-aastane tüdruk Tallinnast 



 

51 
 

 

Samas ƪǳƛ ƭŀǎǘŜƭǘ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜƭǘ ƪǸǎƛǘŀƪǎŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪƻŘǳƪƻƘŀ ƪƻǊǊŀƭŘǳǎŜ ƪƻƘǘŀΣ ƻƴ 
oluline neile anda ka tagasisidet 

αYƻǊǊŀƭŘŀŘŀ ǊƻƘƪŜƳ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪƪŜ Ƨŀ ƴŜƴŘŜ ǘǳƭŜƳǳǎƛ ƪŀ ǾŀǎǘŀƴǳǘŜ ǎŜŀǎ ƭŜǾƛǘŀŘŀΦά 
15-aastane tüdruk Tallinnast  

„YǸǎƛǘƭǳǎŜŘ ƪƻŘǳ Ǿŀƭƭŀǎ ǘƻƛƳǳǾŀ ƪƻƘǘŀ ƴƛƴƎ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ǎŜƭƭŜǎǘΣ Ƴƛǎ ƻƴ ƳǳǳŘŜǘǳŘ 
ǾŀǎǘŀǾŀƭǘ ƪǸǎƛƳǳǎǘŜ ǘǳƭŜƳǳǎŜƭŜ.“ 

18- aastane poiss Loolt 

Samuti märkis mitu vastajat, et oluline oleks korraldada vastavasisulisi kampaaniaid 
(sh plakatid linnaruumis või saata infot postiga). 

 

Käesolevast küsitlusest selgus, et noored ei ole noorteorganisatsioonide olemasolust 
oma kodukandis piisavalt teadlikud. Ka ettepanekutest ilmnes laste ja noorte soov 
noorteorganisatsioonide osas rohkem informatsiooni saada 

„aŀ ŀǊǾŀƴΣ Ŝǘ ǇŀƭƧǳŘ ƴƻƻǊŜŘ Ŝƛ ǘŜŀΣ Ŝǘ ƪǳǎƪƛƭ ƻƴ ƳƛƴƎƛŘ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘ ƴƛƴƎ ǎŜƭƭŜ ǘƿǘǘǳ 
ƴŀŘ Ŝƛ ƻǎŀƭŜ ƴŜƴŘŜǎΣ ǇŜŀƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ǊŅŅƪƛƳŀ ƴŜƛƭŜΣ Ŝǘ ƴŀŘ ǎŀŀǾŀŘ ƪǳǎƪƛƭ ƻǎaleda.“ 

14-aastane tüdruk Tallinnast 

„±ŜŜƭ Ǿƿƛƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƴƻƻǊǘŜƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴŜ ǘǳǘǾǳǎǘŀŘŀ Ƨŀ ƴŜƛƭŜ ǊƻƘƪŜƳ ǘǳƴǘǳǎǘ ǘŜƪƛǘŀŘŀΦά 
16-aastane tüdruk Põltsamaalt 

Vastustest selgub, et lapsed ja noored sooviksid oma kodukohas rohkem 
huvitegevuse ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ Ƨŀ ƴŜƛƭŜ ǎǳǳƴŀǘǳŘ ǸǊƛǘǳǎƛ 

„«Ǌƛǘǳǎƛ ƴƻƻǊǘŜƭŜ ǎǳǳƴŀǘǳŘ Ǿƿƛƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ƻƭƭŀΦ LƴƛƳŜǎŜŘ ƪƻƘǘǳǾŀŘ Ƨŀ ǳǳŜŘ 
ƛŘŜŜŘ ǎǸƴƴƛǾŀŘ.“ 

14- aastane tüdruk Tallinnast 

α¢ǳƭŜƪǎ ǊŀƧŀŘŀ ǊƻƘƪŜƳ ƘǳǾƛǊƛƴƎŜ ƧƴŜΦά 
14-aastane poiss Lihulast 

αwƻƘƪŜƳ ǎǸƴŘƳǳǎƛΣ ƪǳǎ ƻǎŀƭŜƧŀǘŜ ǾŀƴǳǎŜǾŀƘŜ ƧŅŅƪǎ ƭŀǎǘŜŀƛŀƭŀǇǎŜǎǘ ƪǳƴƛ 
ǘŅƛǎƪŀǎǾŀƴǳƴƛΣ Ŝǘ Ǿƿǘǘŀ ŀǊǾŜǎǎŜ ŜǊƛƴŜǾŀ ǾŀƴǳǎŜŀǎǘƳŜƎŀ ƛƴƛƳŜǎƛ Ƨŀ 
arvestada nende soovide ja prioriteetidega.ά  

16-aastane tüdruk Lihulast  

αwƻƘƪŜƳ ǸǊƛǘǳǎƛΣ Ƴƛǎ ƪǳǘǎǳƪǎ ƴƻƻǊƛ ƪƻŘǳǎǘ ǾŅƭƧŀ Ƨŀ ǎŀƳŀs oleks ka neil 
huvitav Ƨŀ ƘŜŀΦά 

15-aastane tüdruk Tõrvast  

„YƛƴŘƭŀǎǘƛ Ǿƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ƳƛƴƎŜƛŘ ǎŜƭƭƛǎŜƛŘ ǸǊƛǘǳǎƛΣ ƪǳǎ ƪƿƛƪ ǎŀŀƪǎƛŘ ƻƭƭŀ 
ǾƿƛƳŀƭƛƪǳƭǘ ǾŀōŀŘΣ ǊŅŅƪƛŘŀ ƪŜƭƭŜƎŀ ǎƻƻǾƛǾŀŘ Ƨŀ ƳƛŘŀ ǎƻƻǾƛǾŀŘΦ ¢ŅƴŀǇŅŜǾŀƭ 
ƻƴ ǾŅƎŀ ǇŀƭƧǳ ƴƻƻǊƛ ƪƛƴƴƛǎŜŘ Ƨŀ Ŝƛ ƧǳƭƎŜƎƛ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǾŀƭŘŀŘŀΦ !Ǝŀ ƪǳƛ 
olŜƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ǸǊƛǘǳǎƛΣ Ƴƛǎ ƭŅƘŜƴŘŀƪǎƛŘ ƴƻƻǊƛ ƛƴƛƳŜǎƛΣ ƻƭŜƪǎƛŘ ƪƿƛƪ palju 
ƧǳƭƎŜƳŀŘ Ƨŀ ŜƭǳǊƿƿƳǎŀƳŀŘΦά 

15-aastane tüdruk Tõrvast 
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Taaskord saab kinnitust tõsiasi, et maapiirkondades on laste ja noorte 
ƘǳǾƛǘŜƎŜǾǳǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎŜŘ ǾŅƛƪǎŜƳŀŘΦ  

αbƻƻǊǘŜƭŜ ǊƻƘƪŜƳ ƪƻƘǘƛ ƪŀ ƳŀŀƪƻƘǘŀŘŜǎΣ ƪǳǎ ƻƭƭŀΣ ǊƻƘƪŜƳ ǘŜƎŜǾǳǎƛΦά 
16-aastane tüdruk Laekverest 

„hƭŜƪǎ ƳŀŀƪƻƘŀǎ ƴƻƻǊǘŜƭŜ Ƴƿƴƛ ǊƛƴƎƪƛΣ ǎŀŀƪǎ ƪǳǎƪƛƭ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ 
avaldada.“ 

10-aastane tüdruk Lehtsest 

Venekeelsetelt lastelt tuli mitmeid ettepanekuid, et kodukohas oleks tasuta vaba-aja 
ǾŜŜǘƳƛǎŜ  Ƨŀ ƘǳǾƛǘŜƎŜǾǳǎŜ ǾƿƛƳŀƭǳǎƛ. Eestikeelsed lapsed ei märkinud kordagi oma 
vastustes, et vaba-aja veetmise võimalused (sh ringid) peaksid olema tasuta. 

„YƻǊǊŀƭŘŀŘŀ ǾŜŜƭƎƛ ǊƻƘƪŜƳ ƘǳǾƛǘŀǾŀƛŘ ǸǊƛǘǳǎƛ Ǿŀōŀǎ ƿƘǳǎΣ ǎǘ ǎŜŀƭΣ ƪǳǎ ƻƭŜƪǎ ǾƿƛƳŀƭƛƪ 
omandada mingeid uusi teadmisi, ning et need tegevused ei oleks kallid.“ 

18-aastane tüdruk Tallinnast 

Koostöös peitub jõud. Lapsed ja noored tunnevad end rohkem 
kaasatuna, kui neil antakse võimalus osaleda protsessis alates 
algusest. Mitu vastajat rõhutab, et oluline on laste ja noorte 
ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ ǸǊƛǘǳǎǘŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜƭ. 

α±ƿƛƪǎ ǘŜƘŀ ǸǊƛǘǳǎƛΣ ƪǳǎ ƻƴ ƳŜŜǎƪƻƴƴŀǘǀǀ ƻƭǳƭƛƴŜ.ά 
12-aastane tüdruk Roelast 

„±ƿƛƪǎ ƻƭƭŀ ǊƻƘƪŜƳ ǎŜƭƭƛǎŜƛŘ ǸǊƛǘǳǎƛ ƪǳǎ ǎŀŀǾŀŘ ƴƻƻǊŜŘ ƻǎŀƭŜŘŀ 

ǾŀōŀǘŀƘǘƭƛƪǳƭǘ ƳƛǘǘŜ ƴŀƎǳ ƪƻƻƭƛǎ ƻƴ ǸǊƛǘǳǎŜŘΣ Ŝǘ ƪŀǎ ǾƿǘŀŘ ƻǎŀ Ǿƿƛ 

ƭŀǎŜŘ ǸƭŜΦ !Ǝŀ ǎƛƛǎ ƪǳƛ ƪƻǊǊŀƭŘŀǘŀƪǎ ǎŜƭƭƛƴŜ ǸǊƛǘǳǎ ƳƛƭƭŜ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜƭ 

ƻƴ ƪǳǳƭŀǘǳŘ ƪŀ ǘŜƛǎǘŜ ƴƻƻǊǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎƛΣ ŜƘƪ ǎƛƛǎ ƳƛǘǘŜ ǾŅƛƪŜǎŜǎ Ǌƛƴgis 

tehtud otsused vaid tuleks kuulata ka seda mis teistele meeldib ja 

ǘŜƘŀ ǎŜƭƭƛƴŜ ǸǊƛǘǳǎ ƪǳǎ ƻƴ ƪƿƛƎƛ ŀǊǾŀƳǳǎƛ ƪǳǳƭŀǘǳŘΣ ǎƛƴƴŀ ǘǳƭŜƪǎ ƪǸƭƭ 

ǇŀƭƧǳŘ ƪƻƘŀƭŜ Ƨŀ ƳǳƛŘǳƎƛ Ǿƿƛƪǎ ǊƻƘƪŜƳ ǸǊƛǘǳǎƛ ǊŜƪƭŀŀƳƛŘŀΣ ǎŜǎǘ ǇŀƭƧǳŘ 

ǸǊƛǘǳǎŜŘ ƻƴ ǘŜƘǘǳŘ ƴƛƛΣ Ŝǘ ƳƿƴŜƴƛ ǇƻƭŜƎƛ ǘŜŀǾŜ ƧƿǳŘƴǳŘ.“ 

14- aastane tüdruk Haanjast 
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YƻƪƪǳǾƿǘŜ ƪƻƘŀƭƛƪǳŘ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜŘ ƪŀŀǎŀƧŀǘŜƴŀ 

Võrreldes MTÜ Lastekaitse Liit poolt 2006. ja 2013. aastal omavalitsustele korraldatud küsitlustega 

saab käesoleva küsitluse põhjal teha omavalitsuste kui kaasajate osas järgnevad tähelepanekud: 

ü Kasvanud on omavalitsuste osakaal, kes kasutavad laste ja noorte kaasamise alusena 
omavalitsuse poolt vastu võetud dokumenti.  

ü Kui vaba aja ja koolielu osas on jäänud omavalitsuse aktiivsus laste ja noorte 
küsitlemisel suhteliselt samale tasemele, siis oluliselt vähem selgitatakse laste ja noorte 
arvamust välja kohaliku kultuurielu, keskkonna ning kohaliku transpordi küsimustes. 

ü Suurenenud on küsimustike kasutamise tendents, samuti korraldavad omavalitsused 
rohkem loomingulisi konkursse laste ja noorte arvamuse välja selgitamiseks. 
Suurenenud on ka otsene suhtlus omavalitsuste ja laste ning noorte vahel, st toimub 
rohkem ühiseid arutelusid ja kohtumisi peredega.  

ü Omavalitsuste tasandil on tõusnud laste ja noorte kaasamise erinevate vormide 
kasutamine. Lisaks sellele, et on suurenenud laste ja noorte kaasamine laste/noorte 
organisatsioonide ja õpilasesinduste kaudu, on suurenenud ka otsene kaasamine – nii 
individuaalselt laste poole pöördudes kui ka laste kaasamine perede kaudu. 

ü Omavalitsused on muutunud laste ja noorte kaasamise algatamise osas aktiivsemaks. 
Pooltel juhtudel on algatus ühine või on teinud algatuse kaasamiseks lapsed ja noored 
ise, kelle aktiivsus nende arvamuse väljaselgitamise algatamiseks on küll mõnevõrra 
vähenenud. 

ü Suurenenud on omavalitsuste kaasamispraktika tendents kõikides vanusegruppides, sh 
kaasavad omavalitsused oluliselt enam algkooliealisi ja eelkooliealisi lapsi.  

ü Mõnevõrra on suurenenud omavalitsuste osakaal, kes lapsi arengukavade koostamise 
protsessi kaasavad. Siiski kolmandik küsitlusele vastanud omavalitsustest kinnitavad, et 
nad ei ole lapsi arengukavade koostamise protsessi kaasanudΦ Ligi kaks kolmandikku 
vastanud omavalitsustest kaasab enda kinnitusel lapsi ja noori iga-aastaste 
tegevuskavade koostamisesse (sh kooli, noortekeskuse tegevuskava). Enamasti tehakse 
seda koolide või noortekeskuste kaudu. Ligi kaks kolmandikku vastajatest kinnitas, et 
on kaasanud lapsi ja noori valdkondlike eelarvete (nt noorsootöö) koostamisesse.  

ü Mõningal määral on kasvanud omavalitsuste osakaal, kes küsib laste arvamust 
kaasamise meetodite sobivuse osas. 

ü Kasvanud on omavalitsuste osakaal, kes kinnitavad, et juhul, kui nad on lapsi/noori 
kaasanud, siis nad on alati (35%) või mõnikord (65%) arvestanud nende arvamusega.   

ü Vähenenud on paraku omavalitsuste osakaal, kes küsivad lastelt ja noortelt tugisidet 
nende poolt edastatud arvamuste ja ideede arvesse võtmisest.  

ü Suurenenud on omavalitsuste osakaal, kelle koduleht on omavalitsuse kinnitusel 
lapsesõbralik. 

ü Omavalitsused eelistavad senisest enam otsesuhtlust nii laste ja noortega, kui ka 
noorsootöötajate ja õpetajate ning allasutuste juhtidega, et laste ja noorte huvisid välja 
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selgitada ning neile infot jagada. Populaarseimad kanalid, mida omavalitsused 
kasutavad lastega ja noortega suhtluseks ning info jagamiseks on Facebook ja 
sotsiaalmeedia tervikuna, aga ka omavalitsuse veebileht. Palju kasutatakse 
informeerimisel kooli ja noortekeskuste abi.  

ü Suurenenud on omavalitsuste osakaal, kes kinnitavad, et laste kaasamist toetavaid 
materjale ei ole piisavalt. Käesoleva küsitluse raames uuriti esmakordselt ka 
venekeelsete materjalide kättesaadavust. Venekeelsete materjalide kättesaadavust 
peab ebapiisavaks üle kolmandiku vastanud omavalitsustest. Võttes arvesse, et 
omavalitsuste aktiivsus laste kaasamisel on suurenenud, toetab käesolev tendents 
seisukohta, et omavalitsused soovivad lapsi teadlikumalt ja mõtestatult kaasata.  

hƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳŘ ƳŅǊƪǎƿƴǳƳƛǘŜƴŀ ƪƻƘŀƭƛƪǳƭ ǘŀǎŀƴŘƛƭ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ 

kohta  

 

  

ROHKEM TEAVITUST! 
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YƻƪƪǳǾƿǘŜ ƭŀǇǎŜŘ Ƨŀ ƴƻƻǊŜŘ ƻǎŀƭŜƧŀǘŜƴŀ 

Võrreldes MTÜ Lastekaitse Liit poolt 2013. aastal lastele ja noortele korraldatud küsitlustega saab 

käesoleva küsitluse põhjal teha järgnevad kokkuvõtvad tähelepanekud: 

ü Küsitluses osalenud lastest ja noortest on 63% teadlikud oma õigusest avaldada 
arvamust kohaliku elu korraldamises. Vene keelt emakeelena rääkivad lapsed on oma 
õigusest kohaliku elu korralduse osas arvamust avaldada teadlikumad.  

ü Sarnaselt 2013. aasta küsitlusele on pooled vastanutest kuulnud koolis oma õigusest 
avaldada arvamust kohaliku elu korraldamise kohta. Venekeelsed lapsed on võrreldes 
eestikeelsete laste ja noortega saanud rohkem infot kohaliku elu korralduse osas kaasa 
rääkida koolist ja kodust. Käesoleva küsitluse tulemused kinnitavad taaskord, et lapse 
õigusi tervikuna on vaja koolis senisest enam käsitleda.  

ü Vähenenud on noorteorganisatsioonide ja noortekeskuste osakaal laste ja noorte 
infokanalina, aga ka aktiivsus laste ja noorte küsitlemisel seoses kohaliku elu 
korraldamisega. Kodukoha kohaliku omavalitsuse vähesele aktiivsusele (või siis 
oskamatusele) teavitada lapsi ja noori oma õigustest avaldada arvamust kohaliku elu 
korraldamises viitab asjaolu, et ainult 6% küsimustikule vastanud last või noort mainis 
infokanalina omavalitsust. 

ü Mõnevõrra on vähenenud laste ja noorte valmisolek kohaliku elu korraldamises kaasa 
rääkida. Küsitlusele vastanud lastest ja noortest 45% soovivad, et nende arvamust 
kohaliku elu korraldamise osas küsitakse. Soov kaasatuks saada on suurem 
venekeelsetel lastel ja noortel.  

ü Koolide aktiivsus laste ja noorte arvamuse väljaselgitamisel on mõnevõrra vähenenud. 
Eestikeelsed koolid küsivad rohkem laste arvamust kohaliku elu korralduse osas, samas 
kui venekeelsed koolid jagavad lastele ja noortele antud teema osas rohkem infot. 

ü Kasvanud on erinevate kanalite ja viiside kasutamine laste ja noorte arvamuse 
selgitamisel kohaliku elu korraldamise küsimustes. Sama kinnitasid ka omavalitsuste 
küsitluse tulemused. Populaarseim on endiselt interneti teel laste ja noorte kaasamine. 
Suurenenud on ka otsesuhtlus, mida näitas ka omavalitsuste küsitlus.  

ü Vähenenud laste ja noorte osakaal, kes on avaldanud oma arvamust kohaliku elu 
korraldamise osas (2013 - 65%, 2017 - 54%). Venekeelsed lapsed on aktiivsemad oma 
arvamuse avaldamises. Tulemused kinnitavad p. 2.3. ilmnenud tendentsi, et 
vähenenud on laste soov kohaliku elu korralduse osas kaasa rääkida. 

ü Laste ja noorte vastused kaasamise valdkondade osas peegeldavad samu tendentse, 
mis ilmnesid omavalitsustele suunatud küsitlusest (vt p. 1.2.). Kui vaba aja ja koolielu 
osas on omavalitsuse aktiivsus laste ja noorte küsitlemisel võrreldes 2013. aastaga 
mõningal määral vähenenud, siis oluliselt vähem küsitakse laste ja noorte arvamusi 
kohaliku kultuurielu, keskkonna ning kohaliku transpordi küsimustes. 

ü Ligi kolmandik vastajatest tõdes, et nende arvamust ei ole kohaliku elu korraldamises 
arvesse võetud (põhjus: ei ole küsitud, ei ole tagasisidet antud). Venekeelsetes koolides 
arvestatakse laste arvamusega laste ja noorte hinnangul veidi rohkem kui 
eestikeelsetes koolides. Vähenenud on laste ja noorte arvamusega arvestamine nii 
noortekeskustes kui ka noorteorganisatsioonides. 

ü Küsitluses osalenud lastest ja noortest 5% kinnitab, et nende arvamusega on kohaliku 



 

56 
 

elu korraldamisel alati arvestatud, 22% vastanutest tõdeb, et nende arvamust on 
arvestatud enamasti. 

ü Vähenenud on omavalitsuste aktiivsus tagasisidestamisel. Juhul kui küsida laste ja 
noorte arvamust, on kindlasti vaja anda neile ka tagasisidet, kas nende arvamust on 
arvesse võetud, või põhjendada, miks nende arvamust arvesse ei võetud. 

ü Sõltumata emakeelest eelistavad lapsed ja noored pigem ankeete ja küsimustikke kui 
arutelu-vormis arvamuse selgitamist. Samas soovivad nad oma arvamust avaldada ka 
küsitluses kohaliku omavalitsuse kodulehel või Facebooki kaudu. Arutelude puhul 
eelistavad lapsed ja noored vestlusringi koolis. 

ü Ligi neljandik vastajatest tõdes, et nende kodukohas laste ja noortega seotud 
organisatsioone ei ole või nad ei ole teadlikud organisatsioonide tegevusestΦ Seega 
peaksid kohalikul tasandil tegutsevad laste ja noortega seotud organisatsioonid ennast 
rohkem nähtavamaks tegema ja oma tegevust kohalikul tasandil senisest enam 
tutvustama. 

ü Lapsed ja noored leiavad/saavad kõige rohkem infot kodukohas toimuva kohta koolist 
ja Facebookist, suurenenud on interneti foorumite osakaal infoallikana. Langenud on 
laste ja noorte poolt kohaliku omavalitsuse kodulehe külastamise tendents, kui ka 
osakaal infoallikana (nt 71% küsimustikule vastanud vene keelt kõnelevatest lastest ja 
noortest ei ole oma kodukoha kodulehte külastanud). Eelnev kinnitab taaskord, et 
omavalitsused peavad oma koduleheküljed (soovitavalt koos laste ja noortega) üle 
vaatama, et muuta need lastele ning noortele atraktiivsemaks.  

ü Laste teadlikkuse tase ÜRO lapse õiguste konventsioonist on mõnevõrra vähenenud, 
kolmandik küsitluses osalenud lastest ja noortest kinnitas, et on konventsioonist 
teadlikud. Seega on senisest enam on ühiskonnas vaja teha lapse õiguste alast 
teavitustööd (sh vene keeles), ning tutvustada lastele ja noortele lapse õiguste 
konventsiooni, kui rahvusvaheliselt tunnustatud lapse õigusi koondavat dokumenti, 
erinevatel viisidel ja vormides. 

ü Lapsed ja noored soovivad, et nende ettepanekuid võetakse kuulda ja arvesse. Mitmed 
vastajad rõhutavad, et kui laste ja noorte arvamust ning ettepanekuid rohkem 
kuulataks, osaleksid lapsed ka rohkem.  

[ŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳŘ ƳŅǊƪǎƿƴǳƳƛǘŜƴŀ ƪƻƘŀƭƛƪǳƭ ǘŀǎŀƴŘƛƭ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ 
kohta 

  

Y«{LD9 a9L[¢ whIY9a 

KAASAKE MEID 
ERINEVATEL VIISIDEL 
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YƻƘŀƭƛƪŜ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎǘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪ 

Laste osaluse toetamine ja kaasamine otsustusprotsessides 

Lugupeetud omavalitsuse esindaja! 

ÜRO Lapse õiguste konventsiooni artikkel 12 annab lastele õiguse oma seisukohtade väljendamiseks 

ning kohustab osalisriike võimaldama lastel arvamuse avaldamist neid puudutavates küsimustes ning 

arvestama nende arvamusega.  

Valdkonna kaardistamiseks ja omavalitsuste töö tõhustamiseks viib MTÜ Lastekaitse Liit läbi 

kordusuuringu α[ŀǎǘŜ ƻǎŀƭǳǎŜ ǘƻŜǘŀƳƛƴŜ Ƨŀ ƪŀŀǎŀƳƛƴŜ ƻǘǎǳǎǘǳǎǇǊƻǘǎŜǎǎƛŘŜǎέ. Uuringu eesmärk on 

analüüsida laste osaluse võimalusi ja kaasatust omavalitsustes ning jälgida muutust võrreldes 2013 

aastaga. 

Uuringu eesmärgiks on leida ja levitada häid praktikaid ning tunnustada lapsesõbralikke omavalitsusi. 

Palume vastata valikvastustega ankeetküsitlusele igapäevasest töökogemusest lähtuvalt. 

Kogutud andmeid kasutatakse üldistatud kujul ainult uurimuslikel eesmärkidel. Andmeid ei edastata 

kolmandatele isikutele (va näited headest praktikatest). 

Oleme väga tänulikud aja ja panuse eest. 
MTÜ Lastekaitse Liit 

Omavalitsuse nimi: 

Y«{La¦{¢LY 

1. aƛƭƭŜ ŀƭǳǎŜƭ ƪŀŀǎŀǘŀƪǎŜ ¢ŜƛŜ ƪƻƘŀƭƛƪǳǎ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜǎ ƭŀǇǎƛ ƴŜƴŘŜ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜ ǾŅƭƧŀ 
selgitamiseks?  

- omavalitsuse poolt vastu võetud dokument 
- kokkuleppeline tava 
- muu (palun täpsustage) 

2. aƛƭƭƛǎǘŜǎ ǾŀƭŘƪƻƴŘŀŘŜǎ ƻƭŜǘŜ ƪƻƘŀƭƛƪǳǎ ƻƳŀǾŀƭƛǘǎǳǎŜǎ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀƴǳŘ ƭŀǎǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜŘΚ 
(võimalik mitu varianti) 

 - koolielu 

 - kohalik kultuurielu 

 - kohalik transport 

 - vaba aeg 

 - keskkond 

 - muu (palun täpsustage) 

3. Millised on olnud meetodid, mida olete ƪŀǎǳǘŀƴǳŘ ƭŀǎǘŜ ŀǊǾŀƳǳǎŜ ǾŅƭƧŀ ǎŜƭƎƛǘŀƳƛǎŜƪǎΚ 
(võimalik mitu varianti) 

- ühised arutelud omavalitsuse ametnike, volikogu liikmete ja laste vahel 
- küsimustik laste arvamuste välja selgitamiseks (nt koolis, noortekeskuses jne) 
- kohtumised lastega peredega 
- loomingulised konkursid (joonistusvõistlused, esseekonkursid jne) 
- muu (palun täpsusta) 

4. Millises vormis/kuidas olete lapsi kaasanud? (võimalik mitu varianti) 
- individuaalselt laste poole pöördunud 
- laste/noorte organisatsioonide kaudu 
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- õpilasesinduste kaudu 
- perede kaudu 
- kooli kaudu 
- muu (palun täpsustage) 

5. Kelle poolt on tulnud algatus laste kaasamiseks? (võimalik mitu varianti) 
- Omavalitsus 
- Lapsevanemad 
- Lapsed 
- ühine algatus 

6. Millises vanuses lapsi olete kaasanud? (võimalik mitu varianti) 
- eelkooliealised lapsed 
- algkooliealised lapsed 
- põhikooliealised lapsed 
- keskkooliealised lapsed 

7. Kui olete kaasanud lapsi omavalitsuse arengukavade koostamisesse, kirjeldage palun mil 
viisil olete seda teinud. 

8. Kui olete kaasanud lapsi omavalitsuse iga-aastaste tegevuskavade koostamisesse, kirjeldage 
palun mil viisil olete seda teinud. 

9. Kui olete kaasanud lapsi omavalitsuse iga-ŀŀǎǘŀǎǘŜ ǾŀƭŘƪƻƴƴŀ όƴǘ ƴƻƻǊǎƻƻǘǀǀύ ŜŜƭŀǊǾŜ 
koostamisesse, kirjeldage palun mil viisil olete seda teinud. 

10. Yǳƛ ƻƭŜǘŜ ƭŀǎǘŜƭǘ ƪǸǎƛƴǳŘ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘκŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪŀŀǎŀƳƛse meetodite sobivusest, kirjeldage 
palun mil viisil olete seda teinud. 

11. Juhul, kui olete lapsi/noori kaasanud, kas siis olete arvestanud nende arvamusega? 
- Alati 
- Mõnikord 
- Mitte kunagi 

12.  Yǳƛ ƻƭŜǘŜ ƭŀǎǘŜƭǘ ǎŀŀŘǳŘ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ŜŘŀǎǇƛŘƛǎŜǎ ǘǀǀǎ ŀǊǾŜǎǘŀƴǳŘΣ ƪƛǊƧŜƭŘŀƎŜ Ǉŀƭǳƴ Ƴƛƭ Ǿƛƛǎƛƭ 
olete seda teinud. 

13. Yǳƛ ƻƭŜǘŜ ƭŀǎǘŜƭǘ ƪǸǎƛƴǳŘ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘκǊŀƘǳƭƻƭǳ ƴŜƴŘŜ Ǉƻƻƭǘ ŜŘŀǎǘŀǘǳŘ ŀǊǾŀƳǳǎǘŜ Ƨŀ ƛŘŜŜŘŜ 
ŀǊǾŜǎǎŜ ǾƿǘƳƛǎŜǎǘΣ Ǉŀƭǳƴ ƪƛǊƧŜƭŘŀƎŜ Ƴƛƭ Ǿƛƛǎƛƭ ƻƭŜǘŜ seda teinud. 

14. Yŀǎ ǘŜƛƭ ƻƴ ƻƭŜƳŀǎ Ƨŀ ƪŀǎ ƻƭŜǘŜ ƳƿŜƭƴǳŘ ƭŀǇǎŜǎƿōǊŀƭƛƪǳ ƪƻŘǳƭŜƘŜ ƭƻƻƳƛǎŜƭŜΚ 
- Jah, on olemas 
- Ei, ei ole olemas 
- Plaanime muuta kodulehte lapsesõbralikumaks 

15. Milliseid infokanaleid kasutate noortega suhtlemiseks ja neile info jagamiseks? 

16. Kas laste kaasamist toetavat eestikeelseid materjale on piisavalt? Kas olete rahul 
ƳŀǘŜǊƧŀƭƛŘŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾǳǎŜƎŀΚ 

- Jah, on piisavalt 
- Ei, ei ole piisavalt 
- Muu 

17. Kas laste kaasamist toetavat venekeelseid materjale on piisavalt? Kas olete rahul 
ƳŀǘŜǊƧŀƭƛŘŜ ƪŅǘǘŜǎŀŀŘŀǾusega? 

- Jah, on piisavalt 
- Ei, ei ole piisavalt 
- Muu 
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18.  aŅǊƪǳǎŜŘΣ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳŘ ƪƻƘŀƭƛƪǳƭ ǘŀǎŀƴŘƛƭ ƭŀǎǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀ 

Täname vastuste eest ning anname tulemuste osas tagasisidet Lastekaitse Liidu      kodulehel 

http://www.lastekaitseliit.ee/lapse6igused/laste-ja-noorte-kaasamine/ septembris 2017! 

MTÜ Lastekaitse Liit  

http://www.lastekaitseliit.ee/lapse6igused/laste-ja-noorte-kaasamine/
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[ŀǎǘŜ ƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪ 

Laste osaluse toetamine ja kaasamine otsustusprotsessides 

LƎŀƭ ƭŀǇǎŜƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ŀǾŀƭŘŀŘŀ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƛƎŀǎ ǘŜŘŀ ǇǳǳŘǳǘŀǾŀǎ ƪǸǎƛƳǳǎŜǎ ό«wh ƭŀǇǎŜ ƿƛƎǳǎǘŜ  

konventsioon, artikkel 12) 

Kas Sa tead, et Sul on õigus oma arvamust avaldada? ÜRO lapse õiguste konventsiooni kohaselt peavad 

täiskasvanud Sind puudutavates asjades Sinu arvamust küsima ja selle ära kuulama. MTÜ Lastekaitse 

Liit soovib teada saada, kas ja kuidas on Sinu kodukohas - linnas/vallas Sinult arvamust küsitud ja seda 

arvesse võetud. Selleks palume Sul täita antud küsimustik. Seda küsimustikku täites, aitad muuta laste 

arvamuse täiskasvanute jaoks kuuldavamaks. 

Märgi endale sobiv vastus. Mõnele küsimusele võid valida mitu varianti!  

Ära pelga vastata, küsimustik on anonüümne. Kogutud andmeid kasutatakse üldistatud kujul ainult 

uurimuslikel eesmärkidel. Andmeid ei edastata kolmandatele isikutele. 

Poiss      Vanus:    

¢ǸŘǊǳƪ      Kool:      

1. Yŀǎ {ŀ ǘŜŀŘΣ Ŝǘ {ǳƭ ƻƴ ƿƛƎǳǎ ŀǾŀƭŘŀŘŀ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ όǾŀƭƭŀκƭƛƴƴŀύ  ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜǎΚ 
- jah 
- ei  

2. Yǳǎ ƻƴ {ǳƭƭŜ ǎŜƭƭŜǎǘ ǊŅŅƎƛǘǳŘΚ όǾƿƛŘ ǾŀƭƛŘŀ Ƴƛǘǳ Ǿŀǎǘǳǎǘύ 
- kodus 
- koolis  
- sõprade seas 
- noortekeskuses 
- noorteorganisatsioonides 
- kodukoha kohalikus omavalitsuses (linnas/vallas) 
- muu (palun täpsusta) .......................................................................................................................... 
- ei ole räägitud 

3. Yŀǎ {ŀ ǘŀƘŀƪǎƛŘΣ Ŝǘ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪǸǎƛǘŀƪǎŜ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀΚ 
- jah 
- ei 
- ei oska öelda 

4. Yǳƛ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘΣ ǎƛƛǎ ƪŜǎ ƪǸǎƛǎΚ όǾƿƛŘ ǾŀƭƛŘŀ Ƴƛǘǳ Ǿŀǎǘǳǎǘύ 
- kool 
- linnavalitsus/vallavalitsus 
- noortekeskus 
- noorteorganisatsioon (märgi milline) 
- muu (palun täpsusta) .......................................................................................................................... 
- olen ise ilma küsimata oma arvamust avaldanud (palun täpsusta mil viisil) ........................................ 

............................................................................................................................................................ 
5. YǳƛŘŀǎ ƻƴ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪǸǎƛǘǳŘ όƳƛǘǳ ǾƿƛƳŀƭƛƪƪǳ ǾŀǎǘǳǎǘύΚ 
- internetis 
- avalik arutelu 
- posti teel 
- koolis jagatud paberankeet 
- muu (palun täpsusta)........................................................................................................................... 
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6. Yǳƛ {ƛƴǳƭǘ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜ ƻǎŀǎΣ ƪŀǎ {ŀΥ  
- oled öelnud oma arvamust 
- ei ole öelnud 
- ei huvita 

7. Yŀǎ ƻƭŜŘ ǘŅƛǘƴǳŘ {ƛƴǳ ƪƻŘǳƪƻƘŀ ƪƻƘǘŀ ƪŅƛǾŀǘ ŀƴƪŜŜǘƛκƪǸǎƛƳǳǎǘƛƪƪǳκ Ǿƿƛ ƻǎŀƭŜƴǳŘ ŀǾŀƭƛƪǳǎ 
ŀǊǳǘŜƭǳǎ ƧŅǊƎƳƛǎǘŜǎ ǾŀƭŘƪƻƴŘŀŘŜǎΚ όǾƿƛŘ ƳŅǊƪƛŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǊƛŀƴǘƛύ 

- koolielu 
- kohalik kultuurielu (kontserdid, üritused jne) 
- kohalik transport 
- vaba aeg 
- keskkond 
- muu (palun täpsusta) .......................................................................................................................... 

8. Yŀǎ {ƛƴǳ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ όǾŀƭƭŀǎκƭƛƴƴŀǎύΣ ƪǳǎ {ŀ ŜƭŀŘΣ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƧŅǊƎƳƛǎǘŜƭ ǘŜŜƳŀŘŜƭΚ 
όǾƿƛŘ ƳŅǊƪƛŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǊƛŀƴǘƛύ 

- mänguväljaku ehitamisel 
- kodu ümbruse kujundamisel 
- noortekeskuse ehitamisel 
- noorte poliitika kujundamisel 
- muu (palun täpsusta) .......................................................................................................................... 

9. Yǳǎ ƻƴ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ŀǊǾŜǎǎŜ ǾƿŜǘǳŘΚ όǾƿƛŘ ƳŅǊƪƛŘŀ Ƴƛǘǳ ǾŀǊƛŀƴǘƛύ 
- koolis 
- linnavalitsuses, vallavalitsuses 
- noortekeskuses 
- noorteorganisatsioonides 
- muu (palun täpsusta) .......................................................................................................................... 

10. Yǳƛ ǘƛƘǘƛ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎŜƎŀ ƻƴ ŀǊǾŜǎǘŀǘǳŘΚ 
- alati 
- enamasti 
- vahel 
- mitte kunagi 
- ei oska öelda 

11. Yǳƛ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƻƴ ƪǸǎƛǘǳŘΣ ƪŀǎ {ǳƭƭŜ ƻƴ ǘŀƎŀǎƛǎƛŘŜǘ ŀƴǘǳŘΣ Ŝǘ {ƛƴǳ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƻƴ ŀǊǾŜǎǘŀǘǳŘΚ 
- jah 
- ei 

12. aƛƭƭƛǎŜƭ Ǿƛƛǎƛƭ {ŀ ǘŀƘŀƪǎƛŘ ƻƳŀ ŀǊǾŀƳǳǎǘ ƪƻƘŀƭƛƪǳ Ŝƭǳ ƪƻǊǊŀƭŘŀƳƛǎŜ ƪƻƘǘŀ ŀǾŀƭŘŀŘŀΚ 
- küsitlus kohaliku omavalitsuse kodulehel 
- ankeetküsitlus üritustel 
- küsimustik koolis 
- vestlusring kohalikus omavalitsuses 
- vestlusring koolis 
- kohaliku omavalitsuse juures tegutseva noorte volikogu (noortekogu) kaudu 
- noorteorganisatsiooni kaudu 
- Facebooki kaudu (sh kohaliku omavalitsuse Facebooki lehe kaudu) 
- muu (palun täpsusta) .......................................................................................................................... 

13. aƛƭƭƛǎŜŘ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘǎƛƻƻƴƛŘ ǘŜƎǳǘǎŜǾŀŘ {ƛƴǳ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎΚ 
- noortekogu 
- noortevolikogu 
- kohalik väitlusklubi 
- kohalik õpilasesindus 
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- skaudid, gaidid jt 
- muu (palun täpsusta) .......................................................................................................................... 

14. Yǳǎǘ {ŀ ƭŜƛŀŘκƻǘǎƛŘ ǘŀǾŀƭƛǎŜƭǘ ƛƴŦƻǘ {ƛƴǳ ƪƻŘǳƪƻƘŀǎ όƭƛƴƴŀǎκǾŀƭƭŀǎύ ǘƻƛƳǳǾŀ ƪƻƘǘŀΚ 
- Facebookist 
- linna/valla koduleheküljelt 
- interneti foorumitest 
- koolist 
- noortekeskusest 
- muu (palun täpsusta) ....................................................................................................................... 

15. Yŀǎ {ŀ ƻƭŜŘ ƪǸƭŀǎǘŀƴǳŘ ƻƳŀ ƪƻŘǳƪƻƘŀ όƭƛƴƴŀκǾŀƭƭŀύ ƪƻŘǳƭŜƘŜƪǸƭƎŜΚ 
- jah 
- ei 

16.  Yŀǎ ƻƭŜŘ ƪǳǳƭƴǳŘ «wh ƭŀǇǎŜ ƿƛƎǳǎǘŜ ƪƻƴǾŜƴǘǎƛƻƻƴƛǎǘΚ  
- jah 
- ei 

17. {ƛƴǳ ŜǘǘŜǇŀƴŜƪǳŘ ƭŀǎǘŜ Ƨŀ ƴƻƻǊǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ Ƨŀ ƻǎŀƭŜƳƛǎŜ ŜŘŜƴŘŀƳƛǎŜƪǎΥ 
................................................................................................................................................................... 

Täname Sind vastuste eest ning anname tulemuste osas tagasisidet Lastekaitse Liidu kodulehel 

www.lastekaitseliit.ee septembris 2017! 

  

http://www.lastekaitseliit.ee/
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ˢ͔ͤͭ͊͟ ͦ ͍͍͔ͦ͡;͔͙͙ͤ ͙ ͯ;͙͙͊ͫͭ ͔͔͚͒ͭΗ 

̂ ͎͊͗͒ͦͦ͟ ͔͖ͪ͋ͤ͊͟ ͔ͫͭΈ ͍ͨͪ͊ͦ ͍·͙ͪ͊ͭ͘Έ ͍͖ͫͦ ͔͙͔ͣͤͤ ͔ͦͫͦ͋ͤͤͦ ͔͙ͫ͡ ͔ͪ;Έ ͙͖͒ͭ ͦ ͍ͦͨͪͦͫ͊ͻΣ 
͙͔ͣΌ΅͙ͻ ͟ ͔ͤͣͯ ͔͔͍͔͔ͤͨͦͫͪ͒ͫͭͤͤͦ ͦͭͤͦ΄͔͙͔ͤ ό˴͍͔ͦͤͤͼ͙Ύ ͨͦ ͍ͨͪ͊͊ͣ ͔͖ͪ͋ͤ͊͟ ˻˻˹Σ ͫͭ͊ͭΈΎ 
12) 

Ты знаешь, что у тебя есть право выражать своё мнение? В конвенции по правам ребёнка ООН 
записано, что взрослые должны интересоваться и учитывать твоё мнение по вопросам, 
имеющим непосредственное отношение к тебе. НRО Эстонский союз защиты детей  (MTÜ 
Lastekaitse Liit) хотел бы знать, не только интересуются ли твоим мнением и как вообще это 
происходит, но и принимают ли его во внимание.  Для этого мы предлагаем тебе ответить на 
вопросы данного опросного листа. Таким образом, ты поможешь донести голос ребёнка и 
молодого человека до  взрослых.  
Отметь подходящий ответ. Вариантов ответа на некоторые вопросы может быть несколько! Не 
бойся говорить правду, опрос анонимный.  

˸͊͡Έ;͙͟                      ʕͦͪ͊ͫͭ͘Υ    

˨͔͍;ͦ͊͟                      ́ͦ͊͟͡Υ    

1. ˭͔ͤ͊΄Έ ͙͡ ͭ·Σ ;ͭͦ ͯ ͔ͭ͋Ύ ͔ͫͭΈ ͍ͨͪ͊ͦ ͍·͙ͪ͊ͭ͘Έ ͍͖ͫͦ ͔͙͔ͣͤͤ ͨͦ ͍ͦͨͪͦͫ͊ͣΣ ͍ͫΎ͊ͤͤ͘·ͣ ͫ 
͎͙ͦͪ͊ͤ͊͘ͼ͙͔͚ ͙͙͗ͤ͘ ͤ͊ ͔ͣͫͭ͊ͻ ό͍ ͍͙ͦͦͫͭ͡κ͎͔ͦͪͦ͒ύΚ 

- да 
- нет  

2. ˥͔͒ ͔͔ͭ͋ ͦ͋ Ήͭͦͣ ͙ͪ͊ͫͫ͊͊͘͟͡Κ όͣͦ͗ͤͦ ͍·͋ͪ͊ͭΈ ͔ͤͫͦ͟͡Έͦ͟ ͍͙͍͊ͪ͊ͤͭͦύ 
- дома 
- в школе  
- узнал от друзей  
- узнал в молодёжном центре 
- узнал у сотрудников молодёжных организаций  
- узнал в органах местного самоуправления (города/волости) 
-  другое (уточни)  ................................................................................................................................ 
- не рассказывали  

3. оΦ ͔̆ͦͭ͡ ͋· ͭ·Σ ;ͭͦ͋·  ͍͙ͭͦͣ ͔͙͔ͣͤͤͣ ͙͔͔͍͙ͤͭͪͫͦ͊ͫ͡Έ ͙ͨͪ ͎͙ͦͪ͊ͤ͊͘ͼ͙͙ ͙͙͗ͤ͘ ͤ͊ ͔ͣͫͭ͊ͻΚ 
- да 
- нет 
- не могу ответить 

4. ˩͙ͫ͡ ͋ͯ͒ͯͭ ͙͔͔͍ͤͭͪͫͦ͊ͭΈͫΎ ͍͙ͭͦͣ ͔͙͔ͣͤͤͣΣ ͭͦ͟ ͔͋ͯ͒ͭ ͟ ͔͔ͭ͋ ͦ͋ͪ͊΅͊ͭΈͫΎΚ όͣͦ͗ͤͦ ͍·͋ͪ͊ͭΈ 
͔ͤͫͦ͟͡Έͦ͟ ͍͙͍͊ͪ͊ͤͭͦύ 

- школа 
- органы городского/волостного самоуправлений 
- молодёжный центр 
- молодёжная организация (укажи какая именно) 
- другое (уточни)  ................................................................................................................................. 
- я сам выражаю своё мнение даже если ко мне не обращались  (укажи, каким образом ты это 
делаешь) ............................................................................................................................................ 

5. ˴͊͟ ͟ ͔͔ͭ͋ ͦ͋ͪ͊΅͊ΌͭͫΎ ;ͭͦ͋· ͯͤ͊ͭ͘Έ ͍͖ͭͦ ͔͙͔ͣͤͤ ό͍ͦͣͦ͗ͤ͘· ͔ͤͫͦ͟͡Έͦ͟ ͍͙͍͊ͪ͊ͤͭͦ 
͍͔ͦͭͭ͊ύΚ 

- по интернету 
- открытая дискуссия  
- по почте 
- в школе раздавали анкеты 
- другое (укажи)................................................................................................................................... 
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6. ˩͙ͫ͡ ͟ ͔͔ͭ͋ ͦ͋ͪ͊ͭΎͭͫΎΣ ;ͭͦ͋· ͯͤ͊ͭ͘Έ ͍͖ͭͦ ͔͙͔ͣͤͤ ͦ͋ ͎͙ͦͪ͊ͤ͊͘ͼ͙͙ ͙͙͗ͤ͘ ͤ͊ ͔ͣͫͭ͊ͻΣ ͭ·Υ
  

- Выразишь своё мнение 
- Не выразишь своё мнение 
- Тебе это не интересно  

7. ˭͊ͨͦͤ͡Ύ͡ ͙͡ ͭ· ͔͊ͤͭ͟·κͦͨͪͦͫͤ·͔ ͙ͫͭ͡·Σ ͍ͫΎ͊ͤͤ͘·͔ ͫ ͍͙ͦͨͪͦͫ͊ͣ ͎͙ͦͪ͊ͤ͊͘ͼ͙͙ ͙͙͗ͤ͘ ͤ͊ 
͔ͣͫͭ͊ͻ ͙͙͡ ͯ;͍͍͊ͫͭͦ͊͡ ͙͡ ͍ ͦͭͪ͟·ͭ·ͻ ͔͒͋͊ͭ͊ͻ ͨͦ ͍ͦͨͪͦͫ͊ͣ ͍ͫΎ͊ͤͤ͘·ͣ ͫͦ ͔ͫ͒ͯ͡Ό΅͙͙ͣ 
ͦ͋͊ͫͭ͡Ύ͙ͣ ͙͙͗ͤ͘Κ όͣͦ͗ͤͦ ͔͙ͦͭͣͭͭΈ ͔ͤͫͦ͟͡Έͦ͟ ͍͙͍͊ͪ͊ͤͭͦύ 

- События школьной жизни 
- События культурной жизни на местах (концерты, мероприятия и другое) 
- Местный общественный транспорт  
- Организация досуга  
- Окружающая среда  
- Другое (укажи) .................................................................................................................................. 

8. ˮ͔͔͍͙ͤͭͪͫͦ͊ͫ͡Έ ͙͡ ͍͙ͭͦͣ ͔͙͔ͣͤͤͣ ͨͦ ͔ͫ͒ͯ͡Ό΅͙ͣ ͍ͦͨͪͦͫ͊ͣ ͍ ͭͦͣ ͔͔ͣͫͭ ό͍͙ͦͦͫͭ͡κ͎͔ͦͪͦ͒ύ 
͎͔͒ ͭ· ͙͍͖͗΄ΈΚ όͣͦ͗ͤͦ ͔͙ͦͭͣͭͭΈ ͔ͤͫͦ͟͡Έͦ͟ ͍͙͍͊ͪ͊ͤͭͦύ 

- Оборудование игровых площадок для детей  
- Обустройство территории вокруг жилых домов 
- Строительство молодёжного центра  
- Формирование молодёжной политики  
- Другое (укажи) .................................................................................................................................. 

9. ˥͔͒ ͙ͨͪͫͯ͡΄͙͊ͫ͡Έ ͟ ͍͔ͭͦͣͯ ͔͙ͣͤͤΌΚ όͣͦ͗ͤͦ ͔͙ͦͭͣͭͭΈ ͔ͤͫͦ͟͡Έͦ͟ ͍͙͍͊ͪ͊ͤͭͦύ 
- В школе  
- В органах местного, волостного самоуправления 
- В молодёжном центре 
- В молодёжной организации  
- Другое (укажи)................................................................................................................................... 

10. ˴͊͟ ;͊ͫͭͦ ͙ͨͪͫͯ͡΄͙͍͙͊ͫ͡Έ ͟ ͍͔ͭͦͣͯ ͔͙ͣͤͤΌΚ 
- Всегда 
- В большинстве случаев  
- Иногда 
- Никогда 
- Затрудняюсь ответить 

11. ˩͙ͫ͡ ͙͔͔͍͙ͤͭͪͫͦ͊ͫ͡Έ ͍͙ͭͦͣ ͔͙͔ͣͤͤͣΣ ͍͙͒͊͊͡ ͙͡ ͔͔ͭ͋ ͦ͋ͪ͊ͭͤͯΌ ͍ͫΎ͘Έ ͦ ͭͦͣΣ ͋·ͦ͡ ͙͡ ͍͖ͭͦ 
͔͙͔ͣͤͤ ͯ;͔ͭͤͦΚ 

- да 
- нет 

12. ˴͙͊ͣ͟ ͫͨͦͫͦ͋ͦͣ ͭ· ͻ͔ͦͭ͡ ͋· ͙͒ͦͤͦͫͭΈ ͍͖ͫͦ ͔͙͔ͣͤͤ ͦ͋ ͎͙ͦͪ͊ͤ͊͘ͼ͙͙ ͙͙͗ͤ͘ ͤ͊ ͔ͣͫͭ͊ͻΚ 
- опросный лист на домашней странице органов местного самоуправления  
- заполнение анкет на месте проведения мероприятий  
- опросный лист в школе  
- дискуссионный круг при  органах местного самоуправления  
- дискуссионный круг в школе 
- через действующий при органах местного самоуправления молодёжный парламент (совет) 
- через молодёжные организации  
- через социальную сеть Facebook (также через страничку органов местного самоуправления 
в социальной сети Facebook) 

- Другое (укажи)................................................................................................................................... 

13. ˴͙͔͊͟ ͎͙ͦͪ͊ͤ͊͘ͼ͙͙ ͔͚͍͒ͫͭͯΌͭ ͭ͊ͣΣ ͎͔͒ ͭ· ͙͍͖͗΄ΈΚ 
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- молодёжный совет  
- молодёжный парламент  
- местный дискуссионный клуб   
- местное ученическое представительство  
- скауты, гайды и другие  
- Другое (укажи)................................................................................................................................... 

14. ˻ͭͯ͒͊͟ ͭ· ͨͦͯ͡;͔͊΄Έ ͙ͤͺͦͪͣ͊ͼ͙Ό ͦ ͙ͨͪͦͫͻͦ͒Ύ΅͔ͣ ͍ ͍͖ͭͦͣ ͎͔ͦͪͦ͒ ͙͙͡ ͍͙ͦͦͫͭ͡Κ 
- из социальной сети Facebook 
- на домашней странице города/волости 
- на форумах в интернете  
- в школе  
- в молодёжном центре  
- Другое 
(укажи)................................................................................................................................................ 

15. ́· ͊͘ ͻ͙ͦ͒΄Έ ͤ͊ ͒ͦͣ͊΄ͤΌΌ ͙ͫͭͪ͊ͤͼͯ ͍͔͎ͫͦͦ ͎ͦͪͦ͒͊κ͍͙ͦͦͫͭ͡Κ 
- да 
- нет 

16.  ́· ͫ͡·΄͊͡ ͦ ͍͔ͦͤͤ͟ͼ͙͙ ͨͦ ͍ͨͪ͊͊ͣ ͔͖ͪ͋ͤ͊͟ ˻˻˹Κ  
- да 
- нет 

17. ͍͙́ͦ ͔͔͙ͨͪ͒ͦ͗ͤ͡Ύ ͦ ͭͦͣΣ ͊͟͟ ͔ͤͦ͋ͻ͙ͦ͒ͣͦ ͍͙͍ͪ͊͊ͭ͘Έ ͍͙ͦͣͦ͗ͤͦͫͭ͘ ͍͍͔ͦ͡;͔͙ͤΎ ͙ ͯ;͙͊ͫͭΎ 
͔͔͚͒ͭ ͙ ͖͙ͣͦͦ͒͗͡Υ 

................................................................................................................................................................... 

ˣ͎͙͊ͦ͒͊ͪͣ͡ ͔ͭ͋Ύ ͊͘ ͯ;͙͔͊ͫͭ ͙ ͦ͋Ύ͔͊ͭ͘͡Έͤͦ 
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YŀŀǎŀƳƛǎǘ Ƨŀ ƻǎŀƭǳǎǘ ƪŅǎƛǘƭŜǾŀŘ ǳǳǊƛƴƎǳŘ 

Targalt internetis õpilaste küsitlusest. Tulemuste kokkuvõte. MTÜ Lastekaitse Liit, 2016 

Lapse osalemine pereelus. Kokkuvõte uuringust. MTÜ Lastekaitse Liit, 2015 

Euroopa Nõukogu laste osaluse hindamisvahendi piloteerimine Eestis. Raport. MTÜ 
Lastekaitse Liit, 2015 

Noorteseire aastaraamat 2014/2015: Erivajadustega noored. PRAXIS, 2016 

Laste ja noorte osalus ja kaasamine koolis. Kokkuvõte uuringust. MTÜ Lastekaitse Liit, 2014 

Laste osaluse toetamine ja kaasamine otsustusprotsessides. Uuringu kokkuvõte. MTÜ 
Lastekaitse Liit, 2013 

Lapse 6iguste ja vanemluse monitooringu kokkuv6te. Õiguskantsleri Kantselei 2012 

Kaasamine otsustustegemise protsessi. PRAXIS, 2004 

Kodanike ühendused ja kodanike kaasamine Eesti kohalikes omavalitsustes. 
Siseministeerium 

YŀŀǎŀƳƛǎǘ Ƨŀ ƻǎŀƭǳǎǘ ƪŅǎƛǘƭŜǾŀŘ ƪŅǎƛǊŀŀƳŀǘǳŘΣ ƧǳƘŜƴŘƛŘ 

Euroopa Nõukogu latse osaluse hindamisvahend. Euroopa Nõukogu, 2013 

Noorte kaasamine ja osalus. Käsiraamat. Eesti Noorteühenduste Liit, 2012 

Kaasava planeerimise juhend (kodanikeühendustele ja kohalikele omavalitsustele). KÜSK, 
2012 

Kaasamine avalikus sektoris ja vabakonnas EMSL, 2014 

YŀŀǎŀƳƛǎǘ Ƨŀ ƻǎŀƭǳǎǘ ƪŅǎƛǘƭŜǾŀŘ ǘŜƛǎŜŘ ǘŜƳŀŀǘƛƭƛǎŜŘ ƳŀǘŜǊƧŀƭƛŘ 

UNICEF-i lapse õiguste põhised ja lapsesõbraliku kooli tunnused 

Kaasamise hea tava. EMSL, 2012 

Kuidas saavad lapsed ja noored osaleda otsuste tegemise protsessis Euroopa ja 
rahvusvahelisel tasandil. “Ütlen ja osalen” projekti materjalid. MTÜ Lastekaitse Liit, 2011 

Laste kaasamine kui demokraatia. Tallinna Ülikooli teemaleht. 

ÜRO Lapse Õiguste Komitee üldkommentaar nr. 12 (2009) lapse õigus olla ära kuulatud 

[ŀǎǘŜ ƪŀŀǎŀƳƛǎŜ Ƨŀ ƻǎŀƭǳǎŜ ƘŜŀŘ ƴŅƛǘŜŘ 

Laste ja noorte kaasamise projekti „Lapse hääl!“ näitel. MTÜ Lastekaitse Liit, 2015 

Veeriku piirkonna laste ja noorte kaasamine uue mänguväljaku projekteerimisel. 2009 

Noorte kaasamise terviseedendusse (lühiülevaade) 

Funky Dragon projekt (inglise keeles) 

YŀǎǳƭƛƪǳŘ ǘŜƳŀŀǘƛƭƛǎŜŘ ƳŀǘŜǊƧŀƭƛŘ ƛƴƎƭƛǎŜ ƪŜŜƭŜǎ 

Animations Democracy and Human Rights in School, 2014 

http://www.targaltinternetis.ee/wp-content/uploads/2016/11/Kokkuvõte-õpilaste-küsitlusest-Targalt-internetis.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2015/11/LAPSE-OSALEMINE-PEREELUS-2015.pdf
https://www.sm.ee/sites/default/files/content-editors/Lapsed_ja_pered/Lapse_oigused_ja_heaolu/et_laste_osalusprojekt_raport_2015_21_07_2015.pdf
https://www.sm.ee/sites/default/files/content-editors/Lapsed_ja_pered/Lapse_oigused_ja_heaolu/et_laste_osalusprojekt_raport_2015_21_07_2015.pdf
http://www.noorteseire.ee/system/resources/BAhbBlsHOgZmIi0yMDE2LzAyLzE4LzEwXzE5XzE0XzM3Nl9OU0EyMDE0XzIwMTUucGRm/10_19_14_376_NSA2014_2015.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2015/10/Laste-ja-noorte-osalus-ja-kaasamine-koolis.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2011/04/Uuring-
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/lapse_oiguste_ja_vanemluse_monitooringu_kokkuvote.pdf
http://www.praxis.ee/fileadmin/tarmo/Publikatsioonid/Kaasamine_otsustetegemise_protsessi.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/Kodanike_hendused_ja_kodanike_kaasamine_Eesti_kohalikes__omavalitsustes.doc
https://www.sm.ee/sites/default/files/content-editors/Lapsed_ja_pered/Laste_osalus/assessment_tool_final_revision_3_oct_13_est2.pdf
http://www.enl.ee/UserFiles/Osaluskogude%20käsiraamat_2012.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/kaasava-planeerimise-juhend.pdf
http://www.riigikantselei.ee/arhiiv/sb/osale.ee/kaasamine_avalikus_sektoris_ja_vabakonnas.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/Lapse-õiguste-põhise-ja-lapsesõbraliku-kooli-tunnused.pdf
http://heakodanik.ee/kaasamise-hea-tava-2012/
http://lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2011/04/eesti_keel12.pdf
http://lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2011/04/eesti_keel12.pdf
http://www.tlu.ee/opmat/ka/e_kursus/Emakeel_lastekirjandus/Emakeel/laste_kaasamine_kui_demokraatia.html
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2016/05/ÜRO-Lapse-Õiguste-Komitee-Üldkommentaar-nr-12-Lapse-õigus-olla-ära-kuulatud-eesti-keeles.pdf
http://lapsehaal.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2015/05/Käsiraamat.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/Veeriku-piirkonna-laste-ja-noorte-kaasamine-uue-mänguväljaku-projekteerimisel.pdf
http://vana.tai.ee/failid/Noorte_kaasamine_tervise_edendusse_UReitav.pdf
http://www.funkydragon.org/en/
http://pjp-eu.coe.int/en/web/charter-edc-hre-pilot-projects/comics-competition
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Recommendation on the participation of children and young people under the age of 18. 
Council of Europe, 2012 

Every Child´s Right To Be Heard. A Resource Guide on the UN Committee on the Rights of 
the Child General Comment No.12. Save the Children, UNICEF, 2011 

Governance fit for Children .To what extent have the general measures of implementation 
of the UNCRC been realised in five European countries. Save the Children, 2011 

A Handbook on Child Participation in Parliament, UNICEF, 2011 

Together with children – for children: a guide for NGOs accompanying children in CRC 
reporting (for adults), NGO Group for the Convention on the Rights of the Child, 2011 

Nordic Study on Child Rights to Participate 2009-2010. UNICEF 

Manual on human rights education for children. Council of Europe, 2008 

Child Friendly Schools Manual. UNICEF, 2006 

The article 15 – Introduction to the Resource Kit, CERG 

FACT SHEET: The right to participation. UNICEF 

Taking Young People Seriously. Set of different handbooks. Youth Affairs Council Victoria 
homepage 

YŀǎǳƭƛƪǳŘ ǘŜƳŀŀǘƛƭƛǎŜŘ ƳŀǘŜǊƧŀƭƛŘ ǎƻƻƳŜ ƪŜŜƭŜǎ 

Yhteispohjoismainen tutkimus Lapsen oikeudesta osallistua 2009-2010. UNICEF 

Lapsen osallisuuden mahdollistaminen päiväkodin toiminta kulttuurissa. J.H. Leinonen, 
2010 

Yhteistä kieltäetsimässä. Pienten lasten osallisuuden lisäämisestä vesiprojektissa. 2000 

Suojeltu lapsuus? Raportti Lapsuudentutkimuksen päiviltä 2011 

 

http://rm.coe.int/CoERMPublicCommonSearchServices/DisplayDCTMContent?documentId=090000168046c478
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/ChildsRighttobeHeard.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/GMIprojekt.pdf
http://www.ipu.org/PDF/publications/child-parl-e.pdf
http://www.childrightsconnect.org/wp-content/uploads/2013/10/With_Children_For_Children_WEB_english.pdf
http://www.childrightsconnect.org/wp-content/uploads/2013/10/With_Children_For_Children_WEB_english.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/Joint_report_UNICEF_-_Nordic_Study_on_Child_Rights_to_Participate_2010.pdf
https://book.coe.int/eur/en/human-rights-education-intercultural-education/3989-compasito-manual-on-human-rights-education-for-children.html
http://www.unicef.org/publications/files/Child_Friendly_Schools_Manual_EN_040809.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/Module-1_Introduction-to-the-Resource-Kit.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/Right-to-Participation.pdf
http://www.yacvic.org.au/policy-publications/yacvicother-publications-and-resources/48-youth-participation/437-taking-young-people-seriously-handbooks
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/Suomen_maaraportti_UNICEF_-_Yhteispohjoismainen_tutkimus_Lapsen_oikeudesta_osallistua.pdf
https://helda.helsinki.fi/bitstream/handle/10138/23778/lapsenos.pdf?sequence=1
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/Kirsi_Tiiran_gradu1.pdf
http://www.lastekaitseliit.ee/wp-content/uploads/2012/09/Suojeltu-lapsuus.pdf

